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освіта в міЖчассі 
століть 

Ключові слова: людина, культура, 
наука, освіта, праця, історія, майбутнє 
суспільство, футурологія освіти.

науковий прогноз або нова 
філософська футурологія 

(За матеріалами досліджень 
автора: «світанок Європи» (2015), 

«організоване суспільство». 
кн. 1–2 (2018), «Феномен освіти».  

кн. 1–5 (2021))

З часів становлення людини як 
«homo sapiens» суспільство нама
гається навчати дітей, виховати 
у них здатність до самостійного 

життя та праці. Задля цього стар
ші покоління передають дітям іс
торично накопичений та власний 
досвід, знання і культуру, форму

ють відповідно до історичного часу 
фундаментальні компетенції та 
цінності. Процес введення дити

ни у соціум отримав назву «соціалі
зації», а її основним механізмом ви
знано особливий інститут – «осві
та». З тих пір і до наших днів нав

коло освіти точаться гострі дис
кусії. На вічне запитання – «чому 

навчати і як навчати?» – у сус
пільстві, здається, одностайної 
відповіді немає. І хоча більшість 
аналітиків, науковців, педагогів

практиків, пересічних громадян і 
громадських активістів перекона

ні, що освіта має готувати людину 
до життя, а для цього – формува
ти її фізичне та духовне єство, які 
б дозволили їй жити людським чи

ном, дискусії не вщухають. 
Характерним є й те, що в пред
метне поле дискурсу входять не 
тільки сьогоденні проблеми осві

ти, але й її контури в майбутньо
му. І це зрозуміло. Людина не стіль
ки живе сьогоднішнім днем, скільки 
переживає майбутнє (як сучасне), 

намагається підготувати до жит
тя в ньому своїх дітей і онуків. То 

ж яке майбутнє очікує на людство, 
якою має стати освіта, щоб забез
печити комфортне життя в ньому 
представникам нового і новітнього 

поколінь?
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Коли я наближаюсь до вирішення 
проблеми, пишу книгу, коли впевнений, 

що вирішив її, – пишу статтю.
Микола Тимофєєв-Ресовський

Розробленість проблеми. Як предмет 
філософського та світоглядного осмислен-
ня означена проблема відома з часів анти-
чності. Цікаві роздуми про перспективи 
розвитку світу, людини та її підготовки до 
життя засобами освіти та виховання зали-
шили людству такі видатні мислителі, як 
Платон і Аристотель, Августин Блаженний 
і Фома Аквінський, Франческо Петрарка і 
Леонардо да Вінчі, знаменита когорта фі-
лософів-просвітників ХVІІІ ст. та німець-
кої класичної філософії, особливо Імма-
нуїл Кант та Георг Геґель. 

Прискорення світових процесів, зрос-
тання ролі науки в період наступних сто-
літь активізувало дослідження майбутньо-
го, ввело в його предметне поле нові сюже-
ти. У суспільстві з’явилась досить потуж-
на група дослідників-прогнозистів – так 
званих футурологів,  які розглядали май-
бутнє через призму глобальних проблеми 
цивілізації, розвиток техніки та техноло-
гій, природних ресурсів та екології. Авто-
ритетними працями заявили про себе такі 
дослідники-технократи, як Деніел Белл, 
Олександр Богданов, Карл Мангейм, Уолт 
Ростоу, Олвін Тоффлер, Джон Шумпетер, 
Карл Ясперс та ін. [див. 1]. Оригінальні 
повороти в баченні майбутнього подані в 
«соціальній доктрині» марксизму, теорії 
«соціальної інтеграції» М. Вебера, «масо-
вому суспільстві» К. Мангейма, «стадіях 
економічного зростання», «демократич-
ного елітизму» У. Ростоу й Дж. Шумпете-
ра, «технотронній ері» З. Бжезинського, 
«єдиному індустріальному суспільстві», 
«деідеологізації» Р. Арона, «політичній 
утопії» М. Оукшотта, «колективній демо-
кратії» Ч. Бірра, «помірному проєктуван-
ні соціальних інститутів» К. Поппера, «со-
ціальних інститутах як видах об’єктивації 
людської волі» Н. Роттенштрайха, «ак-
тивному суспільстві» А. Етціоні, ряді ін-
ших прогностично спрямованих моделей 
майбутнього. 

В останні десятиліття популярними для 
обговорення стали праці таких дослідників, 
як Кевін Келлі, Джеймс Кантон, Джерон 
Луньє, Рей Курцвейл, Ювал Ной Харарі. 

В українській літературі помітними і ці-
кавими є наукові розвідки майбутнього та-
ких дослідників, як Тетяна Андрущенко, 
Любов Бевзенко, Володимир Бех, Люд-
мила Горбунова, Леонід Губерський, Іри-
на Доб ронравова, Василь Кремень, Сергій 
Кримський, Владлен Лутай, Микола Ми-
хальченко, Микола Ожеван, Сергій Пи-
рожков, Мирослав Попович, Ірина Пред-
борська, Володимир Савельєв, Петро Саух, 
Назіп Хамітов та інших учених.

Досить ґрунтовно нові реалії майбутньо-
го світу описали представники сучасної фу-
турології, зокрема, американський письмен-
ник, соціолог та футуролог Олвін Тоффлер 
(«Футурошок» або «Зіткнення з майбут-
нім») , американський науковець японсько-
го походження в галузі теоретичної фізики 
та екології Мічо Кайку («Майбутнє розу-
му»), польський письменник-фантаст Ста-
ніслав Лем («Солярис», «Сума технології»), 
американський науковець, «піонер нанотех-
нологій», інженер Ерик Дрекслер («Маши-
ни творення: Прийдешня ера нанотехноло-
гії»), англійський науковець і письменник 
Артур Кларк («2001: Космічна Одіссея»), 
американський інженер, промисловий ди-
зайнер і футуролог Жак Фреско («Погляд 
у майбутнє»), Ювал Ной Харарі («Люди-
на розумна»), Тім О’райлі («Хто знає, яким 
буде майбутнє», інші світові знаменитості. 

Не варто нехтувати й висновками пред-
ставників так званої «позанаукової» духов-
ності, зокрема, міфології, побутової свідо-
мості, бездоказових фантазій. А головне – 
варто прислухатись, ще раз перечитати 
фундаментальні праці великих філософів, 
науковців, представників художньої (мис-
тецької) та релігійної культури. Зрозуміло, 
їх цінність – різна. Однак справедливим є 
й те, що   завдяки їх зусиллям формуються 
контури майбутнього, за викликами якого 
можна змоделювати більш-менш перекон-
ливий образ майбутньої людини, способів 
її підготовки до життя, зокрема, засобами 
освіти.
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І все ж, незважаючи на досить значний 
обсяг літератури, дослідження означе-
ної проблеми не можна вважати заверше-
ними. Моделювання має умовний харак-
тер. Світ змінюється на наших очах. У ньо-
му з’являються все нові й нові сюжети, які 
потребують додаткових досліджень. Од-
ним із найважливіших з-поміж них є зміна 
контурів освіти як системи підготовки лю-
дини до життя в майбутньому суспільстві. 
Незважаючи на ряд знакових публікацій 
останніх років, погляд дослідників не про-
довжується далі, як 20–25 років. Питання 
ж про те, якою освіта стане через 50, 100, 
150 років, залишається відкритим; реалії 
майбутньої освіти вивчені, мабуть, наймен-
ше. Враховуючи актуальність та недостат-
ню вивченість цих сюжетів, зупинимось на 
них більш докладно.   

Виклад основного матеріалу розпочну з 
відомого парадоксу про «сталість» і «змін-
ність» світу – дві протилежні риси, без роз-
гляду яких навряд чи можна прогнозувати 
будь-які процеси, що відбуваються в ньо-
му.  Як сказано в «Книзі Проповідника, 
сина Давидового, царя в Єрусалимі», «що 
було, воно й буде, і що робилося, буде роби-
тись воно, і немає нічого нового під сон-
цем!..». Водночас у світі відбуваються по-
стійні зміни. Щоденно, не кажучи вже про 
століття чи тисячоліття, світ стає іншим. 
«Tempŏra mutantur et nos mutamur in illіs» 
(«Часи змінюються, і ми змінюємося разом 
з ними») нагадують древні, закликаючи до 
пізнання змінного світу, місця та ролі лю-
дини в ньому,  формування в людині здат-
ності жити людським чином. Здавалося б, 
ці вислови протилежні. Однак не будемо 
поспішати з висновками. 

Кожне з означених положень несе в собі 
світову мудрість, усвідомлення якої слугує 
опорою (фундаментом, методологією) для 
відповіді практично на всі питання щодо 
майбутнього, його контурів та смислів. Не 
є виключенням і питання про освіту май-
бутнього. Як основна система підготов-
ки людини до життя, вона була, є й завжди 
буде. З другого боку, світ постійно зміню-
ється, а відтак – делегує людині та її осві-
ті все нові й нові виклики, які потребують її 
постійного оновлення.  

Дивним і ще майже не розгаданим таїн-
ством людського буття є те, що впродовж ві-
ків люди завжди (у різні історичні часи і в 
різних регіонах світу) живуть як люди у всіх 
виявах унікальної людської природи. При 
оригінальних відмінностях різних народів 
і культур, їм притаманні спільні риси, які 
об’єднують людство як цивілізацію: люди 
працюють, застосовуючи приблизно одна-
кові знаряддя праці, створюють приблизно 
однакові соціальні інститути, переживають 
практично однакові чуттєві стани, користу-
ються аналогічними категоріями мислення, 
зберігають традиції, відшуковують і впрова-
джують інновації, готують до самостійного 
життя нові покоління засобами освіти та ви-
ховання… У цьому дуже не повному перелі-
ку констант цивілізаційного способу буття 
людства освіта є ознакою незнищеною, не-
замінною, незаперечною.  Звідси першою й 
мабуть основною відповіддю на запитання 
про майбутнє освіти має стати твердження 
про те, що освіта (як процес підготовки ди-
тини до самостійного життя) була, є і буде 
актуальною завжди, а відтак – завжди буде 
школа, процес навчання, освоєння накопи-
чених знань, досвіду, культури, формуван-
ня світогляду, морально-вольових якостей і 
т. д., і т. п. Правдою є й те, що зміст і форма 
цього процесу не може залишитись незмін-
ною… Чи не попадаємо ми в пастку невизна-
ченості, вихід з якої знаходиться за межами 
наших можливостей? 

Звернімося до класиків: головною мудріс-
тю (за Платоном) є здатність зрозуміти: «те, 
що є іншим, є тим же самим, а те, що є тим 
самим, – є іншим». Означене є цілком спра-
ведливим і щодо розвитку освіти: освіта май-
бутнього буде «іншою» й одночасно «тією ж 
самою», як і тисячоліття тому. Спробую про-
никнути в дилему «іншості» і «тотожності», 
побачити традиційне в новому і нове в тради-
ційному, відшукати «іншість», детермінова-
ну майбутнім, зрозуміти її як таку, яка була й 
залишається «такою ж» – незмінно необхід-
ною для становлення і функціонування лю-
дини як особистості,  збереження та розвитку 
людської цивілізації загалом. 

Мабуть, тільки закостенілий ретроград 
не підтримає думки про те, що нинішня 
освіта потребує змін. Не заперечуючи успі-
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хи в розвитку пострадянської освіти, успі-
хів українських реформаторів освіти пер-
ших десятиліть незалежного розвитку, 
більшість громадян – науковці, вчителі, 
батьки і навіть діти вказують на все ще іс-
нуючі суттєві суперечності, вимагають ре-
форм, які б забезпечили їй оновлення, мо-
дернізацію, приведення у відповідність до 
нових життєвих реалій. І це – закономірно. 
Адже контури сучасної освіти сформували-
ся в епоху індустріалізму, дещо оновились 
у період науково-технічної та інформацій-
ної революцій, однак на виклики сучасного 
трансферного, глобалізованого, соціально 
турбулентного світу адекватних відповідей 
ще не відшукала. Пропозиції, які надходять 
від суб’єктів-провідників змін, торкаються 
не більше, як 10–30-річної перспективи. 
Звісно, вони корисні і потрібні. Проте цьо-
го замало. Треба дивитись далі, більш ґрун-
товно і глибоко. Головним завданням озна-
ченого пошуку є усвідомлення (визнан-
ня, вивчення) контурів майбутнього світу, 
його соціокультурної динаміки, які приве-
дуть до радикальних змін як у суспільстві 
загалом, так і в системі підготовки до жит-
тя людини в нових світових реаліях засоба-
ми освіти, просвітництва, культури та ви-
ховання. 

Серед когорти аналітиків, прогнозистів, 
футурологів, віщунів, твори яких перепо-
внили чашу «образів майбутнього світу», 
пальму першості, вочевидь, треба відда-
ти науковцям – представникам «Римсько-
го клубу», недавня доповідь якого «Ста рий 
Світ прире чений. Новий світ невід воротній» 
(грудень 2017 р.) оприлюд нила положення 
(принципи), які формують нову дорожню 
карту для світу і беззаперечно мають бути 
враховані науковцями, політич ними стра-
тегами, керівниками та державо творцями 
всіх країн світу. Автори доповіді (Е. Вайц-
зеккер та А. Війкоман) дійшли висновку 
про необ хідність докорінної зміни парадиг-
ми розвитку людської цивілізації. Порядок 
денний останньої визначають нині питан-
ня (та завдання) жорсткої критики капіта-
лізму, неприй няття фінансових спекуляцій, 
відмова від мате ріалізму і спро щеного розу-
міння світу, заклик до альтер нативної еко-
номіки, «нового Просвітництва», духовно-

морального світогляду, єдиної плане тарної 
гармонії циві лізації тощо

За висновками молодшого поколін-
ня аналітиків-прогнозистів (Стівен Вайн-
берг, Мічо Кайку, Ханс Дітер Кюблер, Тім 
О’райлі, Йелле Роймер, Кріс Скіннер, 
Ювал Ной Харарі та ін.)* контури нового 
світу будуть визначатись такими процеса-
ми, як: 

1) глобальні кліматичні зміни, головни-
ми з яких стануть потепління, вичерпуван-
ня природних ресурсів, можливості керу-
ванні погодою, екологічні загрози; 

2) досягнення нового ядерного синтезу 
та його використання у виробництві, мож-
ливості нового військового загострення; 

3) практичне (виробниче) освоєння ноо-
сфери; 

4) тотальна комп’ютеризація та роботи-
зація виробничих процесів, зростання ролі 
штучного інтелекту, використання кванто-
вого комп’ютера; 

5) проникнення в таїнство енергетики 
розуму, розщеплення його ядра, викорис-
тання позарозумових (зарозумово обґрун-
тованих) знань; 

6) клонування клітини, живих істот, 
включаючи людину, генетичне редагуван-
ня, біоніка відновлення людини; 

7) «космізація» суспільних процесів 
(міжгалактичні контакти, загрози зіткнен-
ня з неземними цивілізаціями, космічна ко-
лонізація та туризм); 

8) широке застосування нанотехнологій 
та біостимуляторів, освоєння та промисло-
ве використання «розумних матеріалів»; 

9) можливості подорожування людини у 
віртуальному світі, ряд інших новацій. 

* стівен вайнберг «пояснюючи світ. історія сучасної 
нау ки» (Харків, 2015); тоні джадт, тімоті снайдер «роз-
думи про двадцяте століття» (львів, 2019); мічо Кайку 
«майбутнє розуму. нау кові спроби осягнути, вдоскона-
лити й підсилити інтелект» (львів, 2020); Ханс дітер 
Кюблер «міфи про спільство знань. Зміни у суспіль-
стві: інформація, засоби масової інформації та знан ня» 
(Київ, 2019); тім о’райлі «Хто знає, яким буде майбут-
нє» (Київ, 2018); йелле роймер «Homo Urbanus. па-
радокс еволюції» (Київ, 2017); Кріс скіннер «людина 
цифрова. четверта революція в історії людства, яка 
торкнеться кожного» (Харків, 2020); Ювал ной Харарі 
«21 урок для століття» (Київ, 2021); джима аль-Холлі 
«Що далі? все, що наука знає про наше майбутнє» 
(Київ, 2018); джей форрестер «мировая динамика» 
(санкт-петербург, 2003); єлвин тоффлер «Шок буду-
щего» (москва, 2004).  
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Інтегративно-прогностичним підсум-
ком суспільних трансформацій поточного 
століття є висновок про зміну статусу та 
ролі людини в майбутньому світі. Звісно, 
людина залишиться людиною у всіх осно-
вних вимірах і характеристиках, сформова-
них Природою чи Богом. Проте вона поста-
не більш розумною, а тому й більш прагма-
тичною. Людина відкриє в собі нові потре-
би, заявить про нові індивідуальні та сус-
пільні експектації. Нова доба сформує нові 
можливості самореалізації, утвердження 
людини як повноформатного суб’єкта сві-
тової соціокультурної динаміки. І хоча дех-
то з аналітиків прогнозує глобальний зане-
пад людства, руйнацію цивілізації [1], біль-
шість із них обстоюють оптимістичні ви-
сновки. За їх переконанням, людство по-
долає загрози й викорінить із життя без-
робіття, бідність, голод, невиліковні нині 
захворювання, насильство, тероризм, вій-
ськові зіткнення, інші одвічні болячки ци-
вілізації. Завершення поточного століття 
ознаменує зростання авторитету загально-
людських цінностей – миролюбства, еколо-
гічної та інформаційної безпеки, демокра-
тії, толерантності, справедливості та свобо-
ди. Не тільки еліти, але й пересічні грома-
дяни у своїй масі усвідомлять незаперечні 
переваги «жити разом» у поєднанні різно-
маніття і свободи, у толерантному світі «ві-
чного миру» (І. Кант), «благоговіння перед 
життям» (А. Швейцер), в органічній єднос-
ті таких загальнолюдських екзистенцій, як 
віра, надія і любов. Можливі й інші гло-
бально-світові зміни. Деякі з них ледь жев-
ріють, інші владно заявляють про себе, пе-
реступаючи поріг сучасного світового жит-
тєвого простору. Зародки нових світових 
реалій можна побачити (й відчути) вже 
сьогодні. Власне, освіта та просвітництво 
майбутнього має формуватись  як відпо-
відь на глобальні виклики майбутнього сві-
ту. Утверджуючись як нове формоуворен-
ня, освіта має зберегти своє основне при-
значення: забезпечити людині можливості 
«бути людиною» [2]. 

Не зменшуючи уваги до реалізації так 
званих поточних інновацій (кількість ро-
ків навчання, інформатизація та демокра-
тизація освіти, привабливість школи та під-

вищення авторитету вчителя, шкільний ав-
тобус та оптимізація мережі закладів осві-
ти тощо), освіта має готуватись до перехо-
ду на нову парадигму змісту та загальної 
організації навчально-виховного процесу. 
Суть цієї парадигми для освіти визначаєть-
ся завданням підготовки людини і людства 
до життя в нових світових реаліях, збере-
ження і нарощування параметрів людяності 
людської цивілізації, її захисту від руйнації. 
Залишаючись незмінною основою підготов-
ки людини до життя («тією ж самою»), май-
бутня освіта має утвердитись у нових і но-
вітніх змістовних та організаційних конту-
рах («стати іншою»), і водночас утверджу-
ючись як «інша», вона має залишатись «тим 
же» – основним механізмом входження лю-
дини у світ природи, соціуму і культури. 

За моїми дослідженнями, першою цен-
тральною проблемою нової освіти має ста-
ти проблема людини. 

Дивно, але факт: незважаючи на сонм 
накопичених знань, саме про людину ми 
знаємо, мабуть, найменше! Понад те: проб-
лема людини знаходиться коли б чи не на 
периферії сучасної освіти! Питання про по-
ходження людини, її природу та сутність, 
еволюцію, спосіб буття, основні потреби та 
способи їх задоволення залишаються від-
критими. Десятки тисяч праць, присвяче-
них цій проблематиці, не можуть задоволь-
нити нашу допитливість в осмисленні лю-
дини як цілісного феномену. Згадаймо фі-
лософську історію вчень про людину: май-
же кожен філософ пов’язував сутність лю-
дини з тією чи іншою ознакою, перебільшу-
вав її значення, ототожнював із нею її (лю-
дини) сутність та визначення. Платон, ска-
жімо, трактував людину як «птаха, що хо-
дить на двох ногах і без пір’я». Аристотель 
вбачав у людині політичну істоту, що роз-
криває й реалізує свою природу лише в дер-
жаві. Фома Аквінський наголошував на бо-
жественній сутності людини. На його дум-
ку, людині притаманні органічна єдність 
душі та тіла. Це істота, що перебуває між 
світом тварини і світом ангелів. М. Мон-
тень піднімав ідею рівності всіх людей у 
суспільстві. Він вважав, що душі імпера-
торів і черевичників скроєні на один і той 
же копил. Р. Декарт однозначно пов’язував 
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сутність людини з її мисленням: «мислю – 
отже існую». За Ж. Ламетрі, людина – це 
машина, що має двигун, відповідні механіз-
ми тощо. І. Кант підкреслював моральний 
характер природи людини. Г. Геґель вважав 
її духовною істотою, продуктом світового 
розуму. За Й. Фіхте, головна ознака люди-
ни полягає в її діяльності. Л. Фейєрбах вба-
чав у людині природну істоту, суть якої ви-
значається любовним ставленням до ближ-
нього. За К. Марксом, сутність людини ви-
значається сукупністю суспільних відно-
син. М. Бердяєв бачить у ній духовну істо-
ту, сутність та глибина якої обумовлюєть-
ся рівнем її свободи. Розмаїття думок, по-
глядів, визначень можна продовжувати до 
нескінченості. Однак висновок про те, що 
проблема людини є ще далеко не освоєним 
предметом сучасної науки, відтворюється в 
освіті лише приблизно, є далеко не безпід-
ставним. 

Майбутня наука має забезпечити інте-
гральний погляд на людину, делегувати 
його в освіту, яка своєю чергою сформує 
уявлення про людину як унікальне тво-
ріння Великого Космосу, як вищу й абсо-
лютну цінність. Допоки ж сучасна освіта 
відтворює приблизні уявлення про люди-
ну, причому без достатнього філософсько-
го опертя і, на жаль, усе ще розрізненими 
шкільними предметами. Людина в них ви-
світлюється різними, нерідко незалежни-
ми одним від одного науково-навчальними 
предметами. А це означає, що людина в су-
часній науці й освіті освоєна лише частко-
во, що не сприяє формуванню інтегратив-
ного світогляду, внутрішнього відчуття по-
вноти і сенсу людського життя. Майбут-
ня освіта має озброїти покоління, що вхо-
дять у життя, інтегральними знаннями про 
людину (і суспільство). Вона має відкри-
ти людину як єдність матеріального і ду-
ховного, природного і соціального, забез-
печити доступне й зрозуміле філософське 
бачення людини як частини природи і ді-
яльної істоти, яка «робить всю іншу приро-
ду своєю власною частиною», а отже, як іс-
тоти предметної, мислячої, духовної, сус-
пільної. Як суспільна істота, людина вхо-
дить у свій природно-предметний світ (світ 
природи і культури) разом з іншими. Спіл-

кування формує мову, розвиває мислен-
ня, почуття. Діяльність створює спільну 
основу предметного існування. Предмет-
ність зумовлює особливий, відмінний від 
тваринного спосіб життя, що закріплюєть-
ся різноманітними інститутами, нормами, 
символами, сукупність яких становить світ 
великої людської культури. Важливо та-
кож доступно й образно відтінити таку уні-
кальну рису діяльного існування людини, 
як перетворення природи не тільки для за-
доволення прагматичних потреб, але й за 
законами краси. «…Хай кожен усвідомить, 
куди йому йти, звідки він прийшов на світ, 
що для нього є добром, а що злом, чого міг 
прагнути, чого – уникати, що таке розум, 
який кладе різницю між тим, до чого треба 
пориватися, від чого – тікати, розум, який 
приборкує безумство пристрастей і пога-
мовує навалу страхів…», повчав, прогнозу-
ючи контури майбутньої освіти, знамени-
тий давньоримський філософ і поет, полі-
тичний діяч і просвітник Анней Луцій Се-
нека. Майбутня освіта, продовжує філо-
соф, має стати філософічною, адже філосо-
фія є найкоротшим шляхом, який веде лю-
дину до істини. Філософія, вважав Сенека, 
є найбільш високою мудрістю, що дарова-
на людям богами. Головним завданням (і 
покликанням) філософії є завдання «…піз-
навати правду в справах божественних та 
людських. Її ніколи не полишають благо-
честя, справедливість, сумлінність та почет 
інших, пов’язаних між со бою, нерозлучних 
чеснот. Вона навчила шанувати божествен-
не, любити людське; вона напоумила, що 
справою богів є владарю вання, а справою 
людей – розумне співжиття. Якийсь час 
воно тривало непорушним, поки людську 
спільноту не пошматувала захланність…». 
І далі: «Ми повинні оточити себе філосо-
фією, тією несхитною стіною, що її не змо-
же здобути фортуна, хоч би які застосову-
вала знаряддя. Дух, який відмовився від 
усього зовнішнього і захищає себе у своїй 
же твердині, став на недосяжному місці: всі 
стріли падають нижче…», робить висновок 
Сенека [3, с. 294]. Хто наважиться висло-
вити заперечення цій думці, висловленій 
на початку минулого тисячоліття!? І якщо 
вже третє тисячоліття вона домінує в жит-
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ті людини і суспільства, то висновок про 
те, що сутність майбутньої освіти буде ще 
більш предметно, ніж нині, визначатися 
філосо фією, ставлення людини до життя, 
його сприйняття як незаперечної ціннос-
ті. У повній змістовно-предметній інтер-
претації освіта має навчити дитину умін-
ню жити, мислити, працювати, боротись 
і перемагати людським, а не якимось ін-
шим чином. Як писав В. Кремень [4], осві-
та має стати (й безсумнівно стане!) лю-
дино-центристською. Вона буде виховати 
в людині впевненість у собі, віру в силу ро-
зуму й безальтернативність загальнолюд-
ських цінностей. 

Другою центральною проблемою май-
бутньої освіти має стати проблема приро-
ди – як вічного і невичерпного (земного і 
космічного)  середовища і джерела існуван-
ня людини. 

Загальновідомою істиною сучасної нау-
ки і освіти є положення про те, що люди-
на є частиною природи. Як природна істо-
та, її «частина» і найвище досягнення, лю-
дина цілком і повністю залежить від при-
роди, живе природою, перетворює її для за-
доволення власних життєвих потреб, ство-
рює «другу природу» – культуру і тим са-
мим «піднімається над природою», робить 
її «своєю власною частиною». Освіта має 
навчити людину жити в природі, берег-
ти природу, освоювати природу (перетво-
рювати її) виключно за людськими мірка-
ми, а не стихійно і бездумно, як «користу-
ється» природою тваринний світ. Нинішня 
футурологічна та публіцистична літерату-
ра переповнена сюжетами «повстання при-
роди» проти людини. Лісові пожежі, руй-
нівні повені, цунамі, виверження вулканів, 
землетруси, нашестя шкідників… За умови 
бездумного, безвідповідального, злочинно-
вичерпного ставлення людини до приро-
ди, при порушенні законів природи подіб-
не є цілком можливим. Освіта має навчи-
ти людину людському ставленні до приро-
ди, виховати бережливість, господарність, 
економність. Природу в українській тради-
ції завжди називала не інакше, як «матін-
ка Природа». Школа і вчитель, а ще раніш 
батьки мають виховати це трепетне відчут-
тя з самого раннього дитячого віку. Еколо-

гічна освіта, просвітництво і виховання ма-
ють стати однією з головних змістовних лі-
ній, які пронизують будь-який шкільний 
предмет, урок, виховне дійство. 

Особливе значення це має для проце-
су підготовки фахівців інженерно-техніч-
ного, техніко-технологічного профілю. І 
це – зрозуміло. Техніка – антипод приро-
ди. Її ще розглядають як посередника між 
людиною і природою. У цьому розумінні її 
називають «частиною культури», «метале-
вим остовом цивілізації», що створюється 
розумом і працею людини шляхом «пере-
творення природи». Перетворюючи приро-
ду, людина свідомо чи не свідомо руйнує її. 
Освіта ж має сформувати в людині відчут-
тя можливого й неможливого в констру-
юванні техніки (чи застосуванні техноло-
гій) у контексті збереження того природно-
го світу, без якого людина існувати просто 
не зможе. Техніка у свідомості поколінь має 
утвердитись як необхідність і одночасно як 
продовження природи і… людини. Їх єд-
ність – необхідна умова існування майбут-
ньої цивілізації – найбільш змістовно охоп-
люється поняттям «культура». 

Власне, проблему культури можна кла-
сифікувати як третю центральну проблему 
суспільства і освіти, які наближаються. 

За висновками ряду прогнозистів, май-
бутнє суспільство буде суспільством куль-
тури. В його основі лежать принципи раціо-
нального перетворення природи, заснова-
ного на праці, розумі і високій людській ду-
ховності. «Духовність – найбільш високе 
достоїнство, яким Бог обдарував людину. 
Не перекреслюючи прагматизм ринкових 
відносин, їх утвер дження є закономірніс-
тю історичного процесу – цивілізація куль-
тури наголошує на необхідності їх урівно-
важення силами людської духов ності, про-
відними, опорними символами якої є віра, 
надія і любов. Цивілізація культури є уо-
собленням глибокої віри в силу людсь кого 
духу, насамперед, інтелекту, його здатнос-
ті в пізнанні навколиш нього світу і само-
го себе, віри в людину і її здатність до ра-
ціональних перетворень, які забезпечать 
майбутнє, віри в суспільство, яке вибудо-
вується суспільно корисною і доцільною 
працею. В його основі – гли бока надія на 
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людину, яка знайде вихід із будь-якої ситу-
ації, відшукає й застосує ресурси, які забез-
печать досягнення людських контурів жит-
тя. Цивілізація культури базується на лю-
бові до людини, природи, всього оточуючо-
го світу і саме в любові знаходить той не-
заперечний камертон, за звучанням якого 
може бути вибудувана реальність, співроз-
мірна з нашим уявленням про людину як 
найвищу цивілізаційну цінність» [5, с. 15]. 
Освіта ж цього суспільства має стати куль-
турологічною, формуватись на основі піз-
нання культури, навчати й виховувати осо-
бистість (формувати її фізичне і духовне 
єство) у парадигмі, форма і зміст якої ви-
значається виключно культурою. 

Поняття «культури» я розглядаю як фе-
номен, який охоплює собою всі надбан-
ня людства, створені матеріальною і ду-
ховною діяльністю людини для людини, 
освоєні людиною адекватно її загально-
культурному призначенню й органічно уві-
йшли в її (людини) повсякденну практику. 
Культура – це виробництво і предметний 
світ людини, наука і мистецтво, політика і 
мораль, мислення і почуття, вірування і по-
треби, коротше кажучи, все створене люди-
ною (для задоволення багатоманітних по-
треб людини) в результаті освоєння при-
родного, соціального і духовного світу, тоб-
то середовище життєдіяльності людини. 

Майбутня освіта має бути життєво спря-
мованою, прагматично практичною, нау-
ково-дослідницькою, гуманістично-духо-
вною, захоплююче красивою, життєстверд-
ною, філософічною. Її центром і пронизу-
ючим стрижнем має стати філософія лю-
динолюбства і людино-ствердності. Осві-
та має надати людині світ культури, очище-
ний від накопиченого роками і тисячоліття-
ми негативу, непотребу, що протистоїть лю-
дині і людяності як антикультура. Спираю-
чись на культуру як ту незамінну аксіологіч-
ну основу, на якій базується світ, освіта має 
убезпечити людину від зла, пробудити й ви-
ховати в ній вічне, добре, справедливе. Цен-
тральними в ній будуть предмети, на поєд-
нанні знань яких створюються нові й новіт-
ні технології, які забезпечують прорив у світ 
нових світових реалій. Найбільш затребува-
ними серед них стануть науки, до вивчення 

яких сьогоднішні школярі та студенти прак-
тично втратили пізнавальний інтерес, а саме 
– фізика і математика, хімія і біологія, низ-
ка техніко-технологічних наук і… філосо-
фія, яка відкриє людині нові канали самоус-
відомлення себе й самореалізації в новому 
динамічному (соціально турбулентному) 
світі. Ще більш популярним стане вивчен-
ня їх пограничної взаємодії як найбільш по-
тужного джерела, що забезпечує новітнє ба-
чення органічної єдності людини, природи і 
культури. «Мірою всіх речей», своєрідною 
перепусткою у майбутнє стане людський 
розум, до формування якого наука, освіта, 
культура і виховання мають мобілізувати 
всі можливі зусилля і ресурси. 

Проблему людського розуму я кла-
сифікую як четверту головну проблему 
майбутньої освіти. Мова йде про необхід-
ність упровадження в освіту таких змін, які 
сформують «людину розумну», здатну (і 
мати мужність) керуватись власним розу-
мом (І. Кант). 

Роль розуму як вищої форми інтелекту-
альної діяльності унікальна. Розум здатен 
проникати в природу та сутність речей, ро-
зуміти не тільки в їх природному значен-
ні (самих по собі), але й у сенсі (і значен-
ні) використання для задоволення багато-
манітних потреб людини. Розум не тільки 
пізнає світ, але й виходить за межі наявного 
знання про нього, а відтак – може створю-
вати нові ідеї, творчо продовжувати знання, 
моделювати світ майбутнього. Осмислюю-
чи дійсність як «світ людини і для люди-
ни», розум формує, прогнозує його «люд-
ські контури». Оскільки ж людину він об-
стоює як найвищу цінність, прогнозова-
ний ним світ майбутнього постає «світом 
добра» та справедливості, втіленням голо-
вних людських цінностей. Як переконливо 
довів Ювал Ной Харарі, з часів утверджен-
ня людини як homo sapiens в основі досяг-
нень сучасних вершин економічного, тех-
нологічного та інтелектуального розвитку 
знаходиться своєрідний «деміург всього су-
щого» – «розум», який «здійснив Аграрну 
революцію», забезпечив Промислову і Нау-
кову революції , «дав людині в руки могутні 
інструменти, за допомогою яких вона може 
не лише технічно розвиватися, а й змінити 
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власну біологію». Парадоксом «розумного 
розвитку людства» є те, що його побічним 
продуктом (у разі порушень закономірнос-
тей розвитку розуму) стала загроза само-
знищення: «людство, – пише Ю. Харарі, – 
тепер здатне навіть знищити себе. І це може 
статися як унаслідок застосування ядер-
ної чи іншої зброї масового ураження, так і 
в ре зультаті створення на основі sapiens ін-
телектуально розвинених істот зі здібнос-
тями, які нині неможли во передбачити» [6, 
с. 4]. Обійти подібні сюжети шляхом за-
мовчування майбутня освіта не зможе.  

Сила розуму – неймовірна. Однак вона 
може обернутись своєю протилежністю, 
якщо розум «відривається» від життя лю-
дини і суспільства, вистражданих (і пере-
житих) людством уроків історії. 

Як справедливо зазначив Г. Геґель, розум 
(і праця) є основними джерелами наявної і 
майбутньої культури, втіленням низки ви-
ключно людських чеснот, які відрізняють 
людину від іншого тваринного світу. Яке б 
майбутнє не прогнозували науковці чи фу-
турологи, незмінним у їх моделях, основни-
ми (опорними) завжди залишаються ви-
значені історією розвитку цивілізації низка 
«загальнолюдських цінностей». У поєднан-
ні з національними, релігійними, етнічними 
і т. д. особливостями народів і культур, в єд-
ності різнобарв’я вони формують той гар-
монійний людський світ, до життя в якому 
прагне всяк і кожен і до якого її (людину) 
має підготувати освіта. Історія поперед ніх 
століть, і навіть тисячоліть, засвідчує, що 
найвищі цивілізаційні злети людство пе-
реживало в період господарювання пара-
дигми розуму, мирної творчої праці й на-
лежного суспільного порядку. А це означає, 
що майбутнє суспільство безсумнівно буде 
суспільством розуму і праці, миру і поряд-
ку, домінування гуманістичних цінностей, 
триєдиної гармонійної єдності «людини – 
природи – культури», яка постає як єдина 
гарантія незнищенності світу, невичерпного 
джерела його майбутнього розвитку. 

Прогноз великого Г. Геґеля щодо «ро-
зумності всього дійсного» і одночасно 
«дійсності всього розумного» є, мабуть, 
основною методологічною настановою 
щодо майбутніх перетворень у праці і при-

роді, техніці і технологіях, у науці й освіті. 
Споконвіків люди прагли і шукали модель 
суспільного облаштування, в основі якої 
б лежали принципи розуму, належної ор-
ганізації і порядку [7; 8]. Для українсько-
го транзитного суспільства, як і для кра-
їн колишнього СРСР, які стали на шля-
хи незалежного розвитку, такою наста-
новою має стати модель організованого 
суспільства [9]. 

 Останнє має знайти відображення в сис-
темі освіти і просвітництва – в навчальних 
планах, програмах, підручниках і навчаль-
них посібниках, а головне, у свідомості вчи-
телів – головних провідників «ідеї майбут-
нього» в духовний світ (у мислення, по-
чуття і волю) підростаючих поколінь [10; 
11]. Головне покликання освіти майбут-
нього залишиться, як і декілька тисяч ро-
ків тому, незмінним – навчити дитину бути 
людиною. Звернення-заклик «Слухай, ну 
будь же ти людиною!» відомий з найдавні-
ших часів, і в наші дні залишиться актуаль-
ним, і в майбутньому до тих пір, допоки іс-
нуватиме людство. 

Освіта майбутнього, поза всяк сумнівом, 
збереже (й посилить) свій статус як голов-
ного механізму соціалізації особистості, її 
підготовки до життя та праці, самореаліза-
ції та досягнення свободи. Вона залишить-
ся основним джерелом формування її фі-
зичного і духовного єства, наповнення осо-
бистості знаннями, становлення необхідних 
практичних компетенцій, виховання світо-
гляду та життєво вмотивованих цінностей. 
У центрі майбутньої освіти, наповненої на-
уково-техніко-технологічними (в тому чис-
лі й інформаційно-комп’ютерними) іннова-
ціями, завжди будуть знаходитись її головні 
суб’єкти – «учитель і учень». У цьому вимірі 
вона залишиться «такою ж», як декілька ти-
сяч років тому. Одночасно як за змістом, так 
і формами своєї організації (та самооргані-
зації) освіта стане «іншою» – сформованою 
як відповідь на виклики цивілізаційно змін-
ного світу. Вона буде інноваційною, науко-
вою, інформаційною, практично вмотивова-
ною, відкритою, перспективною, людською і 
людяною. Потреба людини в освіті буде ак-
туальною завжди, такою ж важливою і неза-
мінною, як і первинні потреби в харчуван-
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ні, одягу, облаштуванні житла тощо. З усе 
більш глибоким проникненням людини в 
таїнство світобудови та осмисленням влас-
ної природи, потреба в ній буде посилюва-
тись. Перспектива людини в її розумі, пра-

ці і відповідальності, у ряді інших виключ-
но людських чеснотах, які з кожним новим 
відкриттям дозволять їй (людині) чим далі, 
тим більш упевнено підніматись усе більш 
високими сходинами свободи. 
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Постановка проблеми та її актуаль-
ність. Упродовж останніх двох десятиліть 
міжнародні університетські рейтинги пере-
творилися на потужний фактор освітньої 
політики як на глобальному, так і на націо-
нальному рівні. І традиційні лідери націо-
нального простору вищої освіти, і амбіт-
ні «молоді» заклади вищої освіти орієнту-
ються на їх індикатори задля того, щоб ске-
рувати інституційний розвиток у відповід-
ності із сучасними тенденціями та заявити 
про себе на світовому рівні. Однак загальна 
оцінка університету часом нагадує «серед-
ню температуру по лікарні», адже заклад 
вищої освіти, наприклад, може мати потуж-
ну та якісну підготовку у галузі природни-
чих наук, і слабку – у галузі соціально-гу-
манітарних дисциплін, і навпаки. Мабуть 
тому в останні роки провідні міжнародні 
університетські рейтинги, поряд із загаль-
ним рейтингом університетів, активно роз-
робляють рейтинги по галузям знань, які 
оцінюють конкретні напрямки підготовки 
майбутніх фахівців. У даному випадку нас 
цікавить методологія оцінки наук про осві-
ту у подібних рейтингах. 

Мета цієї статті – проаналізувати, як 
оцінюються науки про освіту в провідних 
міжнародних університетських рейтингах. 

Виклад основного матеріалу. Міжна-
родні університетські рейтинги стали впро-
довж останніх п’ятнадцяти років популяр-
ною темою серед іноземних та вітчизняних 
дослідників. Як афористично висловився 
ще в 2011 році один із провідних світових 
експертів у цій галузі, Філіп Альтбах, «на-
став час рейтингів» [5]. Ґрунтовний аналіз 
літератури, присвяченої міжнародним уні-
верситетським рейтингам, їх теорії та мето-
дології розробки, був зроблений мною у мо-
нографії «Феномен університету в контек-
сті часових та просторових викликів» [4], 
а також у кількох статтях (наприклад, [2], 
[4]) та аналітичних матеріалах [1]. Інсти-
туційним стратегіям університетських під-
розділів, зосереджених на навчанні та до-
слідженнях у галузі наук про освіту в кон-
тексті університетських рейтингів, присвя-
чена нещодавно надрукована стаття Марсе-
ла Маркеса та Джустін Пауел [6]. Варто за-
значити обмежену кількість статей, присвя-

чених безпосередньо галузевим міжнарод-
ним університетським рейтингів, переваж-
но вони аналізуються як складова загальної 
теорії та методології університетських рей-
тингів. Ми ж у даній статті зосередимо ува-
гу саме на галузевих міжнародних універ-
ситетських рейтингах та методології оціню-
вання наук про освіту в їх межах. 

У першому з авторитетних універси-
тетському рейтингу, Шанхайському, який 
з’явився у 2003 році [11], існує Глобальний 
рейтинг академічних дисциплін (Global 
Ranking of Academic Subjects – GRAS) 
[12]. У цьому галузевому рейтингу науки 
про освіту ((Education) почали розрахо-
вувати із 2017 року. Тут вони розглядають-
ся як частина соціальних наук. У цілому, 
методологія GRAS є універсальною, тому 
і науки про освіту, і хімія та фізика, і біо-
технології, і комп’ютерні науки та інжене-
рія, і стоматологія та науки про ротову по-
рожнину оцінюються тут крізь призму од-
них і тих же самих універсальних індика-
торів із відповідними ваговими коефіцієн-
тами. До розрахунків GRAS у 2021 році до-
пускалися лише освітні програми універ-
ситетів, які подолали впродовж 2015–2019 
року певний поріг публікацій, який зале-
жить від відповідної галузі знань за вер-
сіями науко метричних баз даних Web of 
Science та InCites. У випадку наук про осві-
ту цей поріг мав значення 50. Із 54 предмет-
них категорій, що містить наукометрична 
база даних Web of Science, до сфери наук 
про освіту віднесено три: 1) освіта та освіт-
ні дослідження (Education & Educational 
Research); 2) наукові дисципліни у галу-
зі освіти (Education, Scientific Disciplines); 
3) спеціальна освіта (Education, Special). 
У результаті оцінки друкується список із 
500 кращих світових університетів у галу-
зі наук про освіту [13]. 

Індикатори, відповідно до яких розрахо-
вується GRAS, орієнтовані на п’ять осно-
вних компонентів: 1) дослідницький ре-
зультат; 2) дослідницький вплив; 3) між-
народне співробітництво; 4) дослідниць-
ка якість та 5) міжнародні академічні на-
городи. Для оцінки дослідницького ре-
зультату рахується кількість надрукованих 
у 2015–2019 році статей у журналах пер-
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шого кварталу наукометричних баз даних 
Web of Science та InCites. Ваговий коефіці-
єнт цього показника становить 150. Дослід-
ницький вплив оцінюється через норма-
лізований за категоріями індекс цитуван-
ня (Category Normalized Citation Impact – 
CNCI). Він розраховується на основі спів-
відношення індексу цитувань надрукова-
них статей до середнього індексу цитувань 
надрукованих статей у даній галузі за пе-
ріод 2015–2019 років. Ваговий коефіцієнт 
цього показника становить 50. Міжнародне 
співробітництво оцінюється на основі спів-
відношення статей, надрукованих у співав-
торстві хоча б з одним іноземним автором 
до загальної кількості статей, надрукова-
них співробітниками університету в даній 
галузі за відповідний період. Ваговий кое-
фіцієнт цього показника становить 10. До-
слідницька якість оцінюється за кількіс-
тю статей, надрукованих у провідних сві-
тових журналах даної галузі у 2015–2019 
році. Провідні журнали визначаються на 
основі результатів Опитування з питань 
академічної досконалості Шанхайсько-
го рейтингу (ShanghaiRanking’s Academic 
Excellence Survey). Цікаво, що в галузі наук 
про освіту в 2021 році набрати бали мож-
на лише за публікації в шести журналах – 
American Educational Research Journal, 
Review of Educational Research, Educational 
Researcher, Teaching and Teacher Education, 
Journal of Teacher Education, Journal of 
Research in Science Teaching. Ваговий ко-
ефіцієнт цього показника становить 100. 
Такий показник, як міжнародні академіч-
ні нагороди в галузі наук про освіту, у 2021 
році не враховувався, тобто визнані міжна-
родні нагороди в галузі наук про освіту не 
були ідентифіковані укладачами рейтингу 
GRAS [14].

У 2021 році переможцем рейтингу GRAS 
у галузі наук про освіту став Гарвард, який 
отримав 280,7 балів, на другому місці із 
263,7 балів – Університет штату Мічиган, 
а третє місце із 254 балами посідає Універ-
ситет Вандербільта. Четверте та п’яте місця 
із 252,7 та 245,8 балів відповідно посідають 
Університет Мічигану в Анн-Арборі та Те-
хаський університет в Остіні. На шостому 
місці з показником 237,8 балів знаходить-

ся Стенфорд, а на сьомому місці з 237,8 ба-
лів – Університет Вашингтону. Усі сім най-
кращих університетів за версією рейтингу 
GRAS у галузі наук про освіту розташова-
ні в США. На восьмому місці знаходить-
ся нідерландський Утрехтський універси-
тет із показником 228,7 балів. Дев’яте міс-
це з 226,2 балів посідає американський Уні-
верситет Вісконсину в Медісоні, а на деся-
тому місці з показником 225,3 бали знахо-
диться канадський Університет Торонто. 
З першою десяткою загальноуніверситет-
ського Шанхайського рейтингу 2021 року 
тут збігається лише 2 університети. Усього 
до рейтингу GRAS у галузі наук про освіту 
в 2021 році увійшли університети 42 країн. 
Українські університети в цьому рейтингу 
не представлені [13]. 

Тепер розглянемо, як оцінюється якість 
підготовки в галузі наук про освіту та тре-
нінгову діяльність (Education & Training) в 
іншому авторитетному міжнародному уні-
верситетському рейтингу – рейтингу QS, 
який з’явився ще у 2004 році [7]. Наголо-
симо, що це – лише одна з 51 галузі знань, 
які оцінювалися в цьому рейтингу в 2021 
році. Загалом методологія рейтингу QS по 
галузях знань була сформована у 2017 році, 
але цього року вона зазнала певних кори-
гувань. Як і у випадку з Шанхайським рей-
тингом GRAS, вона є універсальною, тобто 
поширюється на всі галузі [10].

Що це за індикатори? Їх усього чоти-
ри. Поперше, це академічна репутація да-
ної галузі знань, яка є результатом глобаль-
ного опитування експертів. Експертам про-
понується назвати 10 кращих університе-
тів у відповідній галузі знань у їх країні, і 
30 кращих університетів у світі. Для роз-
робки рейтингу в 2021 році були врахова-
ні відповіді більш ніж 100 тисяч експертів. 
Подруге, це глобальне опитування робото-
давців щодо якості знань випускників від-
повідної галузі. Роботодавцям також про-
понувалося назвати 10 кращих універси-
тетів у відповідній галузі знань в їх країні 
і 30 кращих університетів у світі. Були вра-
ховані дані більш ніж 50 тисяч респонден-
тів. Потретє, це індекс цитування в пере-
рахунку на наукову статтю. Враховуються 
статті, які індексуються наукометричною 
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базою даних SCOPUS упродовж останніх 
п’яти років. І, нарешті, почетверте, це ін-
декс Гірша, який був запропонований аме-
риканським професором Хохе Гіршем у 
2005 році для оцінки дослідницької про-
дуктивності вчених. За допомогою цього 
індексу можна оцінювати не лише індиві-
дуальну продуктивність, а й колективну 
продуктивність відповідного університету, 
зокрема і в певній галузі знань [10]. 

Які ж університети стали лідерами рей-
тингу QS у галузі наук про освіту та тренін-
гову діяльність у 2021 році? Абсолютним пе-
реможцем рейтингу із загальним балом 95,2 
став британський Університетський коледж 
Лондона. На другому місці із загальним ба-
лом 90,8 заходиться американський Гар-
вард. І практично поруч із ним знаходиться 
канадський Університет Торонто, який на-
брав 90,5 балів. Четверте і п’яте місця посі-
дають британський Оксфорд та американ-
ський Стенфорд, які мають, відповідно, 89,9 
та 89,6 балів. Шосте місце займає британ-
ський Кембридж із 87,6 балів, а на сьомому 
місці – Гонконзький університет, який у га-
лузі наук про освіту та тренінгову діяльність 
набрав 86,4 бали. На восьмому місці амери-
канський Берклі з показником 85,4 бали, а 
на дев’ятому – Наньянський технологіч-
ний університет із Сінгапура, який набрав 
84,7 бали. Завершує десятку кращих сві-
тових університетів у галузі наук про осві-
ту канадський Університет Британської Ко-
лумбії з показником 84,5 бали. Як бачимо, 
на відміну від рейтингу GRAS у галузі наук 
про освіту, в якому перша десятка представ-
лена виключно американськими, а також ні-
дерландським та канадським університета-
ми, у першій десятці рейтингу QS у галузі 
наук про освіту маємо значно більше країн. 
Тут представлені британські, американські, 
канадські університети, а також по одному 
університету із Гонконгу та Сінгапуру. П’ять 
університетів першої десятки цього рей-
тингу входять до першої десятки загально-
університетського рейтингу QS у 2021 році. 
Взагалі в цьому рейтингу присутні універ-
ситети 50 країн. На жаль, україн ські універ-
ситети в рейтингу QS у галузі наук про осві-
ту у 2021 році відсутні, а ось, наприклад, ма-
ленька Естонія представлена двома універ-

ситетами, які знаходяться у категорії 150–
200 (Тартуський університет) та 251–300 
(Талліннський університет) [9]. Чи є в нас 
шанси наздогнати Естонію?

Третім авторитетним міжнародним уні-
верситетським рейтингом вважається 
рейтинг ТНЕ або THE World University 
Rankings [15]. Його укладачі, починаючи 
із 2018 року теж розраховують галузевий 
міжнародний університетський рейтинг у 
галузі наук про освіту [16]. Ця галузь охоп-
лює такі напрямки, як: освіта, підготовка 
вчителів та освітні академічні студії. Рей-
тинг розраховується на основі 13 індикато-
рів, які розбиті на п’ять груп та використо-
вуються у загальноуніверситетському рей-
тингу ТНЕ. Ваговий розподіл між відповід-
ними п’яти групами щодо рейтингу в галу-
зі наук про освіту наступний: 1) навчання: 
освітнє середовище – 32,7%; 2) досліджен-
ня: обсяг, надходження і репутація – 29,8%; 
3) цитування: впливовість дослідження – 
27,5%; 4) міжнародне співробітництво: 
співробітники, студенти та дослідження – 
7,5%; 5) прибуток від промисловості: інно-
вації – 2,5% [17].

У 2021 році переможцем рейтингу 
ТНЕ у галузі наук про освіту став аме-
риканський Стенфорд, який отримав 92 
бали. На другому і третьому місці, відпо-
відно, британський Оксфорд із 89,9 бала-
ми та американський Гарвард із 89,7 ба-
лами. Четверте місце посідає американ-
ський Берклі з показником 89,3 бали, а 
п’яте – Гонконзький університет із 87,9 
балами. На шостому місці британський 
Кембридж, який має 85,4 бали, а на сьо-
мому – китайський Університет Цінхуа 
із 84,8 балами. На восьмому місці Універ-
ситет Каліфорнії в Лос-Анджелесі, який 
отримав 82,7 балів, а на дев’ятому – Уні-
верситет Мічигану в Анн-Арборі з 82,2 
балами. Завершує провідну десятку сві-
тових університетів у галузі наук про 
освіту за версією рейтингу ТНЕ Універ-
ситет Вандербільта з 81,1 балом. Із пер-
шою десяткою загальноуніверситетсько-
го рейтингу ТНЕ тут збігається п’ять уні-
верситетів. Загалом представлені універ-
ситети 58 країн. Українські університети 
в цьому рейтингу теж відсутні [16].
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Висновки. Отже, міжнародні універси-
тетські рейтинги в галузі наук про освіту 
є відносно новим компонентом провідних 
глобальних систем рейтингового оцінюван-
ня (Шанхайського, QS та ТНЕ). Необхідно 
зазначити відсутність у всіх трьох рейтингах 
спеціальної методології для оцінки наук про 
освіту. Цей факт можна розглядати в контек-
сті неналежної уваги до оцінки процесів ви-
кладання та навчання в провідних міжна-
родних університетських рейтингах. Наразі 
ж мова йде лише про адаптацію вже відпра-
цьованої методології загальноуніверситет-

ського оцінювання до певної галузі знання, 
зокрема і наук про освіту. Тож можна про-
гнозувати появу в найближчі роки специ-
фічної методології для оцінювання як наук 
про освіту, так і відповідних інституційних 
підрозділів. На нашу думку, варто було б ак-
тивізувати подібні дослідження і в Україні, 
адже педагогічні університети та інші інсти-
туції становлять значну частину вітчизняної 
системи освіти та суттєво впливають на роз-
виток суспільства як на регіональному, так 
і на національному рівні, забезпечуючи для 
нашої країни успішне та безпечне майбутнє. 
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ФілосоФія освіти ХХі століття: пошук пріоритетів

учасне українське суспіль-
ство перебуває у транзитив-
ному стані імплементації єв-
ропейських цінностей свобо-
ди та демократії, ліберальної 
економіки та якісної освіти, 

свідомого використання ресурсів та еколо-
гічного пріоритету виробництва і спожи-
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Філософська проблема ціннос
тей має довгу та змістовну істо

рію становлення та розвитку. Ба
гато різних варіантів визначення 

цінності варто систематизувати 
в чотири основні категорії: ідеоло
гії, мотивації, уніфікації та сугес
тії. Загальний контекст, смисло

ве поле накопичення цінності – це 
культура. Культура – це те поле, 
де різні індивідуальні, егоцентрич

ні інтереси та прагнення перетво
рюються на спільні цілі та пріори

тети співіснування та розвитку. 
Така трансформація реалізується 

шляхом компромісу, діалогу та вза
ємодії в різних аспектах суспільно

го життя. Тому цінність необхід
но розглядати як передумову від
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пільство, згуртованість.

повідальності: перед собою, перед 
близькими, перед спільнотою та 

перед усією планетою. Реалізація 
стратегії сталого розвитку перед
бачає зміну ціннісних пріоритетів, 
трансформацію культурних моде
лей та алгоритмів життя. Відпо
відно освіта – це інструмент цін

нісних трансформацій суспільства 
та технологія прийняття обґрун

тованих рішень.
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вання. Згідно з поглядами відомого вченого 
та керівника світового дослідження ціннос-
тей (The World Values Survey) Р. Інгелгар-
та, розвиток демократії притаманний сус-
пільствам, у яких попит на свободу перева-
жає наявну інституційну пропозицію або в 
якому активність громадянського суспіль-
ства забезпечує прозорість, публічність та 
підзвітність діяльності владних структур. 
Відповідно до результатів опитувань соціо-
логічної групи СОЦІС, проведених навесні 
2015 р., в Україні відмічається світоглядна 
аксіологічна трансформація: цінності само-
реалізації як передумови ефективності де-
мократичного устрою переважають у сус-
пільних настроях над цінностями виживан-
ня, притаманних авторитарним спільнотам. 

Цей перехід зафіксовано і на держав-
ному рівні, зокрема в Стратегії сталого 
розвит ку України до 2030 року, Указі Пре-
зидента України «Про Цілі сталого розвит-
ку України на період до 2030 року» та ін. 
У цих документах зазначається, що пере-
хід до сталого розвитку означає зміну цін-
нісних орієнтацій, а саме пріоритет ціннос-
тей свободи, рівності, солідарності, толе-
рантності, поваги до природи та спільної 
відповідальності. Такі трансформації ма-
ють на меті не тільки європейську і світо-
ву інтеграцію нашої держави, але й забез-
печення високого рівня життя в країні, роз-
виток економіки, культури, якісної освіти, 
збереження екосистем. Державні рефор-
ми у сфері освіти в Україні спрямовані на 
побудову майбутнього країни, і тому особ-
ливий акцент надається освіті, що ґрунту-
ється на цінностях. Відповідно постає пи-
тання про філософський дискурс ціннос-
ті, їх суспільну атрибуцію, культурний кон-
текст становлення та локальний контекст 
імплементації. Ця проблема особливо ак-
туальна для нашої країни з огляду на зі-
ткнення ідео логій демократичної України 
та так званого «руського миру», що спри-
чинило як внутрішнє соціальне напружен-
ня, так і стало приводом для виправдання 
зовнішньої агресії. Інакше кажучи, авто-
ритарні освітянські практики, притаманні 
радянській тоталітарній моделі суспільно-

го устрою, для сучасного українського сус-
пільства є не тільки застарілими та неефек-
тивними, але й небезпечними. 

У 2020 році університет імені М. П. Дра-
гоманова став виконавцем двох міжнарод-
них наукових проєктів – Кафедри Жана 
Монне «Соціальні та культурні аспек-
ти європейських досліджень» (SCAES) 
620635-EPP-1-2020-1-UA-EPPJMO-
CHAIR та Проєкту Жана Монне «Ціннос-
ті ЄС: різноманітність та інклюзія для ста-
лого розвитку» (EVDISD) 620545-EPP-1-
2020-1-UA-EPPJMO-PROJECT. Ці проєк-
ти передбачають дослідження та поширен-
ня європейських цінностей та успішних 
практик їх ствердження у навчальних кур-
сах, що стосуються галузі культури, між-
культурного діалогу, європейської політи-
ки соціальної згуртованості, культурної по-
літики ЄС та ін.

Метою дослідження є філософський дис-
курс змісту та суспільного запиту на освіту, 
шо ґрунтується на цінностях, зокрема на цін-
ностях та принципах сталого розвитку.

Методологія дослідження полягає у філо-
софсько-категоріальному аналізі цінностей, 
спробі їх типологізації та інтерпретації осві-
ти як інституціонального поля формування 
та впливу цінностей на суспільство загалом 
та динаміку суспільного життя зокрема.

Філософська проблема цінності. Фі-
лософська проблема цінності має довгу та 
змістовну історію становлення та розвитку. 
Множину різних варіантів визначення цін-
ності пропонується систематизувати в чо-
тири основні категорії: ідеології, мотивації, 
уніфікації та сугестії.

Універсальна  дефініція цінності як пев-
ного світоглядного принципу за формою та 
змістом визначає загальну матрицю пси-
хічних процесів свідомості, способи сприй-
няття та оцінки явищ дійсності, концепції 
формування сенсу та розуміння у процесі 
спілкування.

Категорія ідеології. Цінність як світо-
глядний принцип означає процедуру вста-
новлення логічного наголосу, диференціа-
ції суттєвого та важливого від мінливих та 
стихійних процесів і явищ або, інакше ка-
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жучи, продукує ідеологічний базис само-
свідомості.

Категорія мотивації означає екстрапо-
ляцію світоглядних ідеалів та принципів у 
прагматичний вимір людської діяльності. 
Цінність є причиною і метою активних дій 
людини незалежно від того, що становить 
їх зміст і значення.

Категорія уніфікації означає еволюційний 
механізм перетворення на єдиний стандарт 
верифікації та оцінки об’єктів і процесів, а та-
кож критерії їх співвідношення як між собою, 
так і з певним ідеалом, зразком, еталоном. Це 
уявлення про цінності, які об’єднують сус-
пільство, формують суспільну думку та деон-
тологічні принципи соціального устрою. 

Категорія сугестії у визначенні цінності 
отримує легітимізацію та особливий вплив 
у ліберальній економіці. У цій перспекти-
ві феномен цінності означає індивідуаль-
не моральне та емоційне задоволення від 
дотримання ціннісно-смислових ідеалів та 
принципів, а також суспільне схвалення та 
заохочення відповідних до цінностей су-
джень та вчинків.

Загальний контекст, смислове поле аку-
муляції та трансляції цінності – це культу-
ра. Культура є інтелектуальним продуктом, 
у якому різні індивідуальні, егоцентрич-
ні інтереси та прагнення трансформують-
ся у спільні цілі та пріоритети співіснування 
та розвитку. Така трансформація реалізуєть-
ся шляхом компромісу, діалогу та взаємодії в 
різних аспектах суспільного життя. Тому цін-
ність можна розумно розглядати як основу 
відповідальності: перед собою, своїми близь-
кими, спільнотою та планетою загалом.

Реалізація стратегії сталого розвитку пе-
редбачає зміну ціннісних пріоритетів, транс-
формацію культурних моделей та алгорит-
мів життя. В основі цього бажання лежить 
ідея локальності людського існування, віра в 
необхідність збереження планети для тепе-
рішнього та майбутніх поколінь. Філософ-
ська проблема простору або локалізації як 
техніка визначення та інтерпретації є ефек-
тивною як у дослідженні феномену цінності 
(її генезису, поширення, впливу, модифіка-
цій), так і в з’ясуванні можливостей та спо-

собів впливу на соціальні перетворення.
Поняття загальнолюдських цінностей 

є досить проблематичним, оскільки кож-
на культура створює та стверджує свої ак-
сіологічні моделі людського життя. Відпо-
відно цінності також певним чином «лока-
лізуються» у межах певної культури, світо-
гляду, способу мислення та дії. Цінності є 
своє рідною локалізацією основних прин-
ципів певної культури. Зміст цінностей по-
роджує «картографію» суспільства, тобто 
виправдовує та узаконює складність та іє-
рархію суспільної організації.

У складному та нестійкому сучасному 
соціумі «маємо величезну кількість еконо-
мічної літератури про витрати та вигоди, 
ризики, як монетизувати екологічні цін-
ності, знижки тощо. Останнім часом деба-
ти щодо корпоративної стійкості чи корпо-
ративної відповідальності привернули ува-
гу як до можливого, так і до очікуваного 
внеску бізнесу до сталого розвитку та кор-
поративної відповідальності за досягнення 
справедливого суспільства» [10, с. 1]. Існує 
думка, що «оцінки сталого розвитку дають 
інформацію для суспільних агентів. Вони 
мають функціонувати як керуючі інстру-
менти для прийняття рішень. Однак вони 
зможуть виконати це завдання, лише якщо 
вони будуть адаптовані до простору дій 
відповідних зацікавлених сторін. Іншими 
словами, оцінка сталого розвитку не тіль-
ки стикається з труднощами щодо критері-
їв оцінки – який тип цінностей слід врахо-
вувати, – але також має бути скоригованою 
відповідно до того, яке власне зацікавлені 
сторони можуть прийняти рішення. Отже, 
агенти, структури, простори дій, культурні 
рамки та особливо цінності потрапляють у 
сферу діяльності не лише для аналізу засо-
бів досягнення більш стійких суспільств, а 
й у межах створення інструментів та мето-
дів оцінки сталості» [10, с. 1]. Тому маємо 
уточнити проблему: яким чином деонтоло-
гію цінності реалізувати в праксеології сус-
пільного життя?

Досконалість особистості, культивуван-
ня доброти і краси, справедливості та прав-
ди тощо як основи народної та написаної 
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культури, літератури та мистецтва завжди 
базувалися на ідеї конструктивної, фізич-
ної, розумової і духовної праці (Corbu C., 
1995). І в цьому полягає місія освіти.

Дійсно, освіта є життєво важливою 
стратегією інтеграції молодшого поколін-
ня в соціокультурну спільноту. Але осві-
та не є сліпим наслідуванням сталих зраз-
ків знан ня, поведінки, оцінки навколиш-
ньої дійсності. Освіта і в контексті викла-
дання, і в процесі її здобуття є творчою са-
мореалізацією індивіда. А центральними 
аспектами творчості доречно називають 
свободу волі та соціальну відповідальність 
(Tanggaard L., 2020). Творчий процес без-
посередньо пов’язаний із тими смислами 
та цінностями, що їх сповідує суспільство, 
оскільки новітні ідеї спільнота може під-
тримувати або засуджувати. Тому відчуття 
приналежності до спільноти, необхідності 
орієнтації на думку інших формує принци-
пи соціальної відповідальності. Такий під-
хід до розуміння освіти є продуктивним з 
огляду на необхідність балансу між ініці-
ативою та відповідальністю, індивідуаліз-
мом та емпатією, реалізацією принципів ін-
клюзії та полікультурної взаємодії. 

У сучасному глобалізованому світі, що 
надзвичайно стрімко розвивається під впли-
вом новітніх технологій, звучать думки про 
цінність діяльності університетів з погля-
ду економічного та соціального розвитку. 
Сучасне суспільство в цілому характеризу-
ється кризою довіри. Так само криза довіри 
спостерігається до діяльності університе-
тів з боку абітурієнтів, їх батьків, майбутніх 
працедавців, широкого кола громадськості 
(McClung G. W., Werner M. W., 2008). Проб-
лема полягає в тому, що виконання функції 
підготовки фахівців не достатньо для розу-
міння місії сучасного університету. Ринко-
ва парадигма освіти має доповнюватись цін-
нісними аспектами. За такого поєднання 
оцінка діяльності університету з боку спіль-
ноти змінить критерії та показники успіш-
ності, оскільки економічні чинники суспіль-
ного життя не дають адекватної відповіді су-
часним проблемам та викликам. Універси-
тет не може функціонувати автономно від 

суспільства, керуючись принципами еконо-
мічної доцільності та виробничої необхід-
ності. Цього замало. Місія сучасного універ-
ситету соціально орієнтована, передбачає 
ствердження та поширення визначених сус-
пільством цілей та цінностей. 

Світові рейтинги сучасних університетів 
визначаються критеріями якості освіти, рів-
ня наукових досліджень, успішності випус-
кників на ринку праці та показниками між-
народної взаємодії. Проте ці критерії іма-
нентні економічній сфері суспільного жит-
тя і дають мало інформації про соціальну 
місію діяльності університету (Spitzeck H., 
Siegenthaler C. P., 2007). Такі вихідні дані 
ранжування є далекими від проголошених 
принципів сталого розвитку та цінностей 
сучасного демократичного суспільства. 

Виникнення та еволюція цінностей в 
освітньому середовищі розкриває меха-
нізми їх інтеріоризації індивідами та соці-
алізації персоналізованих значень та сен-
сів (Garrison J, Östman L., Håkansson M., 
2015). Визнані суспільством епістемологіч-
ні, етичні та естетичні регулятиви в освіт-
ньому процесі проходять процедуру іден-
тифікації та верифікації, осмислення та 
апробації в життєвих ситуаціях. Відповід-
но ціннісно орієнтована освіта передбачає 
не тільки виховання учнів, але й розвиток 
креативності та критичного мислення.  

Прагматизм економічної доцільності в 
діяльності сучасного університету відо-
бражає пріоритет технократичних моде-
лей зв’язку освіти та науки з суспільством 
(Amador F., Martinho A. P., Bacelar-Nicolau 
P., Caeiro S., Oliveira C. P., 2015). Прагма-
тизм технократії покликаний для вирішен-
ня практичних питань виробництва і роз-
поділу суспільних благ.  Проте ефектив-
ність діяльності сучасного університету 
не вичерпується традиційними показника-
ми кваліфікованості, довіри та легітимнос-
ті (Broucker B., De Wit K., Verhoeven J. C., 
2018). Отже, має місце чіткий та стійкий 
соціальний попит на освіту, що ґрунтуєть-
ся на ціннісних засадах. 

Ціннісно орієнтована освіта. Ціннос-
ті є головними рушіями людської поведін-
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ки, і вони є фокусом усіх соціальних інно-
вацій, зокрема, в освіті. Основоположним 
принципом освіти, заснованої на ціннос-
тях, є зв’язок, поєднання індивідів у спіль-
ному баченні, прагненнях та діях. Така єд-
ність можлива за умови взаємної довіри, 
поваги та відчуття безпеки.

У такий спосіб освіта постає ефектив-
ним засобом орієнтації в семіотично-се-
мантичному полі культури, формування 
необхідних топологічних навичок в інфор-
маційній сфері сучасної культури. Інакше 
кажучи, освіта – це інструмент управління 
та прийняття обґрунтованих рішень.

Причиною дискусій про зміст цінностей, 
що мають закріплюватися і транслюватися 
освітою, справедливо називають помилко-
ве прагнення відокремити об’єктивні факти 
від суб’єктивних оцінок (Halliday J., 1996). 
Технократичний інструменталізм неодноз-
начно корелює з ліберальними та демокра-
тичними цінностями. Також помилковим є 
уявлення про об’єктивний характер гума-
нітарної, тобто ціннісної, освіти та фахової, 
або компетентнісної. Будь-яка практика, 
професійна або побутова, є втіленням таких 
зразків та пріоритетів, що створюються і ти-
ражуються спільнотою. Професійна діяль-
ність не здійснюється окремо і незалежно 
від сталих стратегій життєдіяльності. Тому 
ціннісно орієнтована освіта є комплексним 
і системним явищем, а не локальним проя-
вом корекційного впливу на учнів. 

Значення цінностей в освіті має відно-
шення не тільки до змісту та якості навчан-
ня. Наявні позитивні та дружні взаємини, 
атмосфера згуртованості та довіри стиму-
люють творчі та пізнавальні здібності дітей, 
мотивують до кращих результатів у навчан-
ні, а саме формують прагнення «інтелекту-
альної глибини», «саморефлексії» та «ко-

мунікативної компетентності» (Lovat T. J., 
Clement N. D., 2008). Такі спостереження да-
ють підстави для переосмислення стратегій 
виховного процесу з орієнтацією на добро-
бут і прогрес учнів у навчанні та розвитку. 

Трансформація особистості, її прин-
ципів, поглядів та переконань можлива 
на основі інтеріоризації та визнання цін-
ностей (Proctor G., Cahill J., Gore S., Lees 
J., Shloim N., 2021). Інтеграція в соціум є 
трансакцією від не-знання до ви-знання та 
прий няття ідеалів та цілей спільноти.

Наведемо основні принципи освіти, 
орієн тованої на цінності: «“Усвідомлення 
цінностей” – роздуми над цінностями все-
редині та поза освітнім виміром та змінами 
поведінки; “Благополуччя” – розвиток ем-
патії та відповідальної поведінки особистос-
ті; “Діяльність” – здатність робити вибір, ді-
яти незалежно та запроваджувати цінності в 
реальному та глибоко залученому способі; 
“Зв’язаність” – завдяки спільним цілям та 
практикам у навчанні на основі цінностей, 
що призводить до розвитку взаємних почут-
тів поваги, довіри та безпеки; та різноманіт-
них можливостей співпраці» [16, с. 16].

Отже, Україна потребує ціннісно орієн-
тованої освіти. І в цьому сенсі суперечності 
між сталими локалізаціями ціннісних орієн-
тирів на рівні окремих країн, спільнот, уста-
нов не означають нездоланних перешкод для 
сталого розвитку. Демократичні цінності 
культурного різноманіття та інклюзії, дові-
ри та відповідальності, соціальної згуртова-
ності та творчої самореалізації мають прой-
ти свій шлях трансформації від абстрактних 
принципів до конкретних регулятивів і тех-
нік педагогічної діяльності в українському 
суспільстві. Це шлях діалогу, широкого гро-
мадського обговорення змісту, формату, сис-
теми забезпечення якості освіти тощо. 
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Вступ. Одна з основних проблем люд-
ства – і чи не найголовніша – це відсут-
ність глобальних системних дій у його 
просуванні шляхом прогресу. Якщо уза-
гальнено, то причин тому дві. Перша – це 
роз’єднаність самого людства за економіч-
ними, політичними, релігійними та інши-
ми ознаками, перемогти яку, на жаль, не 
здатне його об’єднання в міжнародні ін-
ститути на кшталт Організації Об’єднаних 
Націй, Ради Європи тощо: формальний 

новітня наука та сучасна освіта
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побудова нової 
системи Знань 
про лЮдину 
як складову 
природи, соціуму 
та космосу 
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У статті розглянуті питання 
про створення Нової системи знань 

про Людину як складової Природи, 
Соціуму та Космосу (НСЗ). Жит
тєва необхідність її, на погляд ав

тора, полягає у тім, що прогрес 
людської цивілізації є сьогодні дале

ким від своєї оптимальності, оскіль
ки в його основу не покладена чітка 
і однозначна наукова картина Сві
ту, а також відповідна їй методо

логія творчого перетворення Люди
ною навколишньої дійсності на за
садах реального Розвитку. Підсум

ком цього є загрожуючі здоров’ю і 
самому життю людської цивілізації 
деструктивні тенденції, не зупини
ти які означає поставити під сум

нів її існування та майбутнє. 
Підвалини Всесвіту, а тому й 

планетарного середовища у всій су
купності їх біологічних і соціальних 
аспектів, передусім людини, мають 

Ключові слова: людина, природа, 
соціум, Космос, Всесвіт, синергетичний 
підхід, система знань.

системний характер і підкоряють
ся гармонії. Знання про їх устрій 

та шляхи трансформації на розум
них засадах повинні мати харак

тер цілісної і завершеної системи, 
якої сьогодні ще немає. Саме бачен

ня змістовних та методологічних 
підходів до такої системи на осно

ві багаторічних міждисциплінар
них досліджень і пропонується у цій 

статті.
Роль інноваційної системи знань 
у формуванні гармонійного сою

зу людини і Всесвіту бачиться як 
масштабне завдання на довгу 

перспективу.
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союз – це не єдність по суті. Другу причи-
ну ми вбачаємо у фрагментарності його піз-
навальної платформи. Станом на сьогодні 
змушені констатувати: людство володіє гі-
гантською сумою знань, але вона не здат-
на стати справді дієвим інструментом його 
прогресу через відсутність внутрішньої 
єдності і не відповідності за своєю сукуп-
ністю критеріям високої людської моралі. 
Однак для цього необхідно, щоб суспіль-
ство було по-справжньому вільним, віль-
ним від непотрібних, невиправданих забо-
рон, а життя в цьому суспільстві – вільне 
від жаху ядерної катастрофи і порушення 
прав людини. Це абсолютно необхідні умо-
ви для реалізації нескінченних можливос-
тей людського мозку, зокрема і в пізнанні 
самого себе [1].

Сучасна наука, на жаль, при всіх її уні-
кальних звершеннях, до сих пір у своїх ба-
гатьох стратегіях перебуває в полоні заста-
рілих поглядів на Світ та Буття Людини. 
Ось чому нагальною потребою моменту є 
створення на нових світоглядних засадах 
принципово Нової системи знань про Лю-
дину, а саме: системи, що консолідує всі піз-
навальні цінності цивілізації в єдиний банк 
Пізнання; системи вільної від будь-яких 
ментальних обмежень – відкритої у Приро-
ду та Всесвіт; системи, в якій на перше міс-
це поставлено не локальний інтерес будь-
кого, а Людина, віддане служіння якій зро-
бить принципово неможливими перемоги 
науки на кшталт створення атомної бом-
би, напалму, бактеріологічної зброї та ін-
ших іграшок злих сил. Усі ресурси цивілі-
зації ця система повинна підпорядкувати 
єдиній меті – всебічному розвитку Людини 
і Соціуму в єдності із Всесвітом, розуміння 
його як наш великий загальний Дім, який 
слід любити. Водночас ми всі – частина 
єдиного, великого Всесвіту. Якщо ми дума-
ємо, що можемо образити людину або живу 
істота без того, щоб зачепити себе самого, 
то ми глибоко помиляємося. Ми з’єднані 
з усіма істотами і можемо бути щасливі, 
лише посилаючи їм свою любов [2].

Постановка проблеми. Наука сьогоден-
ня ще і зараз вважає, що служити людям 
можна, водночас насилуючи природу: тво-
рячи однією рукою і руйнуючи іншою. Час 

цієї помилки закінчується просто тому, що 
вже зараз Світові зрозуміло: подальший 
рух цим шляхом вб’є не тільки природу, а й 
самого прогресора – Людину. 

Сама доля залізною рукою штовхає нас 
визнати просту істину: справжній прогрес 
можливий лише на ґрунті Людяності та Лю
бові. Саме це має бути центральною суттю 
Нової системи знань про Людину, основні 
підходи до якої пропонується розглянути. 

Автор відомого твору світової літерату-
ри – семитомної епопеї «У пошуках втра-
ченого часу» Марсель Пруст зазначав: 
«Людина не вся в людині. Ми йдемо до себе 
здалеку». 

Справді, немає сумніву в тім, що Люди
ною не народжуються – нею стають. І в за-
лежності від обраної стратегії становлення 
її доля складається тим чи іншим конкрет-
ним чином. Але тільки завдяки правильній 
стратегії та її розумному втіленню Люди-
на буде здатна прийти до себе і знайти своє 
справжнє місце в незмірній системі Світо-
будови.

Прогрес світової науки, який поставив 
на службу людям могутні сили Приро-
ди, досяг колосальних успіхів у вирішен-
ні складних завдань людства. Наука на-
ших днів відкриває одну за одною таєм-
ниці макро- і мікросвіту, освоює Всесвіт, 
успішно пересаджує серця, енергійно роз-
виває штучний інтелект. Проте фатальним 
пороком цієї переможної ходи є той факт, 
що вона відірвалася від свого Суб’єкта, за 
суттю самої Людини, і цей розрив постій-
но збільшується. Сила науки сьогодні, як 
ніколи, велика, але це – самодостатня міць, 
якій бракує її ядра – творчої Особистос-
ті, Душі в строгому сенсі поняття, яка досі 
знаходиться за межею поля інтересів ака
демічної науки. Як сказав видатний доктор-
нейрофізіолог, хіропрактик та біохімік Джо 
Диспенза: «Чому ж ви потайки чекаєте, що 
у вашому житті з’явиться щось нове та кра-
ще, коли самі продовжуєте думати старими 
думками, виконувати одні і ті ж дії і день 
у день відчувати звичні емоції?» [3]. На-
вряд чи хтось із тих, хто опікується фунда-
ментальними проблемами Соціуму та осві-
ти, має в цьому сумніви. Однак, якби па-
радоксально це не звучало, освітні систе-
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ми наших днів, які оголошують своїм над-
завданням прогрес людської Особистості, 
не містить у собі вичерпних знань і методо-
логії, що дозволяли б глибоко та всебічно 
розкрити її потенціал. Корінь цього у тім, 
що, спираючись на матеріалістичну кар-
тину Світу, освіта замовчує, а гірший ва-
ріант – прямо заперечує істинну природу 
його створення, що унеможливлює пере-
дачу учням адекватного знання і про Світ, 
і про Людину, яка є його невід’ємною час-
тиною. Внаслідок цього склалася абсурдна 
ситуація: з одного боку, освіта покликана 
обслуговувати запити Людини і розвивати 
її творчі можливості, з іншого – сама Лю-
дина як суб’єкт і об’єкт освіти є маловивче-
ною: в центрі наук, її справжньому місці – 
лише загальна і спрощена уява про неї.

З метою вирішення цієї проблеми між-
дисциплінарний колектив українських до-
слідників у сфері філософії, педагогіки, пси-
хології та методології освіти пропонує ува-
зі наукового співтовариства створити Нову 
систему знань – інноваційну концепцію 
гармонізуючого перетворення дійсності, що 
базується на проривній методології форму-
вання Нової Людини та побудованій на ній 
інтегральній системі знань про Людину як 
складову Природи, Соціуму та Космосу. 

Впровадження цієї методології в масш-
табах країни загалом необхідне сьогодні як 
відповідь на низку загроз і викликів, кину-
тих людству найгострішими проблемами 
сучасності. Варварське забруднення пла-
нетарного середовища, яке поставило його 
на грань межу виживання загибелі, пала-
ючі по всій Землі воєнні та цивільні кон-
флікти, тотальне загострення криміноген-
ної ситуації, криза міжособистісних відно-
син, цунамі психічних розладів, потужний 
сплеск суїцидальної статистики – це та ба-
гато іншого спонукає наукове співтовари-
ство Землі до енергійних пошуків новатор-
ських рішень у справі пізнання природи 
цих загроз і шляхів їх якнайшвидшого по-
долання усунення. 

Аналіз публікацій. Дослідження бага-
тьох вчених, аналіз яких детально проведе-
ний у роботі автора [4], приводять до твер-
дого переконання: всі значні проблеми су-
часного Світу мають спільні причини і без-

роздільно кореняться у Свідомості Люди-
ни. Тому саме в цьому напрямі необхідно 
працювати вченим у пошуках ефективних 
систем протидії світовим загрозам. Вод-
ночас важливим є запитання, що таке Сві-
домість. Нині в науки на це запитання від
повіді немає, і це при тому, що Свідомість 
є найглибшим фундаментом Людини. І 
якщо відповідально і компетентно вдиви-
тися в причини цього факту, приходимо до 
визнання старої як світ істини: всі проблеми 
планетарного соціуму є проблеми Людини, 
і виключно її. Ще Ейнштейн нагадував нам: 
«Здоровий глузд говорить нам про те, що 
Земля плоска» [5].

У контексті зазначеного буде доцільно 
навести авторське робоче визначення суті 
свідомості: Свідомість – інструмент енер-
гетичної й інформаційної детермінації ма-
теріальної реальності, здійснюваної Абсо-
лютним Спостерігачем із певною метою. 
Наголосимо, що цей умовивід не є виключ-
но особистим продуктом філософських чи 
метафізичних роздумів і напрацювань ав-
тора. Ще з 20-х років минулого століття й 
до сьогодення ця проблема є наріжною в 
широких сферах різноманітних наук, зо-
крема у квантовій механіці. Як відомо, но-
белівські лауреати Нільс Бор [6] і Вернер 
Гейзенберг [7] сформулювали так звану 
«копенгагенську інтерпретацію» кванто-
вої механіки, яка приводить саме до тако-
го розуміння природи свідомості. Самим 
Життям сьогодні ми поставлені перед су-
ворою необхідністю: дотримуючись мис
лителів Світу, пізнати самих себе. Адже 
без цієї Основи Пізнання, яке починається 
з Людини і нею ж завершується, немислиме 
в принципі. Підсумок її відсутності в існу-
ючій пізнавальній парадигмі драматичний: 
приходячи в цей світ надгігантом із могут-
нім ресурсом зростання, людина завершує 
свій шлях «ліліпутом» [4]. Усі ми – гіган-
ти, виховані пігмеями, які навчилися жити, 
подумки згорбившись [8]. І головна її тра-
гедія у тім, що вона не лише не використа-
ла свій унікальний ресурс, наданий Всесві-
том їй від народження, а й навіть не знала 
про його існування! [4] 

Отже, діюча система освіти з причини на-
явних у ній сутнісних вад вже з самого по-
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чатку веде людей до безлічі проблем у ве-
ликій грі на ім’я Життя. І відбувається це 
тому, що в своєму сьогоднішньому вигляді 
ця система не тільки не наділяє людину на-
лежним знанням про її саму – вона прище-
плює їй подвійний стандарт ставлення до 
Світу, гублячи в ній дух справжнього Піз-
нання. Коли глава держави, вступаючи на 
посаду, кладе руку на Біблію або Коран, це 
має означати лише одне: що Бог визнаєть-
ся Верховним авторитетом країни і лише за-
вдяки Йому вона здатна досягти справжніх 
вершин у своєму прогресі. Але на практиці 
за цією ефектною декларацією немає голов-
ного – реального її виконання: впроваджен
ня Творця як справжнього Початку в систе
му освіти і виховання громадян країни. Ось 
так у нашому житті і формується подвій
ний стандарт у головному стратегічному 
питанні буття. Запитайте людину, чи ві-
рить вона в Бога, – відповідь майже завжди 
буде ствердною: вірю, так! Але поглянемо 
на життя кожного з нас і відповімо чесно: чи 
живемо ми цією вірою у своїх повсякденних 
вчинках? І найчастіше, на жаль, побачимо 
гострий контраст віри слів і безвір’я справи.

Для нас, громадян нової України, є най-
ближче надзавдання. Це, передусім, фор
мування цивілізаційної суб’єктності Україн
ської держави, проблематика якого деталь-
но розглянута в оригінальному дослідженні 
С. Пирожкова та Н. Хамітова [9], а в деяких 
практичних аспектах і в роботі В. Андру-
щенка [10]. З урахуванням специфіки об-
раної теми, наголосимо, що проблематикою 
розвитку людини займались такі зарубіжні 
вчені, як: В. Вернадський, Н. Бор, В. Гей-
зенберг, С. Волинскі, Р. Уїлсон, Д. Діспен-
за та багато інших. Однак залишаються не-
вирішені питання, які підлягають подаль-
шому дослідженню щодо розвит ку людини 
з погляду нової системи знань у складі – 
Природа, Соціум і Космос як перспективна 
основа розвитку цивілізації.

Нагальність вирішення цієї проблеми 
сьогодні очевидна для всіх, хто стурбова-
ний долею нашої країни. Переконаний, що 
створення в рамках науки про Людину но-
вої системи знань та її всебічного впрова-
дження в освітню систему держави зробить 
вагомий внесок у перемогу України в її на-

пруженій боротьбі за створення власної 
сильної державності і дасть  реальну міць у 
вирішенні її пекучих доленосних проблем.

Мета статті – надання інформації про 
нову систему знань про людину як складо-
ву Природи, Соціуму та Космосу як перспек-
тивну основу розвитку цивілізації. Окрес-
лення найбільш загальних концептуальних 
засад та вимог до цієї системи, її принципів, 
метаметодології та необхідних організацій-
них основ для її формування і використання.

Виклад основного матеріалу. Нова сис-
тема знань має базуватись на таких концеп-
туальних засадах: 

1. Відповідь на питання побудови люд-
ського життя, зокрема й її результатів, пе-
ребуває виключно в самій людині. Кожно-
му треба усвідомити, що пульт управління 
долею знаходиться в його власних руках. 
Світ лише віддзеркалює те, чим людина яв-
ляє себе в духовному сенсі і чим є ціннос-
ті, якими вона протягом життя наповнює 
свою сутність. 

2. Щоб людина була здатна знайти в собі 
сили для успішного вирішення своїх жит-
тєвих стратегій, щоб вони стали підвладні 
її волі, насамперед їй необхідні знання про 
свою справжню природу, а не про той ма-
теріалістичний субстрат, який не наближає 
людей до Істини, а, по суті, віддаляє від неї. 
В цьому сенсі наше бачення нової системи 
знань кардинально відрізняється від існу-
ючої і несе в собі важливий потенціал досі 
невідомих людині ресурсів і креативних 
можливостей. 

3. Справжні успіх, здоров’я, безпека і 
щастя, яких потребує кожен, є прямим ре-
зультатом лише тієї освітньої системи, де є 
і всебічно розкриваються перед людиною 
дієві стратегії і знання про себе як складо-
ву Природи, Соціуму та Космосу. 

4. Головною і невирішеною проблемою 
традиційної системи знань про Людину є 
те, що в ній донині не визначені концепту-
альні інструменти управління як її повсяк-
денним життям, так і зв’язком з навколиш-
нім світом. Свідомість та Мислення люди-
ни залишаються, як і раніше, таємницею 
за сімома печатками і тому не здатні по-
вноцінно вирішувати реальні і потенційні 
проб леми людського буття. 
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5. Роль Свідомості людини зведена до 
механічного зв’язку з мозком, а фактич-
но і ототожнена з ним. Будучи зміщеною 
з первинної Субстанції Буття, вона пред-
ставлена тільки як вища форма психіки, 
що перебуває в індивіді ізольовано від 
Світу. Сьогодні це є нагальною і серйоз-
ною проблемою для людства, яку треба 
вирішувати вже найближчим часом. За-
тримка в часі може призвести до тяжких 
наслідків, зокрема коли мова йде про стан 
психічного здоров’я людей у надвеликих 
масштабах. 

Це лише частина фундаментальних 
проб лем, вирішити які покликана Нова 
система знань про Людину як складову 
Природи, Соціуму, Космосу [11]. 

В основу цієї системи мають бути по-
кладені загальні ідеї Ноосферного розвит-
ку, згідно з якими розум людства поступо-
во розширює свої кордони до меж Вселен-
ської Свідомості, з якою він ототожнюєть-
ся в підсумку. Цей процес, раніше позбав-
лений свого достатнього теоретичного та 
методологічного підґрунтя в рамках дослі-
джень найбільш цінного, що містять у собі 
природничі дисципліни, і шляхом синте-
тичного об’єднання з усім кращим, що не-
суть у собі гуманітарні дисципліни, отри-
мав інноваційний інструментарій щодо 
вивчення Людини в усій глибині її суті. В 
цьому синтезі  знайшла своє здійснення дав
ня Сократова мрія про творчий союз Ума 
та Серця, в якому розкриє свої вселенські 
потенції Людина Землі.

Колись Іммануїл Кант висловив своє 
здивування і захоплення зоряним небом, 
що розкинулось над людиною, і моральним 
законом, що ховається в її серці. Корінь 
цього подиву – Всесвіт: він єдиний являє 
собою водночас Вись і Глиб людини. Куди 
б ми не йшли – всюди зустрічаємо його, і це 
означає: Всесвіт – це те Таємне в людині, до 
пізнання якого закликали людей, ще почи-
наючи з прадавніх часів, Великі мислителі 
та вчителі Світу. Бути з ним в єдності – це і 
є головний поступ Людини на зустріч із со-
бою, мета якого – пізнати Самих Себе.

Ми, автори парадигми Нової Людини, 
віддані справі Пізнання, заради її успіху 

стверджуємо: Творець, Автор Світу – Ре
альність; не бачити Його таким – значить 
бути нам сліпими, не знаючи ні Світ, ні себе. 
Про це родоначальник квантової фізики, 
Нобелівський лауреат Макс Планк сказав: 
«Матерія виникає та існує тільки під дією 
сили... Ми вбачаємо за цією силою наяв-
ність якогось свідомого Розуму, який і є ма-
трицею всього сущого» [12]. 

Бог на словах – безбожництво у справах. 
Буденність цього тотального розколу, за 
суттю роздвоєння Особистості, перетворює 
людське життя на арену жорстокої бороть
би Ego з самим собою як в аспекті теорії, так 
і на практиці. Фундаментальні проблеми 
Духу і тіла, суб’єктивного та об’єктивного, 
Душі та ума, Розуму і мозку, що залиша-
ються донині невирішеними, становлять 
так звану «важку проблему свідомості» 
(англ. hard problem of consciousness), най-
більш гостру в бутті людства. Парадокс на-
ших днів у тім, що творці квантової теорії 
та інших авангардних сфер Пізнання вже 
давно відповіли на низку його головних за-
питань, а людство донині б’ється в леща-
тах мертвущих догм матеріальної парадиг-
ми. Людина, як і раніше, перебуває в полоні 
певних вад та недоліків традиційної освіт-
ньої системи, яка ще недостатньо вивіль-
няє її від його вроджених потенцій і при-
родних можливостей. Вона, за суттю, несе 
багато непотрібних, нераціональних втрат 
у своєму житті, а нерідко з цим губить і свій 
унікальний Шанс і Дар на щасливе Буття.

Це становище вимагає швидких та рішу-
чих дій від світового соціуму та його най-
більш представницької та креативної час-
тини, здатної усвідомити цю фатальну для 
нього ситуацію і спрямувати сучасний світ 
у русло належних реформ. І серед них го-
ловним завданням людства є взяти на себе 
найбільшу громадянську сміливість ввести 
Творця в центр соціального буття – не на 
словах, а насправді. Цей крок є тим більш 
безсумнівним у своїй законності і значу-
щості, що, як свідчить історія, більшість 
нобелівських лауреатів заявили про свою 
віру у Вищий Розум, і великий Ейнштейн 
говорив: «Наука без релігії кульгава, а ре-
лігія без науки сліпа». Хай одні на плане-
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ті звуть Його Богом, другі – Розумом су-
щих, Природнім інтелектом, треті – Брах-
мою, четверті – Дао: яке б ім’я Творець не 
носив для людей, Він повинен стати для 
них справжньою Суттю Всього. Виріши-
ти це завдання на практиці – означає вже 
у найближчий час очистити свідомість лю-
дей від матеріалістичного сурогату і напов-
нити істинним знанням про Людину.

Постановка завдання такої орієнтації 
слугує базисом рішення найскладніших 
проблем народів Землі. Одна з них, що за-
мовчується в публічному просторі, – ано
мальні стани психіки людей, які проявля-
ються у важких формах депресії, посттрав-
матичних стресових розладах (ПТСР) та 
суїцидах. Усі ці найнебезпечніші порушен-
ня психіки стосуються не тільки населення 
країн з низьким матеріальним рівнем жит-
тя – стабільна тенденція така, що вони все 
сильніше охоплюють громадян найбільш 
розвинених і процвітаючих держав, став-
ши, отже, болем і злом усієї Землі. Так, сьо-
годні за різними оцінками в одній лише 
Україні понад 4,5 млн людей страждають на 
ПТСР різного ступеня тяжкості; кількість 
же людей з таким нездужанням по всьо-
му світу сягає сотень мільйонів. З повагою 
ставлячись до застосовуваних у світі тех-
нологій і практик традиційної системи пси-
хологічних наук (психоаналіз, біхевіоризм, 
ґештальт-терапія, еріксон-терапія, гіпноз, 
медикаментозне лікування), ми змушені 
констатувати: перемогти цей бич людства 
наявними ресурсами неможливо, оскільки 
стратегія лікування ПТСР не лежить лише 
у сфері психіки людини, а зачіпає все її ду
ховнотілесне єство.

Добре усвідомлюючи це, дослідницька 
група упродовж ряду років на основі робіт 
провідних діячів науки та за їх дієвої участі 
вирішувала амбітне та масштабне завдан-
ня: розробити основи нової інтегральної 
картини Світу (ІКС), яка б синтетично по-
єднувала в собі достовірні фундаментальні 
знання про Всесвіт і Людину. 

У межах цього завдання предметом пер-
шочергової діяльності міждисциплінарної 
групи стала розробка базових положень но-
вої наукової картини Світу (НКС). Усвідом-
люючи складність і неординарність досяг-

нення цієї мети, вчені перед тим провели на-
пружену роботу зі створення пізнавальної 
методології НКC. Із самого початку було 
зрозуміло, що вирішити це питання лише за-
собами діючої методології неможливо вна-
слідок її застарілості та сутнісної неповноти 
щодо саме такої мети. Тому було прийнято 
рішення піти в цій роботі нетрадиційним для 
гуманітарної сфери шляхом, застосувавши в 
її пізнавальному просторі перевірені прак-
тикою авангардні методи технічної галузі 
знань. Група вважала це цілком природним: 
адже на сьогодні ця галузь у багатьох аспек-
тах випереджає гуманітарну, і передусім – у 
питаннях метаметодології [13]. Результатом 
здійснення такої синергії визначені головні 
положення Нової системи знань: 

- положення про створення Всесвіту, 
його системність, космогенезис як процес, 
що її творить, та циклічність останнього;

- положення про Людину як створено-
го Творцем пізнаючого суб’єкта Всесвіту та 
її найвищу цінність в антропній сфері Тво-
ріння;

- положення В. Вернадського [14–15], 
Е. Ле Руа та Тейяра де Шардена [16] про 
Ноосферу – сферу загального всім людям 
Розуму, розширення якої від земних меж 
занурює Людину у Світ, його споконвічний 
Дім, і наповнює її силою Життя; 

- положення про органічність зв’язку 
Людини та створених нею технічних сис-
тем і шляхи приведення відносин Людини і 
техніки до екологічного оптимуму. 

Визначені також фундаментальні по
няття інноваційної методології: 

- метасистемний підхід – методологіч-
ний прийом виділення системного комп-
лексу замість системи в традиційному під-
ході. Він передбачає взаємодію перетворю-
ючої та перетворюваної систем (підсистем) 
у тривимірному просторі; 

- принцип інформаційної підпорядкова-
ності – принцип ієрархізації інформацій-
них понять за умови охоплення більшим 
меншого [17]; 

- дедуктивний метод – метод розгляду 
проблем рухом від загального до окремо-
го [18]; 

- принцип глобального порядку – за-
гальний принцип Всесвіту, згідно з яким 
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він тотально упорядкований: ця будівля з 
багатьма поверхами, побудована Косміч-
ним Розумом за принципом загальної про-
порційності, або Гармонії [13];

 - принцип ієрархічної фрактальної ізо-
морфності функціональних структур – 
принцип, який стверджує можливість 
представити всі складові Всесвіту як струк-
турно єдині фрактали. Серед них – і Люди-
на як багатовимірна та багаторівнева систе-
ма [19]; 

- система періодичних систем елемен-
тів Всесвіту – періодична система елемен-
тів за типом менделєєвської, яка поширює 
системність на всі рівні Світоустрою (хімія, 
техніка, біологія, тварини, людина, соціаль-
ні структури, Космос) [20]; 

- метод діалектичного сходження – ме-
тод осягнення онтологічної реальності від-
повідно до законів Еволюції [21];

- принцип упорядкування системи знань 
на основі системо-миследіяльнісного комп-
лексу – як ієрархічної структури, що пов’язує 
знання різних рівнів між собою [21]. 

Базовими поняттями нової системи 
знань та інноваційної методології є: 

- інтегральна картина Світу – системно 
впорядкована картина Світу, що інтегрує 
на новій пізнавальній основі наукову кар-
тину Світу з його картинами іншого роду 
(міфологічною, філософською, релігійною, 
метафізичною, історичною, футурологіч-
ною та ін.). Комплекс перелічених понять 
покладено в основу багатоцільової інте-
грованої навчальної дисципліни «Людино-
знавство» – системного знання про Люди-
ну як складову Природи, Соціуму та Кос-
мосу, упровадити яке пропонується на всій 
вертикалі освітньої системи держави (осві-
та дошкільна, шкільна, вища, сімейна); 

- наукова картина Світу – найбільш за-
гальний опис ієрархії Світоустрою як Ці-
лісності, який містить: множину мов, ме-
тоди доведення істинності, моделювання, 
аналізу, систематизації та синтезу, закони і 
закономірності породження, будови, функ-
ціонування, розвитку, взаємодії, управлін-
ня та перетворення об’єктів Всесвіту у фе-
номенологічному, онтологічному, філоге-
нетичному, причинно-наслідковому та ре-
сурсному аспектах. 

Створення нової системи знань – кло-
пітка і складна праця, бо йдеться в ній не 
просто про адаптацію методів технічних 
наук до гуманітарного комплексу знань, а 
про цільове застосування їх до системно-
го пошуку знань про природу Людини. Цей 
пошук дозволив отримати досить коректну 
багаторівневу інтегральну систему методів, 
яка і постала як основа саме тієї інновацій-
ної методології, до якої прагнув колектив. 
Проведена верифікація її переконливо по-
казала: вона відкриває перед дослідника-
ми широкі можливості здобуття справж-
ніх знань з багатьох актуальних напрямів 
наук про Людину та відповідних їм началь-
них дисциплін. Але найкращим свідчен-
ням сили нової методології стало успішне 
створення на її основі структури інтеграль
ної системи інноваційних знань, що дозво-
ляє використовувати ІКС та НКС на бла-
го Людини і планомірно поглиблювати їх 
з метою виходу на раніше недосяжні межі 
Пізнання. 

Вирішення цього завдання дало змогу 
розробити та на певних рівнях надати нау-
ково-освітній громадськості метасисте
му, яка розглядає Людину в тісній єдності 
з Всесвітом з його кардинально важливими 
для існування Людства законами та прин
ципами. Перевірка цієї системи показує її 
дієвість: знання про Світ і себе, що здобува-
ється завдяки їй, дозволяє людині викорис-
товувати закони Світобудови у свої особис-
ті життєві цінності, які пробуджують її ро-
зум до Істини та справжнього Життя. 

Отже, завдяки розробленій системі ста-
ло можливим отримання знання про Лю-
дину не тільки як про фізичну, психічну та 
соціальну сутність, яка визначається тра-
диційною системою знань. Знайдено шлях 
її пізнання як багатовимірної та багаторів-
невої Реальності, яка являє собою морфо-
генетичну та квантово-механічну системи, 
цілісний біо-енерго-інформаційний комп-
лекс, пси-ментальну сутність та духовну 
іпостась.             

Обговорення результатів. Створення 
основ інноваційної методології пізнання 
Людини та базованої на ній структури но-
вої системи знань про Людину дозволило 
створити на цій платформі робочий варіант 
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універсальної навчальної дисципліни – Лю
динознавство. Це – принципово нова ба-
гатоцільова дисципліна, яка не тільки від-
криває індивіду небувалі можливості, обу-
мовлені його знанням власної природи, а 
й блокує в ньому бажання творити зло в 
будьяких проявах, мобілізуючи на благі, во
істину людяні справи відповідно до велико-
го закону Всесвіту «Що віддав, то твоє», у 
Священному Писанні «Що посієш, то й по-
жнеш». 

Дані проведеного дослідження дозволя-
ють стверджувати: Людина є не пасивний 
об’єкт Еволюції (за суттю – іграшка в її ру-
ках), як найчастіше трактує її європейська 
академічна наука, вона є творчий суб’єкт 
Всесвіту, який виступає ланкою консоліда
ції та енергообміну в його системній єднос
ті, а також силою, яка за суттю своєї при
роди протистоїть вселенській ентропії як 
фактору руйнування матеріального світу. 
Таке розуміння дозволило в межах створе-
ної інтегральної системи знань про Люди
ну визначити вихідні світоглядні позиції в 
осягненні її природи. Це, своєю чергою, та-
кож дозволило встановити сутнісний век-
тор і комплекс робіт з виховання Особис
тості нової формації, прогресуючої на за-
садах толерантності та єдності з людьми та 
Всесвітом. 

За підсумками цієї роботи є підстави го-
ворити про певні напрацьовані ресурси для 
формування комплексної програми розвит
ку психологічних наук на нових – відповід
них природі Сущого – світоглядних і мето
дологічних засадах. Мета подальших дослі-
джень – це розробити за участі провідних 
фахівців у сфері психології основи фунда-
ментальної науки – метапсихології, що має 
вібрати в себе всі реальні досягнення кла-
сичної психології і, на відміну від неї, поба-
чити та пізнати Людину в живому та нероз-
ривному зв’язку з Вищим Розумом, При-
родним інтелектом.

Як цілісна система психологічних наук 
майбутнього, метапсихологія повинна ста-
ти базовим інструментом у вирішенні на-
гальних проблем Людини, Соціуму і зага-
лом життя на Землі, сформувавши тим са-
мим передумови для нового витка прогресу 
Людини та Людства як планетарних і кос-

мічних сутностей. Призначення цієї науки – 
вже у найближчій перспективі стати опорою 
системного комплексу метазнань – знань 
про істинну ієрархію надсистем – Природи, 
Соціуму і Космосу, з життям та діяльністю 
яких безроздільно єдина Людина. 

Незнання людиною себе – плід її само-
обмеження, обумовленого її невіглаством. 
Нерозуміння власного Шляху і своєї уні-
кальної природи штовхає людину ступи-
ти на чужий шлях, за сутністю – шлях у ні-
куди, що приводить до головної втрати – 
втрати самого Себе. Коли людина відкри-
ває свої реальні можливості – вона стає ін-
шою, підносячись над обставинами і стаю-
чи на свій істинний Шлях. Тільки так лю-
дина може  навчитися Пізнавати й успішно 
осягати уроки Життя. 

Можливості, про які йдеться, у загаль-
них підходах дає пропонована пізнавальна 
система. Вона не просто розкріпачує Лю-
дину, відкриваючи її розум назустріч Все-
світу, вона пробуджує до активності весь 
комплекс граней її природної багатови-
мірності. За допомогою оволодіння силою 
Думки і в цілому мисленевими процеса-
ми ця система дозволяє формувати реаль-
ність Буття, приводячи її до того омріяно-
го Оптимуму, про який з найдавнішої пори 
мріяли кращі уми цивілізації. 

Традиційна система знань, на удоскона-
лення і в доповнення якої має прийти нова 
система, недостатньо розглядає Людину як 
свій природний центр, а тому і не спромож-
на до кінця осягнути її справжню природу. 
Причина тут у тім, що ця система не воло-
діє методологією, здатною в повному об-
сязі розкрити глибинну природу Людини, 
а також властиві їй від народження потен-
ційні надздібності. 

Відкривши Людину засобами пропоно-
ваної метасистеми у воістину нових, неві-
домих раніше якостях і передавши ці знан-
ня групі добровольців, є переконання, що 
завдяки їм люди реально знаходять у собі 
колосальні нові ресурси. Ті ресурси, які 
може відкрити в собі лише сама людина. 
Ззовні за будь-яких технологій відкри-
ти їх неможливо. Ось чому ці ініціатичні 
знання безпрецедентно важливі для лю-
дей. І головним у них стало, безперечно, 
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нове розуміння ролі Свідомості і Мис-
лення в житті людини. Пізнавши природу 
свого мислення і унікальність свідомості, 
якою наділив її Космічний Розум, людина 
отримує можливість самостійно форму-
вати бажану реальність, згідно з істинною 
Місією, з якою вона прийшла у світ. Пра-
вильно керуючи системою свого мислен-
ня, вона здатна безвідносно до зовнішніх 
умов свого буття стати цілком успішною, а 
тому – і щасливою. І не вона одна. Пізнав-
ши щастя сама, людина здатна як дар пере-
дати його тим, кого любить, і далі множи-
ти його без кінця. 

У чому ж головна суть змін, які поклика-
на зробити пропонована вище нова система 
знань та інноваційна методологія? 

По-перше, людина повинна осягнути, що 
вона є абсолютним продуктом своїх влас-
них думок. Людина являє собою те, про що 
і як вона думає. Це обумовлено тим, що лю-
дина є не тільки суб’єкт і об’єкт матеріаль-
ного світу, але насамперед невід’ємний еле-
мент інформаційно-енергетичного та ду-
шевно-духовного світу: Всесвіту за істин-
ною суттю.

По-друге, Природа, яка створила тіло 
Людини, за наявності належних умов здат-
на за допомогою своєї внутрішньої сили 
зцілювати її від хвороб, зокрема не виклю-
чаючи і важкі. Цю обставину людина пови-
нна глибоко усвідомити і всіляко викорис-
товувати, передусім – у профілактичному 
аспекті, щоб не боротися з хворобою, яка 
вже є, а припиняти її заздалегідь, на почат-
ку виникнення. 

По-третє, класична фізика та стара при-
чинно-наслідкова модель Реальності, що 
дісталася від Декарта та Ньютона, посту-
люють, що Світ є константна даність (сво-
го роду «замерзла реальність»), а Думка 
і Матерія абсолютно різні субстанційно. 
Це – порочне і небезпечне для розуму і са
мого життя судження, яке відкинути Лю
дині потрібно назавжди. 

По-четверте, досягнення авангардних 
галузей сучасного наукового знання від-
кривають нові уявлення про Реальність, де 
у повній згоді з давньою картиною Всесвіту 
Розум і Матерія є одне. Дуалізм в їх тракту-
ванні недоречний – Матерію законно роз-

глядати як найнижчу іпостась Вселенсько
го Розуму. 

По-п’яте, не маючи справжніх знань про 
себе, Всесвіт і своє місце в ньому, Людина 
не усвідомлює цього вищесказаного, а тому 
не здатна довіритися самій собі та своїм 
можливостям у створенні бажаної реаль
ності. На цьому тлі її внутрішній світ пере-
повнений стражданнями, складними і плу-
таними системами переконань, негативни-
ми сценаріями життя, які утримують її від 
розвитку та досягнення поставлених цілей. 
За даними міжнародної медико-психоло-
гічної статистики, розумова діяльність лю-
дей більш ніж на 70% емоційно-негативна, 
будучи вражена такими психовірусами сві-
домості, як страх, тривога, смуток, депресія, 
вина, образа тощо. З цієї причини переваж-
на більшість людей у найбільш продуктив-
ному віці свого життя (до 35 років) фактич-
но стають біороботами, діючими під керу-
ванням раніше сформованих і записаних у 
нейронних мережах несвідомих програм: 
вірувань, звичок, стереотипів та ін. Склад-
ні та негативні ситуації, думки та почуття, 
повторюючись протягом життя, створюють 
стійкі синаптичні зв’язки і на їх основі ней-
ронні мережі, які, своєю чергою, жорстко 
формують сприйняття зовнішнього світу. 
Отже, реальність і відповідні їй переконан-
ня та емоції закріплюються в людському 
організмі на структурному рівні (біохіміч-
ному, нейронному та ін.) і боротися з ними, 
коли вони вже відлиті в багатомірну плоть, 
є завдання вкрай важке. Недопущення та
кої реальності (немає її – немає боротьби 
з нею) має стати необхідністю, якщо лю-
дина хоче спрямувати свою долю на шлях 
здорового життя та успіху. 

Суть алгоритму подальших дій і можли
востей обізнаності людини згідно з запропо-
нованими знаннями полягає в наступному.

Передусім, необхідно «перепрошити» 
негативні несвідомі програми, оновити ге-
нетичний статус ДНК, змінити біохімію ор-
ганізму, розірвати старі синаптичні зв’язки 
та нейронні ланцюги, що заважають ево-
люційним процесам розвитку Людини (ка-
жучи мовою нейрофізіології – здійснити їх 
прунінг). Це можливо і треба реорганізу-
вати в структурний комплекс здорової та 
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успішної Особистості, який має стати неза-
лежним від старих, деструктивних і життє-
во небезпечних програм. 

По-друге, потрібно бути готовими до 
того, що будь-які зазіхання на старі, уста-
лені роками негативні програми організм у 
різних формах реагування спричиняє бага-
тоаспектний і різноманітний опір, передба-
чити який вкрай складно. Ця протидія сто-
суватиметься, насамперед, прагнення від-
повідних систем до збереження старого 
гормонального фону та сформованого ра-
ніше небезпечного біохімічного дисбалан-
су. В цьому ряду знаходяться і спроби моз-
ку, спрямовані до повної консервації ней-
ронних мереж в їх колишньому, звичному 
для нього стані. Така поведінка небезпечна 
тим, що вона пригнічує активність і волю 
людини, завданням якої є неухильно спря
мовувати свій душевнодуховний статус у 
русло позитивних змін. Авторитети в галузі 
вивчення мозку, наприклад, як лауреат Но-
белівської премії Р.У. Сперрі [24], підтвер-
джують можливість безпосередньої зміни 
фізіологічних характеристик власного тіла 
(аж до зміни ваги і хімічного складу клі-
тин!) під впливом зосередженої думки і ор-
ганізованих потоків мислення. 

По-третє, критично важливо усвідомлю-
вати, що людина є не жертва описаних не
гативних реакцій, а пряме їх джерело. Люд-
ський Ум, який не бачить ні власних ресур-
сів, ні Призначення, є найпідступнішим во-
рогом. Здолати його – означає осягнути 
його устрій, а потім на основі отриманих да-
них вибудувати стратегію перетворення ума 
з ворога в найкращого союзника та друга. 

По-четверте, у практиці конструктивної 
роботи з головним мозком насамперед не-
обхідно виходити з його безмежних можли-
востей у породженні власної реальності. Це 
означає: досить виробити в собі здатність 
до контролю мислення та емоцій, як відразу 
людина отримує у своє розпорядження не 
просто кращий у світі інструмент самозці-
лення, а насамперед інструмент породжен-
ня потрібних їй подій і розгортання реаль-
ності в бажаному для неї напрямку. 

По-п’яте, для того щоб повноцінно за-
діяти в цій роботі ресурси головного моз-
ку, необхідно знати і розумно використо-

вувати закони Всесвіту, перетворивши їх 
на базові орієнтири життєвих стратегій 
людини. Всесвіт завжди і у всій повно-
ті наділяє силою тих, хто шанує його за-
кони своїм бездоганним виконанням. Ті, 
хто спробує перевірити це на практиці, 
будуть вражені міццю особистої влади мі
няти по своїй волі все, на що спрямовані їх 
наміри. 

Щоб здійснити все це в реальності та 
здобути владу над власною долею, Люди-
на повинна всім своїм єством прийняти за 
життєву аксіому, що все, що її оточує, скла
дається з енергії, яка перебуває в безперерв
ному кругообертанні. Бачачи тверду, на бу-
денний погляд, матерію, потрібно розумі-
ти, що в дійсності Всесвіту вона вся вібрує 
й струмує енергією. Кожен предмет мате
ріального світу, кожна подія є не що інше, як 
вібрація. Люди всі вібрують, будучи єдині 
зі Світом. Вібрації визначаються насампе-
ред тим, що і як людина думає, і відповідно 
до характеру її думок, вона притягує у своє 
життя події, людей і загалом створену скла-
дену нею певну реальність. Зигмунд Фройд 
говорив з цього приводу: «Ми вибираємо 
одне одного не випадково... Ми зустрічаємо 
тільки тих, хто вже існує в нашій підсвідо-
мості». І оскільки це так, людям варто твер-
до засвоїти, що кожна думка є кристал ін
формації, який здатний згідно з їх Наміром 
змінювати зміст долі. Мислення визначає 
життя людини, і крім думок і вибору, які 
вона постійно робить, дозволяючи їм за ло-
гікою подій опановувати власною свідоміс-
тю: ніхто, крім неї самої, не винен у пробле-
мах особистого буття. 

Які конкретні дії треба здійснити для 
впровадження нової системи знань в освіт
ній процес? 

Про них свого часу пророчо писав В. Вер-
надський [15]: «Що означає вивчити люди-
ну всебічно, повністю? Потрібні сотні, тися-
чі фахівців різних галузей. Це не тільки біо-
логи і медики. Адже людина не тільки тіло. 
Тому потрібні психологи. І цього мало. Лю-
дина містить у собі фізичні та духовні особ-
ливості, її минуле, її соціальне та природ-
не оточення. У цілому, щоб вивчити люди-
ну, потрібні фахівці майже всіх наук про лю-
дину. Про життя на Землі, про Космос. А ще 
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потрібен особливий фахівець, який зможе 
осмислити всю цю інформацію». 

Таких фахівців-людинознавців вища 
школа ще не готувала, але за наявності в 
Україні великого і висококваліфіковано-
го потенціалу у галузі освіти, це не є проб-
лемою. Зважаючи на гостроту питання, 
яке масштабується на всю вітчизняну га-
лузь, а надалі не виключається – і на за-
рубіжну сферу, для успішної реалізації за-
пропонованого передбачається створення 
універсального концепту розгортання від
повідної організаційної структури. Вклю-
чаючи в себе низку етапів і передбачаючи 
інтеграцію у свою системну єдність необ-
хідних для реалізації запропонованих ін-
новацій профільних структур, на першому 
етапі вона могла б мати вигляд множини 
(кластера) загальноуніверситетських ка
федр Людинознавства у вищих навчальних 
закладах, передусім гуманітарного профі-
лю. Надалі кафедри зможуть трансформу-
ватися у повноцінні факультети з широким 
спектром належних спеціальностей, що до-
зволить вивести Знання про Людину на 
відповідний рівень сучасних потреб світо-
вого Соціуму.

Наразі треба здійснити глибокий аудит 
існуючих знань про людину та виявити го-
ловні «пробіли» у них, наприклад так, як це 
виконано в технічних науках [22], та сис-
темно забезпечити розбудову фундамен-
тальної системи знань відповідно до вимог 
до такого виду знань [23].

Для реалізації наукових розробок у за-
значеній сфері та перевірки на істинність 
та науковість їх базових гіпотез уже у най-
ближчій перспективі необхідно створи-
ти дослідницький консорціум, який спри-
яв би на постійній основі здійсненню ши-
рокопрофільної теоретичної та експери-
ментальної діяльності як її мозкового та 
координаційного центру. Одним із голов-
них стратегічних напрямів цієї роботи як 
найбільш актуальним з позиції сьогоден-
ня мають стати пошук, розробка та апро-
бація технологій протидії найнебезпечні-
шій загрозі сучасності – посттравматично-
му стресовому розладу. 

«Знання – сила», – стверджує ведій-
ська мудрість. Система знань та інновацій-

на методологія формування гармонійної 
Особистості – це рецепт творення сильної, 
всебічно розкритої у Світ Людини. Упро-
вадивши її, соціум зробить цим усе необ-
хідне, щоб людина вже з дитинства могла 
опанувати знання і навички формування 
правильних стратегій та сенсів життя. 
Саме такий підхід здатний забезпечити 
людині на довгі роки можливість твердо і 
радісно крокувати у Світ шляхом успішно
го, здорового, безпечного, а тому і щасли-
вого життя. 

Висновки. Людина народжується не 
просто так – вона приходить у цей світ із 
конкретною Місією. Незнання її, нашої го-
ловної Справи, позбавляє людське життя 
Стрижня, без якого вона втрачає сенс. Сис-
тема знань, створення якої розпочато і до 
розробки якої в найтіснішому партнерстві 
кличемо всіх, хто не байдужий до поставле-
них у статті проблем, дозволить Людині з 
часто безликої біологічної одиниці Всесві-
ту стати творчим Я, що усвідомило Себе. В 
цьому і полягає її справжнє Життя.

У межах цієї статті запропонована ін-
формація щодо  Нової системи знань про 
Людину як невід’ємної частини Вселен-
ської Єдності. Багато пізнавальних кон-
цепцій проголошують Людину такою. Але 
слово безсиле за відсутності Дії. Щоб єд-
ність, у якій перебувають Людина і Всес-
віт, реально запрацювала, потрібний ін-
струментарій, що надає абстрактним твер-
дженням силу Реальності. У продовж років 
саме на цей цілісний комплекс знарядь не-
обхідного прогресу була спрямована нау-
ково-дослідна робота учасників міждисци-
плінарної групи. Щоб діяч цього світу, Лю-
дина, став реальним творцем та зміг утілю-
вати в життя найсміливіші задуми, він по-
винен почувати себе Людиною. Вирішенню 
цього завдання усією силою своєї систе-
ми зобов’язаний служити Соціум, усвідом-
люючи: Розвиток – це не просто наділен-
ня людини певною сумою знань і комплек-
сом матеріальних стимулів для її втілення 
в життя. Це робота над самою Людиною – 
планомірна, неухильна, наполеглива. З неї 
починаються всі досягнення Людства. Зна-
ряддя цієї роботи закладені в запропонова-
ній в цій статті Системі Знань.



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 32021 37

ЛІТЕРАТУРА references
1. Бехтерева Н. П. Магия мозга и лабиринты 

жизни. Москва: АСТ, 2018. 384 с.
2. Тайлбот М. Голографическая Вселенная. Но-

вая теория реальности / пер. с англ. Роман Черев-
ко. Москва: София, 2016. 384 с.

3. Диспенза Д. Cила подсознания.  Москва: 
ФОРС, 2019. 480 с.

4. Крутов В. В. Возвращение к себе. Киев: Гене-
за, 2014. 400 с.

5. Уилсон Р. Квантовая психология. Управление 
сознанием / пер. с англ. Максим Чеботарев, А. Кос-
тенко. Москва: София, 2016. 224 с.

6. Бор Н. О строении атомов // УФН. 1985. Т. 3, 
№ 4. С. 417–448. (Перевод Нобелевского доклада, 
сделанного 11 декабря 1922 г. в Стокгольме и опу-
бликованного в журнале «Die Naturwissenschaften» 
(1923), Bd. 11. 

7. Гейзенберг В. Развитие квантовой механики 
// Гейзенберг В., Шрёдингер Э., Дирак П. А. М. Со-
временная квантовая механика. Три нобелевских 
доклада. Москва; Ленинград: ГТТИ, 1934. С. 11–35.

8.  Планк М. Единство физической картины 
мира: сб. статей / под ред. Б. Г. Кузнецова. Москва: 
Наука, 1966. 286 с.

9. Пирожков С. І, Хамітов Н. В. Цивілізацій-
на суб’єктність України: від потенцій до нового сві-
тогляду і буття людини. Київ: Наукова думка, 2020. 
255 с.

10.  Андрущенко В. П. Епістократія освіти // 
Вища освіта України. 2021. № 2. С. 5–12.

11. Крутов В. В. Інтегральна система знань з 
формування людини нового типу в складі Приро-
ди, Соціуму, Космосу: обґрунтування концепції. 
Соціальні комунікації: теорія і практика. Т. 12. DOI: 
10.51423/ SCTP.2021.12.1.

12. Брейден Грегг. Божественная матри-
ца. URL: https://mybook.ru/author/gregg-brejden/
bozhestvennaya-matrica-obedinyayushaya-vremya-
pros/read/

13. Попкова Н. В. Философия техносферы. Мо-
сква: URSS; ЛКИ, 2008. 344 с.

14. Вернадский В. И. Несколько слов о ноос-
фере // Вернадский В. И. Научная мысль как пла-
нетное явление / отв. ред. А. Л. Яншин. Москва: На-
ука, 1991. С. 235–244.

15. Вернадский В. И. Биосфера и ноосфера. 
Москва: Айрис-пресс, 2012. 576 с.

16. Шарден Пьер Тейяр де. Феномен человека. 
Москва: Наука, 1987. 239 с.

17. Юликов М. И. Теоретические основы 
системы проектирования режущих инструментов: 
дис. … докт. техн. наук / ТПИ. Тула, 1979 . 416 с. 

18. Васюков В. Л. Категорная логика. Москва: 
АНО Институт логики, 2005.  208 с. 

19. Тернюк Н. Э. Система периодических сис-
тем элементов видимого материального мира // 
Сучасні проблеми науки та освіти: матеріали 15-ї 
Міжнар. міждициплін. наук.-практ. конф. (30 квіт-
ня – 9 травня 2011, м. Алушта). Харків: Українська 

1. Bekhtereva, N. P. (2018) Mahyia mozgha 
y labyrynty zhyzny [The magic of the brain and the 
labyrinths of life]. Moscow: AST, 384 p. (in Russian)

2. Tailbot, M. (2016) Holohrafycheskaia 
Vselennaia. Novaia teoryia realnosty/ per. s anhl. 
Roman Cherevko [Holographic Universe. A new theory 
of reality].  Moscow: Sofyia, 384 p. (in Russian)

3. Dyspenza, D. (2019) Cyla podsoznanyia [The 
power of the subconscious]. Moscow: FORS, 480 p. 
(in Russian)

4. Krutov, V. V. (2014) Vozvrashchenye k 
sebe [Returning to yourself]. Kyiv: Heneza, 400 p. 
(in Ukrainian)

5. Uylson, R. (2016) Kvantovaia psykholohyia. Upravlenye 
soznanyem [Quantum psychology. Consciousness 
management] / per. s anhl. Maksym Chebotarev, 
A. Kostenko. Moscow: Sofyia, 224 p. (in Russian)

6. Bor, N. (1985) O stroenyy atomov [On the 
structure of atoms] // UFN. Vol. 3, no. 4, pp. 417–
448 (per. Nobelivskoi dopovidi, zroblenoi 11 hrudnia 
1922 r. u Stokholmi ta opublikovanoi v zhurnali «Die 
Naturwissenschaften», Bd. 11 (1923). (in Russian)

7. Heizenberh, V. (1934) Razvytye kvantovoi 
mekhanyky [Development of quantum mechanics]// 
Heizenberh, V., Shrёdynher, E., Dyrak, P. A. 
M. Sovremennaya kvantovaya mekhanika. Try 
nobelevskykh doklada [Modern quantum mechanics. 
Three Nobel Prizes]. Moscow; Leningrad: GTTI, pp. 
11–35. (in Russian)

8.  Planck, M. (1966) Yedinstvo fizicheskoy kartiny 
mira: sb. statey [The unity of the physical picture of 
the world]/ pod red. B. G. Kuznetsova [The unity of 
the physical picture of the world: collection of articles. 
articles / ed. B.G. Kuznetsova]. Moskow: Nauka, 
256 p. (in Russian)

9. Pirozhkov, S.I, Khamitov, N.V. (2020) 
Tsyvilizatsiina subiektnist Ukrainy: vid potentsii do 
novoho svitohliadu i buttia liudyny [Civilizational 
subjectivity of Ukraine: from potentials to a new 
worldview and human existence]. Kyiv: Naukova 
dumka, 255 p. (in Ukrainian)

10.  Andrushchenko, V. P. (2021) Epistokratiia 
osvity [Epistocracy of education] // Vyshcha osvita 
Ukrainy. № 2, pp. 5–12. (in Ukrainian)

11. Krutov, V. V. (2021) Intehralna systema znan 
z formuvannia liudyny novoho typu v skladi Pryrody, 
Sotsiumu, Kosmosu: obgruntuvannia kontseptsii. 
Sotsialni komunikatsii: teoriia i praktyka [Integral system 
of knowledge on the formation of a new type of man in the 
composition of Nature, Society, Space: substantiation of 
the concept. Social communications: theory and practice]. 
Vol. 12, DOI: 10.51423/ SCTP.2021.12.1. (in Ukrainian)

12. Breiden, Hrehh. Bozhestvennaia matrytsa [The 
divine matrix]. URL: https://mybook.ru/author/gregg-
brejden/bozhestvennaya-matrica-obedinyayushaya-
vremya-pros/read/ (in Russian)

13. Popkova, N. V. (2008) Filosofiya tekhnosfery 
[Philosophy of the Technosphere]. Moscow: URSS; 
LCI, 344 p. (in Russian)



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 3 202138

24. Sperry R. W. (1980) «Mind-brain interaction: mentalism, yes; dualism, no» Neuroscience 5: 195–206. 
Reprinted in: A. D. Smith, R. Llanas and P. G. Kostyuk (Eds.), Commentaries in the Neurosciences. Oxford: 
Pergamon Press, pp. 651–662.

асоціація «Жінки в науці та освіті»; Харківський нац. 
у-т ім. В.Н. Каразіна, 2011. С. 11–22.

20. Зиновьев А. А. Восхождение от абстрак-
тного к конкретному (на материале «Капитала» К. 
Маркса) / РАН; Ин-т философии. Москва: ИФ РАН, 
2002. 321 с.

21. Тернюк М. Е. Конкретизированная система 
ноосферных знаний // Сучасні проблеми науки та 
освіти: матеріали 13-ї Міжнар. міжисциплін. наук.-
практ. конф. (26 квітня – 5 травня 2013 р.). Харків: 
Українська асоціація «Жінки в науці та освіті»; Харків-
ський нац. ун-т ім. В.Н. Каразіна, 2013. С. 126–136.

22. Тернюк Н. Э., Авдеенко Е. В. Особеннос-
ти современного состояния  комплексов научных и 
учебных дисциплин «Техноведение» // Новый кол-
легиум.  2006. № 2. С. 18–23.

23. Тернюк М. Е., Авдеєнко О. В. Фундамен-
талізація технічних дисциплін // Новий колегіум. 
2007. № 2. С. 41–49.

14. Vernadskiy, V. I.. (1991) Neskol'ko slov 
o noosfere [A few words about the noosphere] // 
Vernadskiy V. I. Nauchnaya mysl' kak planetnoye 
yavleniye / otv. red. A. L. Yanshin [Vernadsky V. I. 
(1991) Scientific thought as a planetary phenomenon 
/ otv. ed. A. L. Yanshin]. Moscow: Nauka, pp. 235–244. 
(in Russian)

15. Vernadskiy, V. I. (2012) Biosfera i noosfera 
[Biosphere and noosphere]. Moscow: Ayris-press, 
2012, 576 p. (in Russian)

16. Chardin, Pierre Teilhard de. (1987) The 
human phenomenon. Moscow: Nauka, 239 p. (in 
Russian)

17. Yulikov, M. I. (1979) Teoreticheskiye osnovy 
sistemy proyektirovaniya rezhushchikh instrumentov 
[Theoretical foundations of the cutting tool design 
system]: dis. … dokt. tekhn. nauk / TPI. Tula, 416 p. 
(in Russian)

18. Vasyukov, V. L. (2005) Kategornaya logika 
[Category logic]. Moscow: ANO Institut logiki, 208 p. 
(in Russian)

19. Ternyuk, N. ‐. (2011) Systema peryodycheskykh 
system ‐lementov vydymoho materyalʹnoho myra 
[System of periodic systems of elements of the visible 
material world]// Suchasni problemy nauky ta osvity: 
materialy 15-yi Mizhnar. mizhdystsyplin. nauk.-prakt. 
konf. (30 kvitnya – 9 travnya 2011, m. Alushta). Kharkiv: 
Ukrayinsʹka asotsiatsiya «Zhinky v nautsi ta osviti»; 
Kharkivsʹkyy nats. un-t im. V.N. Karazina, pp. 11–22. 
(in Russian)

20. Zinov'yev, A. A. (2002) Voskhozhdeniye ot 
abstraktnogo k konkretnomu (na materiale «Kapitala» 
K. Marksa) [The method of ascent from the abstract to 
the concrete (on the material of "Capital" by K. Marx)] / 
RAN; In-t filosofii. Moscow: IF RAN, 321 p. (in Russian)

21. Ternyuk, M. E. (2013) Konkretyzyrovannaya 
systema noosfernykh znanyy  [Concretized system of 
noosphere knowledge] // Suchasni problemy nauky ta 
osvity: materialy 13-yi Mizhnar. mizhystsyplin. nauk.-
prakt. konf. (26 kvitnya – 5 travnya 2013 r.). Kharkiv: 
Ukrayinsʹka asotsiatsiya «Zhinky v nautsi ta osviti»; 
Kharkivsʹkyy nats. un-t im. V.N. Karazina, pp. 126–136. 
(in Russian)

22. Ternyuk, N. E., Avdeyenko, Ye. V. (2006) 
Osobennosti sovremennogo sostoyaniya kompleksov 
nauchnykh i uchebnykh distsiplin «Tekhnovedeniye» 
[Features of the current state of complexes of scientific 
and educational disciplines "Technology"] // Novyy 
kollegium, no. 2, pp. 18–23. (in Russian)

23. Ternyuk, M. E., Avdeyenko, O. V. (2007) 
Fundamentalizatsiya tekhnichnykh dystsyplin 
[Fundamentalization of technical disciplines. New 
college] // Novyy kolehium, no. 2, pp. 41–49. (in 
Ukrainian)



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 32021 39

дослідницькі проЄкти у вищій школі

Вступ. Ця публікація є продовженням 
наукових розробок проблематики соціаль-
ної згуртованості, що тривають з 2016 року 
в НПУ ім. М.П. Драгоманова. Інтерес до-
слідників до теми соціальної згуртованос-
ті, зокрема в освіті, став зростати ще в про-
цесі дослідження когнітивних технологій 
колективом лабораторії соціальних вимі-
рів когнітивістики, що була відкрита під 
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Стаття демонструє один з ета
пів дослідження соціальної згурто

ваності, яке проводиться в НПУ 
імені М. П. Драгоманова з 2016 

року. Продемонстрована важлива 
роль не тільки соціальної згуртова
ності, а й наукових досліджень цьо

го феномену як у рамках впрова
дження національних науководо
слідних проєк тів, так і міжнарод

них проєк тів за підтримки про
грами Європейської Комісії Ераз

мус+ напряму Жана Монне. Пока
зано зв’язок між розвитком універ
ситетської спільноти та євроінте

Ключові слова: освіта, соціальна 
згуртованість, сталий розвиток, універ-
ситетська спільнота, цінності.

граційним вектором сталого розви
тку вищої освіти України. Окресле
но методологію практичних напря

мів розвитку соціальної згуртова
ності для сталого розвитку вищої 

освіти Украї ни. В статті показані 
практики соціаль ної згуртованості 

у вищій освіті, зокрема результа
ти роботи представників універ

ситетських спільнот під час прове
дення літньої школи в рамках

імплементації проєкту 
Жана Монне EVDISD 

в НПУ імені М. П. Драгоманова. 
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керівництвом професора М. Нестерової в 
Науково-дослідному центрі когнітивісти-
ки НПУ ім. М. П. Драгоманова, який очо-
лює ректор університету академік В. Анд-
рущенко. Важливість та актуаль ність цієї 
проблематики підтвердилась під час вико-
нання науково-дослідної теми «Концеп-
туалізація когнітивних технологій в осві-
ті» (науковий керівник теми – академік 
В. Анд рущенко, відповідальний викона-
вець – професор М. Нестерова). Діджита-
лізація, «онлайн дрейф» сучасної освіти 
актуалізували проблематику згуртування в 
освітніх спільнотах ще до пандемії. У зви-
чайному освітньому середовищі це також 
відповідає соціальному запиту. З 2016 р. 
триває проєкт за підтримки МОН Украї-
ни «Розвиток соціальної згуртованості 
суб’єктів освітнього процесу», у який ввій-
шло за умовами конкурсного відбору більш 
ніж 160 шкіл з усіх регіонів України (пере-
вага віддавалась так званим «опорним шко-
лам», «школам, орієнтованим на грома-
ду»). На практичних просвітницьких захо-
дах відчувалась нагальна потреба всіх осві-
тян, передусім представників вищої осві-
ти, розібратися з цим феноменом, подолати 
розбрат та відчуженість, сприяти розвитку 
соціальної згуртованості в різних сферах та 
проявах. Це також було підтверджено ре-
зультатами проєкту, який щойно успішно 
завершився в НПУ ім. М. П. Драгоманова – 
Модуль Жана Монне «Розвиток соціальної 
згуртованості в освіті та врядуванні: Євро-
пейські студії» (SCEGES) 587057-EPP-
1-2017-1-UA-EPPJMO-MODULE (акаде-
мічний куратор проєкту професор М. Не-
стерова), в ході якого також було прове-
дено практичні заходи, спрямовані на до-
слідження і розвиток соціальної згуртова-
ності, зокрема і в освітньому середовищі. 
Практичний досвід, який був отриманий у 
цих проєктах, а також створені міжнародні 
та національні наукові партнерства призве-
ли до того, що наразі тема соціальної згур-
тованості розробляється більш концеп-
туально в НПУ ім. М.П. Драгоманова – з 
2020 року виконується науково-дослідна 

тема «Стратегії розвитку соціальної згур-
тованості українського суспільства: соціо-
культурний та освітній виміри» (також під 
керівництвом ректора академіка В. Андру-
щенка, відповідальним виконавцем є про-
фесор М. Нестерова). 

 Розвиток соціальної згуртованості є од-
ним із найважливіших соціальних запитів 
суспільства, який логічно «здрейфував» до 
освітнього простору. Але дослідження та 
розвиток соціальної згуртованості не тіль-
ки в освітньому, а й соціальному середови-
щі є завданням нетривіальним, яке потре-
бує ґрунтовного аналізу та конкретних дій. 
Можна погодитись з багатьма дослідника-
ми, що потрібно розглядати чинники «за» і 
«проти» у вивченні такого складного, акту-
ального феномену. В науковому досліджен-
ні дуже часто важливіше – не тільки і не 
стільки знайти фактори підтримки, а (що 
іноді складніше, але стратегічно доцільні-
ше) виявити сили супротиву. Отже, потріб-
но дослідити не тільки позитивні, а й нега-
тивні фактори впливу на механізми розви-
тку соціальної згуртованості не тільки соці-
альних, а й освітніх спільнот. Якщо ми роз-
глядаємо фокус соціально-трудових відно-
син, то є певні передумови як становлення і 
розвитку соціальної згуртованості, так і пе-
решкоджання її розвитку. Для наших дослі-
джень важливі тенденції, які можуть бути 
дотичними до завдань вищої освіти – не 
тільки загальне зростання матеріального 
добробуту, незважаючи на соціально-еко-
номічні кризи, а й нова якість робочої сили, 
яка потребує та вимагає більш «соціалізо-
ваного» ставлення до свого буття, а також 
розвиток інститутів громадянського сус-
пільства. Ці тенденції, а також посилення 
ролі міжнародно-правових норм у царині 
соціально-трудових відносин продукують 
більш цивілізовані суспільні відносини [2]. 

Зрозуміло, що в результаті дії означених 
вище чинників в усіх суспільствах, не ви-
ключаючи й ті, що прийнято називати гро-
мадянськими, тією чи іншою мірою існує 
як соціальна згуртованість його членів, так 
і соціальна відчуженість. На жаль, навіть 
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у тих суспільствах, що прийнято назива-
ти громадянськими, розвиненими суспіль-
ствами, співвідношення стану «злагода»-
«розбіжність» усе частіше складається на 
користь другого. «Це дає підстави багатьом 
дослідникам, політичним лідерам вважа-
ти, що соціальна згуртованість знаходить-
ся під загрозою. У будь-якому випадку є 
всі підстави стверджувати, що до основних 
суперечностей, що їх соціум повсякденно 
спостерігає у різних частинах Земної кулі, 
маємо віднести суперечності між знижен-
ням соціальної згуртованості під впливом 
цілого ряду чинників, на які наголошува-
лося вище, та потребою забезпечення стій-
кості розвитку економіки і суспільства, а 
отже, й необхідністю нового рівня та якості 
соціальної згуртованості» [2]. 

Вплив соціальної згуртованості на ста-
лий розвиток, аналіз чинників «за» і «про-
ти» її розвитку, соціально-трудові відно-
сини є предметом досліджень у сфері гло-
бальної економіки [1]. Одним із найбільш 
впливових чинників, які дестабілізують со-
ціально-трудову сферу та діють «проти» 
соціальної згуртованості, є економічна не-
рівність, порушення соціальної справедли-
вості, яке демонструє інтенсивне зростан-
ня нерівності в розподілі доходів. Цей еко-
номічний фактор у сфері соціально-трудо-
вих відносин в явному вигляді впливає на 
рівень соціальної згуртованості в суспіль-
стві, але, незважаючи на те, що він в явному 
вигляді не впливає на згуртованість освіт-
ніх спільнот, він також впливає на соціаль-
но-психологічний клімат в освітньому се-
редовищі, сприяє відчуженню та роздра-
туванню, яке опосередковано «повертаєть-
ся» у суспільство за принципами динаміч-
ної рівноваги відкритих систем та зворот-
ного зв’язку. 

Постановка проблеми дослідження. 
Усвідомлення та досягнення цілей стало-
го розвитку ООН, що від нас вимагає єв-
ропейський вектор розвитку України, за-
гальне розуміння необхідності згуртуван-
ня українського суспільства ставлять акту-
альні та складні завдання для вищої освіти. 

Система вищої освіти може виступати осе-
редком позитивних змін, чинником сталого 
розвитку, але за умов пошуку та дотриман-
ня спільних цінностей та сенсів, реалізації 
практик соціальної згуртованості в освіт-
ньому середовищі, зокрема, в університет-
ських спільнотах. 

Методологія дослідження. Досліджен-
ня соціальної згуртованості та сталого роз-
витку освітніх спільнот почалися ще в про-
цесі виконання науково-дослідної теми 
«Концептуальні засади когнітивних техно-
логій в освіті». Саме тоді було впровадже-
но емпіричні методи дослідження когні-
тивних технологій – це були фасилітацій-
ні сесії, тренінгові модулі (за методични-
ми вказівками Програми «Активні Грома-
дяни» Британської Ради в Україні). Досвід 
участі НПУ ім. М.П. Драгоманова як парт-
нера цієї програми дав значний поштовх в 
напрямку розвитку практичної методоло-
гії розвитку соціальної згуртованості, а та-
кож інших важливих ціннісно-орієнтова-
них компетенцій. Методологію досліджен-
ня також посилив досвід практичної робо-
ти з громадами, яку проводила професор 
М. Нестерова – координатор Модуля Жана 
Монне «Розвиток соціальної згуртованос-
ті в освіті та врядуванні: Європейські сту-
дії» (SCEGES) під час упровадження Мо-
дуля. Тренінгові та фасилітаційні сесії про-
водились у співпраці з проєктом USAID з 
реформ децентралізації DOBRE для гро-
мад та консультантів у роботі з громадами 
Миколаївської області. Загалом цей досвід 
було узагальнено та закріплено в методо-
логічному посібнику з розвитку спільнот, 
який є одним із запланованих здобутків 
Модуля Жана Монне SCEGES. Методо-
логічні здобутки також впроваджувались в 
процесі імплементації в НПУ ім. М.П. Дра-
гоманова Проєкту Жана Монне «Європей-
ські цінності різноманіття та інклюзії для 
сталого розвитку» (EVDISD) 620545-EPP-
1-2020-1-UA-EPPJMO-PROJECT у сфе-
рі дослідження цінностей ЄС та способу їх 
упровадження в українську освітню систе-
му (насамперед у сфері вищої освіти) для 
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сталого розвитку. Методологія аналізу со-
ціокультурних аспектів соціальної згур-
тованості, яким чином культура може ви-
ступати як керуючий параметр згурту-
вання та, відповідно, соціального розвит-
ку суспільства, розкривається та дослі-
джується в іншому проєкті напряму Жана 
Монне – Кафедрі Жана Монне «Соціаль-
ні та культурні аспекти Європейських сту-
дій» (SCAES) – 620635-EPP-1-2020-1-
UA-EPPJMO-CHAIR (професор Кафедри 
Жана Монне – М. Нестерова), що впрова-
джується в НПУ ім. М.П. Драгоманова у 
2020–2023 рр. 

Методологія дослідження практик со-
ціальної згуртованості в освіті розробля-
ється під час самих заходів згуртування, 
до яких можна віднести поширювальні за-
ходи – міжнародні дослідницькі семінари, 
круглі столи, секції на конференціях, що є 
ознакою та завданням ефективного впро-
вадження проєктів напряму Жана Мон-
не. Багато подібних заходів, що можуть 
розглядатись як по-справжньому методо-
логічні, було реалізовано за участі та під-
тримки спільноти Жана Монне в Украї-
ні: українських професорів кафедр Жана 
Монне, координаторів Модулів та Проєк-
тів, Асоціацій, керівників Центрів Доско-
налості Жана Монне, членів Української 
асоціації професорів та дослідників євро-
пейської інтеграції (APREI), Асоціації до-
слідників цінностей ЄС в освіті (AREVE), 
Української Асоціації дослідників освіти 
(УАДО) та ін. 

Результати дослідження. Досліджен-
ня розвитку соціальної згуртованості в 
освітніх спільнотах для сталого розвитку 
вищої освіти в Україні базується на серії 
практичних досліджень у різних універ-
ситетських спільнотах. На основі спіль-
ного концептуального підходу авторських 
методик було створено відповідні опиту-
вальники, проведені опитування студентів 
та викладачів, визначені основні фактори 
впливу на розвиток соціальної згуртова-
ності освітніх спільнот [2; 3]. Це були пер-
ші кроки, які також стали фундаментом 

для подальших досліджень у сфері поши-
рення цінностей в освітньому середовищі, 
дослідження рівня соціальної згуртова-
ності університетських спільнот, які були 
проведені як до карантину, так і в ході ка-
рантину через пандемію. У систематизо-
ваних опитуваннях за авторською мето-
дикою адаптації Моделі соціальної згур-
тованості брали участь студенти та ви-
кладачі НПУ ім. М.П. Драгоманова. Зага-
лом активність залучення до опитування 
дала значну кількість учасників і показа-
ла достатньо високий рівень згуртованос-
ті університетської спільноти [3]. Але саме 
це дослідження вивело на ціннісні орієн-
тири, чинники соціальної згуртованості. 
Було визначено довіру як ключову заса-
ду соціальної згуртованості та базову цін-
ність освітнього середовища. Тому було 
проведене більш глибинне дослідження 
рівня довіри в університетській спільноті 
[4]. Визначення складових довіри, як став-
лення до «іншого», актуалізувало подаль-
ші розробки ціннісних складових в освіт-
ньому середовищі та визначило орієнтир 
на пошук спільних цінностей та сенсів.

Практикою не тільки дослідження, а й 
розвитку соціальної згуртованості освіт-
ніх спільнот стало проведення фасиліта-
ційної сесії «Пошук спільних цінностей 
та смислів для сталого розвитку спіль-
нот» в рамках Міжнародної літньої школи 
«Принципи та цінності ЄС: різноманіття 
та інклюзія в освіті для сталого розвитку». 
Літня школа відбулася 5–9 липня 2021 
року на базі Мелітопольського державно-
го педагогічного університету імені Богда-
на Хмельницького для здобувачів вищої 
освіти, молодих вчених, аспірантів, док-
торантів, дослідників та викладачів, пред-
ставників громадянського суспільства. 
Літня школа проводилася в рамках імпле-
ментації Проєкту ЄС Еразмус+ «Європей-
ські цінності різноманіття та інклюзії для 
сталого розвитку» (EVDISD) у співпра-
ці з Кафедрою Жана Монне «Соціальні та 
культурні аспекти Європейських студій» 
(SCAES), Кафедрою Жана Монне Jean 
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Monnet Chair «EU Climate Leadership» 
та за підтримки Національного Еразмус+ 
офісу в Україні.

Всі п’ять днів Літньої школи були на-
повнені різноманітними науково-практич-
ними активностями, які були спрямовані 
на дослідження теми згуртованості, різно-
маніття та інклюзії для сталого розвитку 
освіти, практики розвитку освітніх спіль-
нот. Зокрема, важливою темою стало дослі-
дження цінностей, як стрижнів, майстер-
класи «Формування ціннісних уявлень 
студентів на основі когнітивного та герме-
невтичного підходів» (ведучий С. Гуров – 
доцент, Мелітопольський державний педа-
гогічний університет імені Богдана Хмель-
ницького) та «Діалог як ціннісно-смисло-
вий конструкт зростання від «Я» до «Ми» 
(О. Троїцька – професор, регіональний ко-
ординатор проєкту Жана Монне EVDISD; 
В. Чорна – доцент, Мелітопольський дер-
жавний педагогічний університет імені 
Богдана Хмельницького), воркшоп «Вища 
школа в ракурсі інтеграції до європейсько-
го науково-освітнього простору: побудо-
ва інклюзивного, інноваційного, соціаль-
но згуртованого суспільства» (професор 
Д. Супрун, НПУ ім. М. П. Драгоманова); 
семінар-практикум «Я та Інші: психологіч-
на готовність до “інклюзивної” взаємодії». 
Готовність суспільства до реалізації ідей 
інклюзії була проаналізована доцентом 
Г. Афузовою (НПУ ім. М.П. Драгомано-
ва), соціальна відповідальність та ціннос-
ті спільного буття у сфері екології та клі-
матичної освіти була представлена доцен-
том О. Мельник (Сумський національний 
аграрний університет). Літня школа дозво-
лила учасникам поділитися міжнародним 
досвідом, кращими освітніми практиками. 
Важливі теми, які були презентовані євро-
пейськими партнерами проєкту – професо-
ром Д. Спулбер (Університет Генуї, Італія) 
та професором М. Бласковою (Університет 
Жиліна, Словаччина), також стосувались 
цінностей, соціальної згуртованості та со-
ціальної інклюзії, сталого розвитку вищої 
освіти та суспільства. 

У п’ятий, завершальний день літньої 
школи фасилітаційна сесія «Пошук спіль-
них цінностей та смислів для сталого роз-
витку спільнот» (професор М. Нестерова, 
здобувач А. Заможський) була направлена 
насамперед на практику розвитку універ-
ситетських спільнот. Але варто зазначити, 
що застосування цієї методології не потріб-
но обмежувати виключно освітніми спіль-
нотами, можливе її застосування в інших 
соціальних системах. Як можна побачити із 
задекларованої теми сесії, основою є пошук 
спільних цінностей та сенсів. Після презен-
тації та обговорення важливості теми соці-
альної згуртованості та ціннісної орієнтації 
освіти для сталого розвитку було проведе-
но практичне завдання. Не випадково обра-
ні метафора та назва цього завдання – «Віт-
рильник», що дозволяє підключити потуж-
ні когнітивні механізми креативності та 
стратегічного мислення учасників. Мета-
форичний образ вітрильника закликає до 
динамічних асоціацій розвитку, згуртуван-
ня та ефективної спільної дії. Практично 
робота учасників проводилась за трьома 
напрямами:

- «Що рухає нас уперед», де учасники 
обговорювали напрямки розвитку, спіль-
ні сенси та сили, що сприяють розвитку 
спільнот, зокрема університетської спіль-
ноти, та вищої освіти в цілому;

- «Що тримає нас на плаву», де учасники 
обговорювали ті процеси, які дають можли-
вість існування спільноти як такої;

- «Що тягне нас униз», де учасники об-
говорювали проблеми, перепони та загро-
зи, які заважають або загрожують розвитку 
університетів, вищої освіти взагалі.

У фасилітаційній сесії взяло участь 
більш ніж 40 учасників в аудиторії 
офлайн (переважно представників МДПУ 
ім. Богдана Хмельницького та НПУ 
ім. М. П. Драгоманова) та більш ніж 120 
учасників онлайн з більш ніж 15 універси-
тетів та інших навчальних закладів. Робо-
ту в аудиторії проводили за допомогою ро-
бочих груп, які презентували свої наробки 
на фліпчартах з трансляцією онлайн. Ро-
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бота онлайн учасників проводилася за до-
помогою онлайн інструменту «jamboard» 
(https://jamboard.google.com), а також мо-
дерувалась професором М. Дєліні (НУ-
БіП) у форматі вільного доступу та струк-
турованого обговорення.

Узагальнені результати напрацювань 
щодо чинників розвитку соціальної згур-
тованості та, відповідно, результати пошу-
ку спільних сенсів можуть бути подані на-
ступним чином:

- «Що тягне нас уперед» – створення но-
вого знання; інноваційний розвиток; між-
народна колаборація; економічна приваб-
ливість; загроза тотальної економічної ка-
тастрофи; орієнтація на вирішення проб-
лем людства; діалог поколінь; прагнення 
до європейського рівня розвитку; надія на 
зміни на краще; потреба саморозвитку та 
реа лізації; місія передачі знання майбутнім 
поколінням.

- «Що тримає нас на плаву» – ентузіазм; 
позитивний міжнародний досвід; запити 
суспільства; кадровий потенціал; фунда-
ментальні знання; соціальна відповідаль-
ність; відданість професії; наукова спадщи-
на; родинні зв’язки; традиції; колектив (со-
ціальна згуртованість колективу). 

- «Що тягне нас униз» – відсутність/не-
достатність підтримки держави; абсолюти-
зація академізму; архаїчний менеджмент; 
не орієнтованість на ринок праці; супереч-
ності між цілями освіти та інституційними 
цілями; відмінності в поглядах; професійне 
вигорання; застаріла матеріально технічна 
база; рівень заробітної плати в освіті; кон-
формізм (як не бажання виходити із зони 
комфорту); розрив між теорією та впрова-
дженням у практику; надмірна бюрократи-
зація.

Звісно, різноманіття думок було значно 
більше, але за когнітивними практиками 
фасилітації (прийняття спільних рішень) 
представлені результати були належним 
чином отримані та оброблені, що дозволяє 
їх вважати найбільш характерними для ау-
диторії, яка брала участь у фасилітаційній 
сесії.

Окрім отримання раціональних резуль-
татів усвідомлення, раціоналізації та візуа-
лізації спільних сенсів, важливим емоцій-
ним результатом фасилітаційної сесії стало 
потужне відчуття єдності, цінності відкри-
того спілкування, що практично вплинуло 
на підвищення рівня довіри між учасника-
ми та загальний розвиток соціальної згур-
тованості освітньої спільноти. 

Висновки. Практика впровадження 
міжнародних та державних науково-до-
слідних проєктів в НПУ ім. М.П. Драгома-
нова, яка включає в себе достатньо масш-
табні освітні заходи, дає підстави ствер-
джувати, що процеси дослідження та, го-
ловно, практичного розвитку соціальної 
згуртованості проходять успішно. Для 
значної кількості освітніх спільнот по-
дальші дослідження та розвиток соціаль-
ної згуртованості нерозривно пов’язані з 
цінностями, входженням у спільний євро-
пейський освітній і в перспективі соціаль-
ний простір. 

Сталий розвиток освіти, зокрема, вищої 
освіти, в Україні повинен мати певні «ке-
руючі параметри» згідно з синергетичним 
підходом та теорією складних систем. Роз-
глядаючи освітнє середовище, освіту як 
складну соціальну систему, ми повинні ви-
найти ці керуючі параметри на макро- та 
мікрорівнях. Якщо розглядати не суто со-
ціальне, а освітнє середовище, то на мікро-
рівні це можуть бути особистісні цінності, 
які є фактично рушієм сталого розвитку 
(у даному разі індивідуального) освітян. 
А на макрорівні це можуть бути соціаль-
но-трудові, соціально-психологічні та еко-
номічні чинники згуртування в освітніх 
спільнотах, які дозволяють еволюціону-
вати освіті як складній соціальній систе-
мі. Але для будь-якого рівня ці чинники 
згуртування повинні базуватися на осно-
ві розуміння спільних цінностей та ці-
лей, упровадження спільних світоглядних 
принципів. Необхідно зазначити, що по-
дібний підхід може бути ефективним для 
дослідження соціальної згуртованості не 
тільки в освітньому, а й соціальному про-
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Проведено аналітичний огляд 
тенденцій розвитку вищої школи в 

ракурсі інтеграції до європейського 
науковоосвітнього простору. Ви
світлено нагальний стан станов
лення інклюзивного, інноваційно

го, соціально згуртованого суспіль
ства. Схарактеризовано концепції 
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сійної підготовки, інтернаціоналізація, 
вища освіта, мобільні міжнародні сту-
денти, іноземні студенти, інклюзія. 

реформування, базиси перспектив
ного бачення розвитку вітчизняної 

вищої освіти. Акцентується ува
га на важливості та необхідності 
вивчення і втілення передового до

свіду зарубіжних країн у контек
сті вищої освіти. Визначено клю
чові параметри для забезпечення 

конкурентоспроможності фахівця. 
Отже, з’ясовано шляхи та перспек

тиви модернізації професійної 
підготовки в умовах інклюзії.
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- розширення міжнародних зв’язків й ін-
теграція до європейської спільноти;

- навички іншомовної комунікації, що є 
ключовими для розвитку міжнародних від-
носин;

- багатомовність і полікультурність 
вважаються необхідними умовами жит-
тєдіяльності громадян нової Європи;

- необхідність пошуку конструктивних 
ідей щодо вирішення проблеми оптимізації 
та інтенсифікації формування іншомовної 
професійної компетентності [3; 4].

Отже, інтернацiоналізація освiтньої 
сфери – чинник становлення глобального 
простору вищої освiти, що класифiкується 
як зовнішня (мiжнародна академiчна 
мобiльність) i внутрiшня (впроваджен-
ня світових стандартiв, навчальних курсiв, 
мiжкультурних програм тощо) [4]. Значні 
соціально-економічні зміни, що відбува-
ються в Україні останніми роками, зумов-
люють необхідність підготовки нової гене-
рації спеціалістів, здатних коректно реагу-
вати на ситуацію, що складається на рин-
ку праці. У даних умовах особливої важ-
ливості набуває пошук ефективних шля-
хів професійної підготовки майбутніх фа-
хівців, серед яких формування професійної 
мобільності є одним з найбільш перспек-
тивних. Серед факторів, що забезпечують 
професійну мобільність, є висока адаптова-
ність до різних соціальних ситуацій, функ-
ціонально різних видів діяльності. Важли-
вість професійної мобільності для фахової  
підготовки в контексті інклюзивної освіти 
зумовило наш дослідницький інтерес [5; 8, 
с. 239].

Аналіз досліджень і публікацій. Сучас-
ні технології індивідуалізації процесу про-
фесійної підготовки у вищій школі в рам-
ках інклюзивних процесів розкрито в працях 
В. Засенка, Ю. Лянного, В. Синьова, Л. Фо-
мічової, А. Шевцова, М. Шеремет, Л. Дем 
(L. Dam), П. Воллера (P. Voller) та ін. Пи-
танням інтернацiоналізації освiтньої сфери 
присвячені праці М. Нестерової, В. Синьо-
ва, Д. Супрун, М. Супруна, М. Шеремет та ін.

Мета. Серед виокремлених нами пріо-
ритетних завдань, що підкріплені тенден-

ціями євроінтеграції, є: актуальні питан-
ня оновлення змісту професійної підготов-
ки, реструктуризації освіти, трансформа-
ції гуманітарної освіти, вивчення передо-
вого світового досвіду, впровадження інно-
ваційних технологій підготовки конкурен-
тоспроможних фахівців як національного 
пріоритету [5; 7; 8].

Тож здійснимо огляд наступних питань 
щодо стратегії розвитку вищої освіти в на-
ціональному та світовому вимірі: стан і тен-
денції професійної підготовки в контексті 
інклюзії;

- епоха діджиталізації – період COVIDу;
- підтримка науковців в університетах, 

особливо у сфері науки і досліджень, та 
підвищення академічної мобільності;

- актуальні тренди в запровадженні про-
грам іноземною мовою;

- академічна мобільність та інтернаціо-
налізація;

- наукова діяльність та її оцінка.
Виклад матеріалу дослідження. Зважа-

ючи на попередньо зазначене, виокремимо 
ряд питань, які є беззаперечно актуальни-
ми щодо вимог сьогодення.

Чи є професійна підготовка наразі інтер-
націоналізованою?

Чи включаємо міжнародну перспективу 
у викладання (приклади з-за кордону, зраз-
ки, дослідження, зарубіжна практика)?

Чи мають студенти можливість виїж-
джати за кордон?

Чи включено глобальні та етичні проб-
леми у викладання?

Чи працюємо з реальним моделюван-
ням, що виходить за межі міжкультурно-
го спілкування, переговорів та вирішення 
проблем?

Чи створюємо ми командну роботу для 
студентів із різних культурних груп?

Чи створюємо ми безпечне середовище, 
де студенти можуть демонструвати толе-
рантність до варіативних поглядів?

Консолідація понять «конкурентоспро-
можність» і «професійна мобільність» при-
свячена проблемі формування конкуренто-
спроможності майбутніх фахівців у ЗВО. 
Конкурентоспроможність становить ін-
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тегративну характеристику професійної 
підготовки, складовою якої є професійна 
компетентність, що маніфестує зростання 
ролі особистості в соціальних перетворен-
нях, вдосконалення здатності усвідомлен-
ня динаміки процесів розвитку та можли-
вості впливу на результат, що має бути по-
кладено в основу проєктування навчаль-
ної діяльності у ЗВО [3]. Обґрунтуємо сут-
ність поняття «професійна мобільність» 
(на підставі компетентністного підходу) як 
невід’ємну складову конкурентоспромож-
ності фахівця і яка характеризується як ін-
тегративна якість особистості, що визнача-
ється в готовності та здатності майбутньо-
го фахівця до розвитку професійних функ-
цій в межах однієї професійної діяльнос-
ті та опанування абсолютно новими спеці-
альностями в умовах динамічно змінюва-
ного ринку праці, що імпонує концепції до-
слідження [4; 6].

Інклюзія в інтернаціоналізованому 
освітньому середовищі має розглядатися з 
наступних позицій: підняття теми інклюзії 
та інтернаціоналізації – тенденції, ініціа-
тиви; інклюцзія та інтернаціоналізація – 
взаємопов’язаність; інклюзія та інтернаці-
оналізація – можливість налагодити спів-
працю.

Задля інспірації наведемо необхід-
ні умови провадження інклюзії: партнер-
ство зі школами – практика та дослідниць-
кі проєкти, активне наставництво як одна з 
важливих стратегій інклюзії, освіта та кри-
терії підготовки асистентів педагога, курс 
навчання впродовж життя [13; 14; 15].

Віртуальна реальність в освіті, зазначи-
мо, викликала і проблемні питання, вияви-
ла переваги та недоліки, вказала на шляхи 
вирішення.

Отже, епоха діджиталізації – період 
COVIDу спричинила надзвичайне при-
скорення змін (стрибок у 2–7 років). Ще 
рік тому не можна було собі уявити суто 
онлайн дистанційні програми, а зараз їх 
уже акредитують, і все університетське на-
вчання (окрім клінічної підготовки) про-
ходить онлайн. Розпочинається диску-
сія з приводу того, що «онлайн» – це якіс-

но чи ні, адже на цей шлях стали топ-
університети: Кембридж, Оксфорд, універ-
ситети в США…

Що ж означає перехід в онлайн середо-
вище: маємо бути добре обізнаним техніч-
но (ключовою є доступність інфраструк-
тури на рівні технологічної підтримки уні-
верситетів: якісний інтернет-зв’язок, ка-
мера, мікрофон..; цифрові компетенції 
(+освітні) тощо.

Варто зазначити, що систематична під-
тримка процесів трансформації стає необ-
хідністю: онлайн середовище зовсім інше, 
потрібно навчитися змінювати умови, 
структуру курсів, але це не означає знижен-
ня якості чи вимог; маємо відмовитися від 
зворотів «або/або», ми шукаємо рішення, 
що буде гібридним; необхідно зрозуміти, як 
студенти навчаються онлайн; ключовою є 
підтримка цифрових компетенцій усіх учас-
ників навчального поцесу [9, с. 384].

Безумовно, найбільшою проблемою є 
соціалізація. Студенти під час пандемії 
проживають більше депресивних відчут-
тів, відсутність соціалізації та соціальних 
зв’язків. Наразі чи не найбільша освітня 
тема – як за допомогою технологій забез-
печити соціальну близькість, адже одним 
із ключових параметрів освіти є соціаль-
ний капітал, але що з цим робити в онлайн 
середовищі.

Наведемо умови забезпечення якісного 
онлайн середовища:

- виправдовує себе середовище MS 
Teams, а також OBS Studio;

- ключовою умовою є забезпечення об-
ладнанням на рівні (два монітори, камера 
і мікрофон);

- бажано мати спільне середовище для 
факультету чи університету;

- необхідно використовувати дидактич-
ні основи активуючого навчання;

- бажано через 20–25 хвилин змінювати 
діяльність;

- добре працює висвітлення на whiteboard, 
перехід на формат open book тощо.

Нижче наведемо можливі технологічні 
ідеї відповідно забезпеченню певного виду 
діяльності (табл. 1).



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 32021 49

Таблиця 1
Вид 

діяльності Технологічні ідеї

письмові
завдання

Запис у блозі, стаття в часопис, 
інфографіка, веб-сторінка,.. (EduBlogs, 
WordPress, Lucidpress, Canva, 
Piktochart, Venngage,..)

Комунікативні 
завдання 

Запис голосу, підкаст, скрінкаст, 
створення відео, створення інтерв’ю,.. 
(Vocaroo, FlipGrid, Screencast-o-matic, 
камера в телефоні,..)

перевірка / 
тести /
співпраця

вікторина, обговорення, дискусія, 
міні-уроки від студентів, ігри від 
студентів,.. (Google чи MS Forms, Google 
timer, slideshows, Prezi, Quizlet, Kahoot!, 
LearningPaths, Zoom, Hangouts, online 
to-do lists, online project) 

Наступним значущим аспектом прова-
дження інклюзії є асистивні /допоміжні/ тех-
нології: розробка, доступність. Існують досить 
варіативні класифікації (за призначенням ко-
ристувача, за цільовою групою тощо).

Інтернаціоналізація сучасної навчаль-
ної програми визначила такі необхідні ас-
пекти:

- провадження навчання іноземною мо-
вою (зарубіжна автентична література, ви-
кладачі – фахівці, що досконало володіють 
іноземною мовою);

- завдання, які виходять за межі краї-
ни (студенти мають шукати інформацію 
в міжнародних джерелах, контактувати з 
іноземними студентами).

В умовах сьогодення необхідністю ви-
значається саме міжнародне навчання 
онлайн (online international learning), що 
підтримується такими чинниками, як:

- спільні проєкти кількох університетів;
- важливість створення для студентів 

такого спільного завдання, над яким вони 
працюватимуть у міжнародній команді;

- існування мережі для пошуку партнерів;
- перевагою є підвищення міжнародних 

компетенцій та мовних знань;
- прийняття різноманітності, толерант-

ність до варіативних поглядів на навчання 
є необхідністю сучасного світу [4].

Міжнародне навчання онлайн містить 
компонент рефлексії, завдання чітко ви-
значені; відповідність міжнародним прин-
ципам.

Модель COIL (Collaborative online 
international learning) – це: об’єднана ауди-
торія з усього світу; співпраця – студенти 
та викладачі співпрацюють заради спіль-
ної мети; міжнародний досвід – і студенти, 
і викладачі здобувають новітній міжнарод-
ний досвід; студентськоцентриська стра
тегія: викладач надає стратегію, що спону-
кає студентів співпрацювати для створення 
продукту, який показує результат; спілку
вання ключове: щоб досягти результату, ви-
кладачі та студенти мають постійно бути в 
конекті; мовні виклики: попри те, що англій-
ська є офіційною мовою, учасники вчаться 
спілкуватися й іншими мовами, допомага-
ють нові технології.

Визначимо переваги COIL:
інституції – Поширення престижності 

інституції у світі;
викладачі – Трансформації розуміння 

процесу навчання та власної ролі;
студенти – вчаться керувати процесами 

та часом, вирішувати проблеми, взаємодія-
ти, бути громадянами світу [4].

Отже, CОІL сприяє розвитку наступ-
них складових процесу інтернаціоналіза-
ції освіти: емоційна змагальність, міжкуль-
турні компетенції, когнітивна компетенція, 
міжкультурна комунікація.

Зважаючи на вищенаведений аргумент, 
випливає, що закордонні навчальні поїзд-
ки чи обмін онлайн (на прикладі Erasmus) 
є беззаперечною вимогою сьогодення. Су-
часні інтеграційні процеси, входження в єв-
ропейський освітній простір, а також фор-
мування глобального ринку праці зумов-
люють потребу високої академічної мобіль-
ності.

Вимоги інтернаціоналізаційної мобіль-
ності: кредити – вимоги/критерії бакалавр-
ські/дипломні: фінансова підтримка; бю-
джет університету/факультету/кафедри; 
об’єднання/подвійні/множинні дипломи. 
Перед студентом постає питання: чи вико-
ристати можливості міжнародної мобіль-
ності?

Причини за: мова, новий досвід, співпра-
ця, культура, особистий/професійний роз-
виток, «Глобальна особистість». Приводи 
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проти: мова, фінанси, продовження термі-
ну навчання (?), вибір предметів.

Наведемо як найбільш поширений при-
клад навчальні поїздки за програмою 
Erasmus+: країни: ЄС + Норвегія, Іслан-
дія, Ліхтенштейн, Туреччина, Македонія; 
тривалість перебування 3–12 місяців; сту-
дент обирає з переліку договорів, підписа-
них між власним Університетом і зарубіж-
ними університетами.

Етапність: вибір гостьового універси-
тету; подання заявки через систему Isois 
(3 кола – лютий, квітень, вересень/жов-
тень) – мотиваційний лист англійською і 
CV; реєстрація предметів у гостьовому Уні-
верситеті.

Умови: знання мови (ENG чи місцева); 
мінімум 20 ECTS кредитів; мотиваційний 
лист англійською; активне навчання під час 
перебування за кордоном; мінімум 2 курс 
навчання (бакалавріат).

Наведемо також умови Erasmus+ прак-
тично спрямованого стажування: країни: 
ЄС + Норвегія, Ісландія, Ліхтенштейн, Ту-
реччина, Македонія, тривалість: 2–12 мі-
сяців, підтримка: 400–600 євро на місяць, 
тривалість перебування враховується як 
тривалість навчальних поїздок Erasmus, 
Full-time job у цій країні.

Існують також досить ефективні Blended 
Intensive Programmes (BIP), що становлять 
короткі інтенсивні програми, які викорис-
товують інноваційні засоби навчання, ком-
бінацію фізичної та віртуальної активнос-
ті 15–20 учасників (студентів, співробіт-
ників), фізичну активність (5–30 днів), 
обов’язкову віртуальну участь, 3 кредити, 
фінансування 400 євро на учасника. При-
клади: літні школи, екскурсії, наукові до-
слідження, мистецькі та творчі проєкти, 
спільні проєкти чи інтенсивні курси з неве-
ликою кількістю студентів тощо.

Отже, беззаперечно необхідні інновації 
навчання: підтримка міжнародних і між-
фахових курсів для студентів; командна 
співпраця – на зустріч новим викликам; 
розвиток новітніх транс- і міжпредметних і 
курсів у формі комбінованих мобільностей. 
Безумовно, команда – найбільш стратегіч-

не рішення, що розкривається засобом на-
ступних постулатів:

- орієнтація на цільові групи;
- навички / кваліфікація;
- командна співпраця;
- колективна та університетська культу-

ра – командні правила;
- співпраця з факультетами – регулярні 

зустрічі та обмін тощо.
Зобразимо процес адміністрування мо-

більності на рівні університету:
Інституційний координатор
↓ Керівник проєкту
↓ Адміністратори мобільності
↓ Координатори факультетів (закордон-

ні відділи)
↓ Координатори в галузях
Визначимо рівні інтернаціоналізації уні

верситетів.
Бакалаврські програми: курси англій-

ської / іноземих мов; курси орієнтовані 
на толерантність до варіативних поглядів, 
міжкультурне спілкування; тематичні до-
слідження, моделювання, порівняльні до-
слідження.

Магістерські програми: групові проєкти, 
стажування в міжнародних компаніях.

Аспіранти: залучення іноземних тре-
нерів, оцінювачів, у завершальному іспиті 
бере участь міжнародний експерт, спільні 
проєкти з іноземними партнерами, міжна-
родна публікаційна діяльність.

Університетський рівень: визнана квалі-
фікація для міжнародного ринку; підготов-
ка студентів міжнародних професій, під-
готувати подвійну або спільну програму з 
іноземним університетом, факультативна 
частина проходить за кордоном, вітчизня-
ні теми, збагачені міжнародною перспекти-
вою, навчання іноземних студентів.

Тому професійна підготовка в глобалі-
зованому світі має провадити наступні ас-
пекти: стратегії євроінтеграції та евалуації; 
Role leadership; інтернаціоналізація нефор-
мальної навчальної програми та універси-
тетського середовища; інтернаціоналізація 
навчальної програми – результат для всіх 
студентів; залучення іноземних студентів; 
система підтримки студентів; підтримка 
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розвитку працівників; налагодженя міжна-
родних відносин тощо.

Отже, трансформація університетсько
го середовища має залучати іноземних лек-
торів, забезпечити працівникам можли-
вість вивчення іноземних мов, приваблю-
вати іноземних студентів (пропозиції ста-
жування), повадити міжнародні конферен-
ції, програми, партнерства, проєкти.

Очевидним є той факт, що іншомовна під-
готовка є невід’ємною складовою фунда-
ментальної освіти: по-перше, завдяки своїй 
ролі у вищій освіті та глобалізованому сус-
пільстві, по-друге, як один із засобів переда-
чі світовому співтовариству здобутків віт-
чизняної нау ки й освіти. Україну від Євро-
пи все ще відокремлює мовний бар’єр. Біль-
шість фахівців мають проблеми іншомовно-
го спілкування – існують великі суперечнос-
ті між реаль ним рівнем володіння іноземною 
мовою та вимогами суспільного життя сучас-
них українців в умовах євроінтеграції.

Але ж вища школа України має забез-
печувати підготовку фахівців, які могли б 
конкурувати з випускниками престижних 
закордонних ЗВО [4].

Висновки. Підсумовуючи зазначимо, ін-
тернаціоналізація вищої освіти має пере-
стати бути гаслом, а стати повсякденною 
реальністю. Серед переваг інтернаціо-
налізації можна виділити три аспекти. Пер-
ший – це формування зрозумілої для між-

народної спільноти системи вищої освіти, 
що досягатиметься шляхом інтеграції з єв-
ропейським простором вищої освіти і до-
слідницьким простором. Другий аспект – 
забезпечення конкурентоспроможності 
ЗВО. Зазначеного можна досягти під-
тримуючи міжнародне співробітництво. 
Третій – це посилення потенціалу самих 
ЗВО. Соціально-економічні та політич-
ні реалії сучасного світу, трансформацій-
ні процеси у вітчизняній системі освіти, 
вимоги до сучасного фахівця та соціаль-
не замовлення ринку праці спонукають 
до перегляду окремих усталених поглядів 
на цілі та завдання вищої професійної 
освіти загалом та професійної підготов-
ки спеціальних психологів зокрема. Рівень 
підготовленості випускника має відповіда-
ти міжнародним стандартам, що дозволить 
ефективно співпрацювати в глобально-
му життєвому просторі. Беззаперечно, ін-
тернаціоналізація стимулює розвиток ви-
щої школи в ракурсі інтеграції до європей-
ського науково-освітнього простору. Ваго-
мий внесок у позитивні зрушення робить 
загальна тенденція професійної підготовки 
спеціалістів із належним рівнем розвитку 
фахових умінь та навичок і відповідною ін-
шомовною комунікативною компетенцією. 
Фахівець також має бути частиною епохи 
діджиталізації, що уможливить конкурен-
тоспроможність на світовому рівні.
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з
важаючи на інтенсивний ха-
рактер та швидкий темп 
трансформації вищої системи 
освіти в Україні, її орієнтацію 
на інтегрований підхід до ви-
кладання навчальних пред-

метів у загальноосвітніх закладах, питан-
ня професійної готовності до формування 
ціннісної складової майбутнього вчителя 
набуває особливого значення. Трансфор-
мація підходів до організації процесу на-
вчання у школах сьогодні потребує пере-
осмислення сучасними науковцями, мето-
дологами та практиками, які безпосеред-
ньо здійснюють підготовку майбутніх вчи-
телів у профільних закладах вищої освіти. 
На сьогодні зміни розпочалися з початко-
вої школи, тому у фокусі дослідження на-
самперед має бути процес підготовки саме 
її майбутніх фахівців.

Метою дослідження є уточнення по-
няття «діалогічна культура майбутнього 
вчителя» та з’ясування її ролі як одного із 
структурних компонентів професійної під-
готовки. 

Сучасна вища педагогічна освіта неод-
мінно має враховувати потреби часу і су-
часного суспільства та окреслити шляхи 
формування вчителя, що здатен до діалогу 
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з дитиною, тим самим забезпечивши її ком-
фортний соціальний та культурно-освітній 
простір.

З цією метою, на нашу думку, спочатку 
необхідно визначити суть поняття «діало-
гічна культура», його складники та особ-
ливості діалогічної  культури майбутнього 
вчителя початкової школи.

Аналіз науково-педагогічної літератури 
дає змогу стверджувати, що до тлумачення 
терміна «діалогічна культура» єдиного під-
ходу серед фахівців немає.

Отже, для його уточнення необхідно 
спочатку визначити зміст понять «педаго-
гічна взаємодія», «культура» та з’ясувати 
їх роль у структурі професійної готовності. 

Для формування поняття «діалогічна 
культура» у здобувачів вищої освіти клю-
човим є питання налагодження суб’єкт-
суб’єктної педагогічної взаємодії в системі 
«викладач – здобувач вищої освіти».

Це має відбуватися за допомогою трьох 
рівнозначних складників: емоційний, ор-
ганізаційний та інструктивно-навчальний 
(рис. 1).

Схематично це можна зобразити так: 

Рис. 1. Складники педагогічної взаємодії 
у профільному ЗВО

Емоційний складник забезпечує під-
тримку психологічно комфортних стосун-
ків у мікросоціумі навчальної групи та від-
чуття задоволення від навчання у здобува-

чів, почуття комфорту при взаємодії з ви-
кладачем. 

Цей складник забезпечується: позитив
ним мікрокліматом (у здобувачів є відчут-
тя насолоди та емоційного зв’язку з викла-
дачем та одногрупниками); негативним мі
крокліматом (можливість вираження нега-
тивних емоцій та власного ставлення здо-
бувачів до тієї чи іншої проблеми); чутли
вістю вчителя (своєчасна та адекватна ре-
акція викладачів на академічні та емоційні 
потреби учнів); підтримкою ініціатив здо
бувачів (діяльність викладача спрямова-
на, насамперед, на інтереси, освітні потре-
би здобувачів). 

Організаційний складник визначаєть-
ся способами, за допомогою яких виклада-
чі допомагають студентам розвивати нави-
чки саморегуляції, передбачає забезпечен-
ня отримання максимальних знань кожно-
го навчального дня та підтримку інтересу 
до навчально-пошукової діяльності.

Навички контролю поведінки здобува
чів – контроль з боку викладачів, що пе-
редбачає попередження та переформату-
вання поведінки здобувачів у разі пору-
шення її норм. 

Продуктивність – організація освітньо-
го щоденного процесу таким чином, щоб 
максимально ефективно використати часо-
вий та дидактичний його ресурс. 

Формат навчальної діяльності – залу-
чення здобувачів до форм роботи, які по-
легшують та роблять процес професійно-
го зростання більш ефективним та макси-
мально легким.

Інструктивно-навчальний складник 
передбачає: підтримку викладачем пізна-
вальної діяльності здобувача та підвищен-
ня рівня його діалогічної взаємодії з інши-
ми членами мікросоціуму шляхом фор-
мування в них діалогічної культури. На-
томість це передбачає розробку концеп-
ції розвитку (викладач використовує на-
вчальні дискусії та заходи для пропагуван-
ня навичок креативного мислення); наяв-
ність якісного двостороннього зв’язку між 
викладачем та студентом (викладач за до-
помогою взаємодії із здобувачами переко-
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нує в необхідності ґрунтовної професійної 
підготовки); моделювання комунікативних 
ситуацій (використання викладачем на-
вчальних ситуацій для формування та сти-
мулювання мовленнєвого розвитку здобу-
вачів) .

Беручи до уваги вищезазначене, вважає-
мо, що формування діалогічної культури на 
даному етапі нашого дослідження потребує 
з’ясування контенту цієї дефініції.

Так, на думку фахівців, діалогічна куль-
тура або культура діалогу – це «інтегратив-
на особистісно-діяльнісна якість, сформо-
ваність якої забезпечує переклад будь-якої 
ситуації спілкування на гуманістичний, 
творчий, смислопошуковий рівень; забез-
печується сформованістю певного набору 
особистісних і діяльнісних характеристик; 
проявляється в особистісному і професій-
ному досвіді; розвивається в рамках профе-
сійної освіти і професійної діяльності, ви-
ступає як важлива характеристика і необ-
хідна умова професіоналізму в професіях 
класу “людина – людина” і “людина – гру-
па”, визначає ефективність професійної ді-
яльності фахівця і опосередковує його осо-
бистісно-професійний розвиток» [1]

Для нашої статті цікавою є думка Г. Дья-
конова про те, що поняття «діалог» (а отже, 
і діалогічна культура) має розумітися не 
тільки як комунікативне утворення, але й 
як утворення міжлюдської та міжособис-
тістної взаємодії членів соціуму на певно-
му етапі їх розвитку [1, с. 8–9].

Отже, для того щоб налагодити стосунки 
із студентами, викладач, насамперед, має: 
показувати своє шанобливе ставлення до 
студентів; пропонувати студентам допомо-
гу (наприклад, своєчасні відповіді на запи-
тання, надання необхідної підтримки) у до-
сягненні навчальних цілей; знати та демон-
струвати власні знання про інтереси, емо-
ційні особливості та академічний рівень 
кожного студента; показувати не лише по-
зитивні, але й негативні емоції, проте не до 
студентів, а до їх вчинків; заохочувати здо-
бувачів бути толерантними один до одного.

У контексті професійної підготовки діа-
логічна культура має розглядатись не лише 

як сформовані уявлення про прийнятні ко-
мунікативні норми, але й як інструмент для 
формування та обміну професійним компе-
нетностями шляхом коректно побудованої 
взаємодії «викладач – здобувач» та «здобу-
вач – здобувач».

На нашу думку, високоефективна спів-
праця між усіма участниками процесу 
можлива, коли:

• всі учасники можуть мотивувати один 
одного;

• студенти/викладачі отримують актив-
ний розвиток у всіх сферах діяльності – ко-
мунікативні навички, особистісні якості, 
робота в ефективній команді тощо;

• завжди є тісний зв’язок між членами 
колективу та викладачем;

• теми дослідження є актуальними та ці-
кавими;

• контролюється кожен крок роботи,
• усуваються труднощі та непорозумін-

ня під час навчання;
• усувається психологічний бар’єр під 

час навчання, який може виникнути з різ-
них індивідуальних причин;

• обов’язки та ролі розподіляються від-
повідно між учасниками освітнього процесу. 

Діалогічна культура є не просто 
обов’язковою умовою самовизначення та 
самореалізації особистості в соціумі, але й 
структурною складовою професійної го-
товності майбутніх учителів. Саме тому ви-
кладачеві під час конструювання навчаль-
но-виховного процесу важливо враховува-
ти кілька дидактичних умов. 

1. «Чути» думку здобувача
Здобувач має брати активну участь в ор-

ганізації освітнього процесу, тим самим за-
безпечуючи його ефективність. Така прак-
тика сприяє вільному висловленню влас-
них думок здобувачів та допоможе викла-
дачу зрозуміти, що важливого можливо він 
не врахував при створенні освітнього се-
редовища. Так само викладач показує зна-
чущість думки кожного здобувача, що, сво-
єю чергою, позитивно впливає на їх профе-
сійну самооцінку. 

На думку фахівців, зокрема П. Еліота, 
викладач має стимулювати студентів до 
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обміну досвідом, толерантному ставленню 
до внеску кожного з членів колективу під 
час парної, групової роботи з однокурсни-
ками. Так, наприклад, перед важливим іс-
питом викладач пропонує студентам оці-
нити свою роботу, тобто поглянути на влас-
ні здобутки з критичного погляду та толе-
рантно висловити свою позицію. Таким чи-
ном, учні розуміють, що вони навчаються у 
толерантній атмосфері і навіть якщо вони 
припустяться якоїсь помилки, то нічого 
страшного в цьому немає. 

У контексті сказаного, на нашу думку, є 
також важливо дати зрозуміти здобувачеві, 
що якщо він захоче поділитися своїми дум-
ками, то вони будуть почуті й обов’язково 
вислухані, крім того, якщо хтось з учнів у 
класі виступить, то його також буде вислу-
хано. При чому не просто вислухані. Цього 
можна досягти власним прикладом викла-
дача та нагадуванням студентам про прави-
ла поведінки (якщо хтось перебиває або за-
важає під час виступу).

Важливим інструментом «для атмосфе-
ри сприйняття» в аудиторії  є виконання 
індивідуальних та групових дослідницьких 
проєктів. 

Дозвольте студентам створювати робо-
ти в різних засобах масової інформації. Ця 
практика також заохочуватиме здобувачів 
висловлювати свої знання способами, які 
найбільш ефективні для них. 

На нашу думку, необхідно давати сту-
дентам вибір при обранні власного дослі-
дження. Допитливість – одна з важливих 
рис особистості. Тому задовольнивши її в 
майбутніх учителів під час професійного 
навчання, викладач сприятиме розвитку 
педагогічної творчості майбутніх учителів, 
що своєю чергою дасть змогу побудувати 
якісну освітню, а в майбутньому – профе-
сійну траєкторію для кожного здобувача. 

Для ефективності реалізації цієї умови 
важливо створити таке середовище в класі, 
яке б заохочувало відкрите, чесне вислов-
лювання та поважне слухання здобувачів. 

2. Формувати професійні та загальні 
компетентності майбутнього вчителя

Під час професійної підготовки майбут-

ніх учителів початкової школи програма 
повинна бути побудована на дослідниць-
кому, практико-орієнтованому та компе-
тентнісному підходах; на засадах форму-
вання як вузькоспеціальних (hard skills), 
так й універсальних компетентностей (soft 
skills).

Hard skills (тверді навички) діють у 
межах педагогічної професії, їх мета забез-
печити формування навичок вирішувати 
типові завдання, що характерні для пев-
ної сфери. Для вчителя початкової школи 
hard skills є: 

• наявність методологічних, психолого-
педагогічних та спеціальних знань з почат-
кової освіти;

• уміння адаптувати й модифікувати 
окремі навчальні матеріали; 

• уміння застосовувати в практиці най-
ефективніші форми, засоби, методи і при-
йоми, а також спеціальні педагогічні техно-
логії;

• уміння створювати освітнє середови-
ще на уроках та в позаурочній діяльнос-
ті таким чином, щоб його навчальний, ви-
ховний та розвивальний потенціал був най-
більш оптимальним для кожної дитини від-
повідно до її віку;

• навичка формувати й розвивати вміння 
оцінних суджень молодших школярів у про-
цесі сприймання навчального матеріалу. 

На думку Смагіної Т., Шуневич О. до 
«soft skills» можна віднести [6; 7]:

• комунікацію: уміння слухати й чути; 
аргументування й переконання; створення 
зв’язків; ведення переговорів; проведення 
презентацій; самопрезентація; публічні ви-
ступи; командна взаємодія;

• саморегуляцію: керування власними 
емоціями; управління стресом; управління 
власним розвитком; планування і цілетво-
рення; тайм-менеджмент; рефлексія; вико-
ристання зворотного зв’язку;

• ефективне мислення: проєктне мис-
лення; обдумування і прийняття рішень; 
пошук і аналіз інформації; креативне мис-
лення; логічне мислення; стратегічне мис-
лення;

• управління: мотивування; наставни-
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цтво; контроль реалізації завдань; ситуа-
ційне лідерство; делегування; надавати по-
ради та рекомендації батькам, колегам; ор-
ганізовувати навчальну взаємодії, зворот-
ного зв’язку; організовувати співпрацю, 
залучення учасників освітнього процесу; 
спрямовувати діяльність учасників твор-
чих груп; управління проєктами.

Інакше кажучи, контент сучасної освіти 
вчителів початкової школи має забезпечу-
вати формування не лише професійної, але 
й загальної складової особистості. На нашу 
думку, це можливе лише за умови (не тіль-
ки під час вивчення окремих дисциплін) 
включення до навчального процесу семіна-
рів, workshops, акцій, конференцій з акту-
альних питань: екологічних, морально-ду-
ховних, етичних та ін. До того ж такі заходи 
є важливим інструментом для формуван-
ня діалогічної культури здобувачів, оскіль-
ки забезпечує комфортні умови спілкуван-
ня між собою. 

3. Розвиток критичного професійного 
мислення майбутнього вчителя

Першочергове завдання викладача – за-
безпечувати здобувачів інформацією з пер-
шоджерела для формування його неупе-
редженого ставлення, а значить, студент 
матиме змогу творчо підійти до вирішення 
тієї чи іншої ситуації. 

Наприклад, дискусії про «плюси» та «мі-
нуси» інклюзивної освіти можуть стати по-
штовхом для обговорення з ними тем мен-
тального здоров’я або морально-духовного 
характеру. 

Отже, схематично формування діалогіч-
ної культури майбутніх учителів можна зо-
бразити так (рис. 2):

Рис 2. Фактори формування діалогічної 
культури майбутніх учителів

Підсумовуючи, можемо зазначити, що го-
товність до формування діалогічної культу-
ри молодших школярів є однією з важли-
вих умов професійного зростання майбутніх 
учителів початкової школи. Діалогічну куль-
туру трактуємо як співвідношення елементів 
освітнього простору з метою вирішення пев-
них педагогічних задач та проблем, визнання 
прав і свобод один одного. Адже діалогіч-
на взаємодія спрямована на формування ви-
кладачем такого освітнього середовища, що 
сприяло б комфортному творчому розвитку 
особистості майбутнього вчителя.

Отже, є всі підстави стверджувати, що 
саме готовність майбутніх учителів до фор-
мування діалогічної культури молодших 
школярів сприятиме використанню діало-
гічної культури як інструменту для побу-
дови ефективного освітнього процесу в по-
чатковій школі.

ЛІТЕРАТУРА references
1. Джоган В. Культура діалогу як основна харак-

теристика якості професійного спілкування май-
бутніх психологів. URL: http://surl.li/ukxg 

2. Наказ МОН від 15.01.2018 № 36 «Про затвер-
дження Типової освітньої програми організації і 
проведення підвищення кваліфікації педагогічних 
працівників закладами післядипломної педагогіч-
ної освіти». URL: http://surl.li/ukxs 

3. Нова Українська школа: концептуальні засади 
реформування середньої школи. URL: https://www.
kmu.gov.ua/storage/app/media/reforms/ ukrainska-
shkola. 

4. Освіта дорослих: теоретичні і методологічні 
засади: монографія / авт. кол.: Лук’янова Л., Сіга-

1. Djogan V. (2017) Kultura dialogu iak osnovna 
harakterustuka jakosti profesiinogo spilkuvania 
maibutnih psyhologiv [The culture of dialogue 
as the main characteristic of the quality of future 
psychologists’ professional communication]. URL: 
http://surl.li/ukxg  (in Ukrainian)

2. Nakaz MON vid 15.01.2018 № 36 «Pro 
zatverdjennia Tupovoi osvitnioi program organizacii I 
provedennia pidvushenia kvalifikacii pedagogichnuh 
pracivnikiv zakladamu pisladiplomnoi pedfgogichnoi 
osvitu». [Оrder of the Ministry of Education and 
Science «About the statement of the Standard 
educational program of the organization and carrying 
out advanced training of pedagogical workers by 



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 3 202158

єва Л., Аніщенко О. та ін. Київ: Педагогічна думка, 
2012. 272 с.

5. Професійний стандарт «Вчитель початкових 
класів закладу загальної середньої освіти». URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/ v1143732-
18#Text 

6. Смагіна Т. М. Зміщення акцентів з hard skills 
на soft skills в підвищенні професійної компетент-
ності педагогів у системі післядипломної освіти // 
Розвиток професійної компетентності педагогів у 
системі післядипломної педагогічної освіти регіону: 
збірник матеріалів конференції / за ред. О. В. Пас-
товенського. Житомир, 2017. C. 18–21.

7. Шуневич О. М. Фасилітативний підхід як умо-
ва трансформаційного навчання вчителів у післяди-
пломній освіті // Суспільні дисципліни як засіб фор-
мування цивілізаційної компетентності здобувачів 
освіти: матеріали І Всеукраїнської заочної наук.-
практ. конф. / Навчально-науковий інститут права 
НУВГП. Рівне, 2018. С. 219–224.

postgraduate pedagogical education establishments]. 
URL: http://surl.li/ukxs (in Ukrainian)

3. Nova Ukrainska sckola: konceptualni zasadu 
reformuvannia serednioi skolu. [New Ukrainian school: 
conceptual bases of secondary school reform]. 
URL: https://www.kmu.gov.ua/storage/app/media/
reforms/ ukrainska-shkola (in Ukrainian) 

4. Osvita dorosluh: teoretuchni s metodologichni 
zasadu: monografia (2012). [Adult education: 
theoretical and methodological principles] / avt. 
col.: Lukianova L., Sigaeva L., Anischenko O. ta in. Kyiv: 
Pedagogical mind. 272 p. (in Ukrainian)

5. Profesijnui standart «Vchutel pochatkovuh klasiv 
zakladu zagalnoi serednioi osvitu». [Professional 
standard «Primary school teacher of general secondary 
education»]. URL: https://zakon.rada.gov.ua/rada/
show/ v1143732-18#Text (in Ukrainian)

6. Smagina T. M. (2017) Zmishennia akcentiv 
z hard skills na soft skills v pidvushenni profesiinoi 
kompetentnosti pedagogiv u systemi pisliadiplomnoi 
osvity. [Shifting the emphasis from hard skills to soft 
skills in improving the professional competence of 
teachers in the system of postgraduate education] 
// Rozvutok profesiinoi kompetentnosti pedagogiv 
y systemi pisliadiplomnoi osvity regiony: zbirnuk 
materialiv conferencii / za red. O. V. Pastovenskogo. 
Zutomyr, pp. 18–21. (in Ukrainian)

7. Shynevich O. M. (2018) Facilitivnii pidhid 
iak umova transformaciinogo navchannia vchuteliv 
y pisliaduplomnii osviti. [Facilitative approach as a 
condition of transformational teaching of teachers in 
postgraduate education] // Suspilni discipline iak zasib 
formuvannia civilizaciinoi kompetentnosti zdobuvachiv 
osvitu: Materialu Vseukrainskoi zaochnoi naukovoi 
coferencii / Navchalno-naukovii institute prava NUVGP. 
Rivne, pp. 219–224. (in Ukrainian)



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 32021 59

гуманіЗація освіти та виХовання

© Дем’яненко Н., 2021

УДК 37.026:374.7:378-053.88(477)
DOI 10.31392/NPU-VOU.2021.3(82).08

наталія дем’яненко
доктор педагогічних наук, професор,

завідувачка кафедри педагогіки 
і психології вищої школи

НПУ імені М. П. Драгоманова

герогогіка: 
предметно-
наукове поле 
та напрями 
інституціаліЗації 

Герогогіку обґрунтовано як нау
ковий напрям і освітню практику 
в контексті демографічного ста

ріння населення та переосмислен
ня підходів до постпенсійної жит

тєвої фази людини. Ідею освіти лю
дей похилого віку інтерпретовано 
з опертям на концепції активно

го і позитивного довголіття, освіти 
впродовж життя, навчання дорос
лих, відповідно до яких активність 

і особистісне зростання супрово
джують весь період старіння. Зна

чення герогогічних програм для ін
телектуального і професійного роз

витку старших дорослих, опти
мізації процесів їх суспільної інте
грації розкрито з огляду на цільо

ву групу, мету, форми і методи на
вчальної діяльності. Доведено мож

Ключові слова: старіння, старість, 
«третій вік», освітня геронтологія, геро-
гогіка, освітня програма, інститут освіти 
людей похилого віку.

ливість розширення функцій закла
дів вищої освіти із забезпечення со
ціальноосвітньої діяльності людей 
похилого віку. Проаналізовано особ

ливості залучення осіб третього 
віку в академічне середовище закла

ду вищої освіти, створення освіт
ніх програм (загальнокультурного і 
професійного спрямування) для цієї 

вікової і соціальної групи. З ураху
ванням світового освітнього досвіду 

запропоновано інституціональну 
модель освіти людей похилого віку 

в Україні, представлено проєкт По
ложення про Інститут освіти лю

дей третього віку та орієнтовної 
Освітньої програми для старших 
вікових груп. Окреслено перспек

тиви розвитку герогогіки в єдності 
освітньої теорії і практики. 
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Демографи називають наш час періодом 
постарілого населення. Всесвітньо відомі 
науковці Р. Пресса, Е. Россет характеризу-
ють це явище «…зростанням питомої ваги 
старших вікових груп за рахунок віднос-
ного зменшення кількості молодих», «ста-
рінням тієї групи населення, на частку якої 
припадає активна роль у процесі виробни-
цтва» [13, с. 9]. Прогнозовано до 2050 р. 
люди «третього» і «четвертого» віку стано-
витимуть третину всього населення плане-
ти [1; 16, р. 36], що, з одного боку, зумов-
лює посилення ролі цих верств населення 
в сучасному суспільстві, вимагаючи пере-
осмислення підходів до постпенсійної жит-
тєвої фази, а з іншого – на тлі прискорення 
соціально-економічних, науково-технічних 
та соціокультурних змін глобального і ло-
кального рівнів поглиблює проблеми дис-
кримінації старості, «розриву» поколінь, 
ейджизму і геронтофобії [14, с. 6]. Отже, 
старіння населення – проблема не лише де-
мографічна…

Шляхом до гармонійного співжиття, 
адаптації людини похилого віку в сучас-
ному високотехнологічному суспільстві, а 
отже, збереження людського капіталу стає 
пожиттєва освіта. Проблеми освіти людей 
похилого віку визначаються стратегічним 
напрямом освітньої політики держав сві-
ту, зокрема й нашої країни [10; 11; 12]. Вод-
ночас аналіз стану освіти людей похило-
го віку в Україні свідчить, що формування 
цієї галузі здійснюється занадто повільни-
ми темпами, оскільки  потенціал навчан-
ня людей похилого віку для збереження 
культурної самобутності країни, її соціаль-
но-економічного розвитку не до кінця усві-
домлюється.

Відповідно проблему обґрунтовано з 
опертям на праці із загальної геронтології 
та біології старіння (О. Богомолець, І. Меч-
ников, О. Нагорний, В. Фролькіс, В. Чай-
ковська, Д. Чеботарьов); демографічно-
го старіння населення та розвитку ідеї ак-
тивного й успішного довголіття (О. Мику-
лін, О. Петрик, M. Baltes, P. Baltes, S. Bass, 
F. Caro, P. Crane); прикладні досліджен-
ня з соціальної геронтології (В. Альперо-
вич, І. Бєлєнька, Р. Яцемірська, O. Bollnov, 
F. Glendenning, C. James, P. Laslett, 

H. McClusky, D. Peterson, A. Zych); вияв-
лені особливості навчання старших дорос-
лих (Т. Боровикова, Н. Ломакіна, C. Handy, 
M. Fоrmosa) та ін.

У зазначених дослідженнях поняття 
«старість» розкрито як своєрідний віко-
вий і психологічний період життя людини, 
що супроводжується значними фізіологіч-
ними, психічними та психологічними змі-
нами організму. А серед домінувальних со-
ціальних факторів старіння визначають-
ся: а) суспільна ізоляція – відсторонення 
людей похилого віку; б) фактор середови-
ща – зміна умов життя людини після вихо-
ду на пенсію, що супроводжується втратою 
звичних соціальних ролей, звуженням кола 
спілкування; в) погіршення матеріаль-
ного становища; г) відсутність або недо-
статня розробленість соціальної політики 
щодо людей похилого віку; ґ) низький рі-
вень усвідомлення людиною неминучос-
ті старіння і старості та готовності до цієї 
фази життя. Не дивлячись на загальний мі-
норний тон, традиційне розуміння старо-
сті як періоду життя після втрати людиною 
репродуктивної функції і до смерті, що ха-
рактеризується погіршенням здоров’я, зни-
женням фізичної, розумової та когнітив-
ної здатності організму, у сучасних умовах 
не може вважатися коректним. Причина-
ми тому слугує значне збільшення кількос-
ті років, які людина проживає після серед-
ньостатистичного віку виходу на пенсію, 
триваліший період фізичної, емоційної та 
когнітивної здатності осіб після 60 років, 
стрімкість старіння населення, особливо у 
розвинених суспільствах. Зазначені причи-
ни зумовили стійкі тенденції суспільної па-
радигми старості кінця ХХ – перших деся-
тиліть ХХІ ст. Серед них «омолодження» 
старості, що виражається, насамперед, в ін-
шому підході самих людей до свого віку – 
ототожнення себе радше з групами зріло-
го, аніж похилого віку; зміна структури 
суспільства, що полягає в істотному збіль-
шенні частки людей похилого віку віднос-
но загальної чисельності населення; зни-
ження професійної активності; фемініза-
ції і сингуляризації старості. Еволюція по-
глядів на старість у суспільній перцепції – 
від негативних стереотипів до врахування 
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особливостей особистісного старіння і пси-
хофізичного стану людини похилого віку 
вмотивувала визначення перспектив осо-
бистості в похилому віці. До них у герон-
тологічному науковому просторі відно-
сять: 1) активність, згідно з якою фізична 
та соціальна активність уважається корис-
ною для людини похилого віку, а її неста-
ча призводить до втрати адаптивної здат-
ності індивіда; 2) відсторонення, яке об-
ґрунтовує природно властивий рух люди-
ни похилого віку в суспільстві; 3) селек-
тивність, оптимізацію і компенсацію, від-
повідно до чого поведінка розглядається як 
спосіб долання труднощів у похилому віці; 
4) безперервність, яка враховує позитив-
не і природне прагнення людини похилого 
віку продовжувати стиль життя середньо-
го віку; 5) розвиток, згідно з яким позитив-
ний розвиток особистості продовжується й 
у похилому віці, щобільше – триває протя-
гом усього періоду старіння. Отже, тракту-
вання старіння суто як процесу деградації 
та спаду життєвих функцій людини зали-
шається в минулому [14, с. 57–60]. 

Співвідносно із зазначеним відбуваєть-
ся й трансформація поглядів на вікову пе-
ріодизацію. Похилий вік розглядається як 
чергова фаза розвитку людини, що в хро-
нологічному й соціально-культурному кон-
тексті ототожнюється з поняттям «третій 
вік». Зважаючи на те, що в його основі – бі-
ологічний фактор, акцент здійснюється на 
соціальній детермінації. По-перше, умо-
ви життя і середовище великою мірою ви-
значають тривалість, характер та особли-
вості похилого віку; по-друге, збільшення 
кількості так званих «додаткових» років у 
цьому періоді, поява вільного часу разом 
із кращим матеріальним та соціальним за-
безпеченням уможливлює подальший роз-
виток особистості, її реалізацію та самоак-
туалізацію через розширення соціально-
психологічних ролей [5, с. 3; 14, с. 43–46]. 
У цьому контексті за оптимальну прийма-
ється чотиривікова періодизація в концеп-
ції третього віку П. Ласлетта (P. Laslett), 
де похилий вік трактується як час подаль-
шого розвитку і самореалізації особистос-
ті, а його хронологічні рамки визначають-
ся в межах 55–80 років [15, p. 56–63]. Ви-

сокі якісні характеристики старших дорос-
лих (здоров’я і довголіття, розвиток свідо-
мості й потенційних здібностей до інтелек-
туальної діяльності, розширення духовних 
потреб), які уможливлюють їх подальший 
особистісний розвиток та самореалізацію, 
ефективну взаємодію та участь у соціаль-
но-економічному й культурному житті сус-
пільства, дають підстави розглядати цю ві-
кову когорту з перспективи людського по-
тенціалу і ресурсу суспільного розвитку. 

Нині ідея освіти людей похилого віку ре-
алізується на основі концепцій активного і 
позитивного довголіття, освіти впродовж 
життя та освіти дорослих і є унікальним 
явищем з огляду на цільову групу, мету, 
форми і методи навчальної діяльності. Це 
вмотивувало появу окремого напряму пе-
дагогічного знання – герогогіки (освітньої 
геронтології) і дозволяє трактувати освіту 
людей похилого віку як об’єктивну, соціо-
культурно зумовлену, послідовно втілюва-
ну фундаментально-локальну освітню сис-
тему, що розвивається під упливом соціаль-
но-економічних і суспільно-політичних су-
перечностей та загалом позитивно познача-
ється на трансформації ціннісних засад со-
ціуму, є складовою і запорукою його стало-
го розвитку. 

Зважаючи на взаємозалежність діяль-
ності та почуття задоволення життям 
(суб’єктивне відчуття благополуччя), со-
ціальна теорія активності обґрунтовує не-
обхідність і можливість збереження актив-
ності людини до глибокої старості як умо-
ви позитивного (благополучного, успіш-
ного) старіння. Підтвердженням можуть 
слугувати результати досліджень у сфе-
рі соціаль ної геронтології (В. Безруков, 
В. Фролькіс, В. Чайковська), за якими під-
тримання психічної та соціальної рівно-
ваги в похилому віці здійснюється через 
трансформацію соціальних ролей, появу 
видів діяльності, які заміщують попередні 
соціальні ролі. У цьому сенсі освітня (на-
вчальна) активність людей похилого віку 
виконує адаптивно-інтеграційну функцію.

З іншого боку, сучасні теорії старіння і 
старості створюють підстави для характе-
ристики осіб похилого віку з погляду ре-
сурсу і людського капіталу. Бачення проб-
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леми старіння і старості з перспективи ре-
сурсу, яке також базується на ідеях теорій 
активності й пожиттєвого розвитку, дозво-
ляє на новому рівні обґрунтувати необхід-
ність освіти людей похилого віку, стаючи 
основою сучасного герогогічного знання. 
Його розвиток зумовлений парадигмаль-
ним (неперервна освіта, акцентування на 
неформальному й інформальному її рівнях, 
динаміка освітніх потреб людини похило-
го віку) та системно-синергетичним (гар-
монізація глобального та локального, на-
ціонального і міжкультурного, структурна 
функціональність, міждисциплінарність, 
саморозвиток герогогічної системи) науко-
вими підходами. Зміст і організація детер-
міновані: 1) ідеями лібералізму, зокрема, в 
сенсі вільного та рівного доступу до осві-
ти представників усіх вікових та соціаль-
них груп; 2) гуманізму, що визнають пра-
во кожного індивіда на вільний розвиток і 
вияв своїх здібностей, вважаючи людину в 
зрілому віці активним суб’єктом освітньо-
го процесу; 3) біхевіоризму, які доводять, 
що освітня діяльність дорослих/старших 
дорослих є механізмом поведінкових змін 
та активності людини; 4) конструктивіз-
му, згідно з якими індивід упродовж жит-
тя вибудовує власне розуміння реальності, 
що вмотивовує створення відповідного се-
редовища для здобуття знань і компетент-
ностей; 5) теорії розвитку особистості, від-
повідно до якої людина розвивається впро-
довж усього життя та має внутрішній мо-
тив для самореалізації і суспільної інтегра-
ції в похилому віці, а навчальна діяльність 
– один із способів особистісного розвитку; 
6) теорії навчання дорослих, яка обґрунто-
вує принципи, форми і методи освіти до-
рослих/старших дорослих, беручи за осно-
ву досвід особистості (освітній, професій-
ний, соціальний) [2, с. 8–10; 14, с. 34–38]. 

Отже, у визначенні предметно-науково-
го поля герогогіка передусім спирається на 
ідею старіння як процесу, що триває упро-
довж всього життя. Старіння не починаєть-
ся у певний конкретний момент, а є посту-
повим життєвим процесом, розуміння яко-
го уможливлюється завдяки усвідомленню 
явищ попередження старості. В освітній 
перспективі береться до уваги опис та оцін-

ка реального стану (рівня розвитку людини 
і умов середовищного життя), а також про-
єктування впливу (профілактичного, ком-
пенсаційного, терапевтичного) на осіб у 
різному віці та на середовище їх проживан-
ня з метою забезпечення задовільної якос-
ті життя, позитивного життєвого балансу, 
створення оптимальних (внутрішніх і зо-
внішніх) умов розвитку в старості.

Підхід у герогогічному знанні до старін-
ня як розвивального процесу ґрунтується 
на теорії ціложиттєвого розвитку – фазо-
вого (досягнення і втрати), багатомірного і 
гнучкого. Відповідно до цих поглядів роз-
виток являє собою складну взаємодію пев-
них факторів: зовнішнього (соціального се-
редовища), внутрішнього (біологічного) та 
синтезу біологічного і соціального. Ці фак-
тори задають три напрями розвитку: нор-
мативний віковий, нормативний історич-
ний і ненормативний розвиток життя. Нор-
мативний віковий розвиток пов’язаний із 
переходом від одного етапу до іншого – в 
аспектах біологічного та соціального ста-
ріння (вплив виходу на пенсію на поведін-
ку людини). Нормативний історичний роз-
виток відбувається в контексті тих глобаль-
них соціально-історичних подій, які пере-
живалися цілою віковою групою. Ненор-
мативний життєвий розвиток зумовлений 
упливом подій, унікальних для життя кон-
кретного індивіда. Рівень упливу факторів 
відрізняється залежно від віку: у літньо-
му віці великого значення набувають нор-
мативні вікові чинники, а також накопиче-
ний ефект ненормативних особистих подій. 
Отже, виокремлюється типове в розвитку 
всіх людей, загальне для конкретних поко-
лінь і особливе в житті окремої особистос-
ті. Особлива увага надається взаємозв’язку 
середовища та індивіда. Взагалі досліджен-
ня середовища та місця особистості в ньо-
му є ключовим для розуміння процесу ста-
ріння. В освітній геронтології це середови-
ще поєднує, як відомо, природний, соціаль-
ний і культурний аспекти. Ранні теорії, які 
пов’язували індивіда з оточенням, указу-
вали на влаштованість індивіда в середо-
вищі (сукупності середовищ) і його вплив 
на індивіда. Сучасний підхід базується на 
взаємозв’язку-співпраці індивіда й середо-
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вища. Звертається увага не тільки на фор-
мування людини середовищем, а й на те, як 
людина використовує зовнішні засоби для 
власного розвитку, тобто зв’язок розгляда-
ється як процес керований і взаємодопов-
нюваний [3, с. 40–42]. 

Інтегруючи зазначене, поняттєво-кате-
горіальний апарат герогогіки вибудовуємо 
за принципом його багатомірності: з пози-
цій філософії («якість життя у старості», 
«активне довголіття», «позитивне довго-
ліття», «успішне старіння»), біології ста-
ріння (гетерохронність, гетеротопність, 
хронологічний, біологічний вік, фізіологіч-
не, ретардоване старіння), соціокультурно-
го контексту («постпенсійна фаза життя», 
«суспільна інтеграція осіб похилого віку», 
«соціальне навантаження», «змішана схема 
життя»), демографії та соціології старіння 
(«похилий вік», «молодші люди похилого 
віку», «старші люди похилого віку», «тре-
тій вік», «старші дорослі»), геронтопсихо-
логії («особистісний розвиток», «адапта-
ція до старості», «адаптаційно-інтеграцій-
ні труднощі», «міжпоколіннєва комуніка-
ція»), економіки («срібна/сива економіка», 
«продуктивне довголіття», «ресурсність 
старіння і старості»), освітньої геронтоло-
гії/герогогіки («освіта осіб похилого віку», 
«пенсійне виховання», «передпенсійне ви-
ховання», «герогогічний процес», «універ-
ситет освіти людей третього віку», герого-
гічні програми) [7].

Саме герогогічні програми надають ва-
гому підтримку для особистісного, інтелек-
туального й професійного розвитку стар-
ших дорослих, їх інтеграції в суспільстві, а 
заклади вищої освіти розглядаються як іде-
альні інституції, яким удається забезпечу-
вати соціально-освітню діяльність старших 
осіб. При цьому ефективною формою ор-
ганізації освітнього процесу є як відокрем-
лена (сегрегаційна за віком), так і змішана. 
Принагідно зазначимо, що в науковій літе-
ратурі особи похилого віку загалом тракту-
ються як здібні учні (слухачі) з достатнім 
рівнем здатності та готовності до навчання. 
Особливий акцент робиться на можливос-
тях долання труднощів, пов’язаних із віко-
вими змінами – когнітивними чи сенсор-
ними (через участь людей похилого віку в 

навчальній діяльності). Основою теорії на-
вчання людей похилого віку виступають 
положення  психологічних теорій старіння: 
по-перше, розумова активність сприяє збе-
реженню і навіть розвиткові інтелектуаль-
них можливостей людини до пізньої ста-
рості; по-друге, в осіб похилого віку (по-
рівняно з молодими людьми) зміни у здат-
ності до навчання є незначними і стосують-
ся радше сфери сприйняття, уваги, мотива-
ції та фізіологічного стану організму, ніж 
розумових дій; по-третє, у старших людей 
зростає потреба відчуття безпеки, що має 
значний уплив на якість їхнього життя і 
значною мірою реалізується через кому-
нікацію та навчальну діяльність. До голо-
вних характеристик освіти людей похило-
го віку належать: внутрішня мотивація до 
навчальної активності з опертям на здобуті 
знання та досвід, пристосування навчаль-
ної діяльності до власних чітко визначе-
них потреб; автономність і самоврядуван-
ня у навчанні (роль викладача/андрагога, 
герогога полягає у створенні відповідного 
освітнього середовища); надання перева-
ги проблемно-орієнтованому навчанню та 
усвідомлення власної відповідальності за 
організацію і здійснення освітнього проце-
су; навчання через залучення у практичну 
діяльність, вирішення конкретних завдань 
і проблем; рефлексивне навчання з можли-
вістю реорганізувати досвід і побачити си-
туацію у новому «світлі» [6, с. 8; 14, с. 52–
53;]. Отже, навчання осіб похилого віку 
(старших дорослих) є потенційно транс-
формаційним (як індивідуально, так і соці-
ально). Зміст освіти, освітні програми ма-
ють перебувати в постійному динамічно-
му розвитку під впливом не лише зовніш-
ніх (соціально-економічних, демографіч-
них, суспільно-політичних, соціокультур-
них факторів), а передусім внутрішніх чин-
ників – освітніх потреб і інтересів старшої 
людини, вмотивовуватися суперечностя-
ми між необхідністю й бажанням створю-
вати умови для саморозвитку і самореалі-
зації особистості та невідповідністю мен-
тального сприйняття людей похилого віку 
як повноцінного людського капіталу. Геро-
гогіка спрямовується на підтримання не-
залежності особистості та її впевненості в 
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собі, що знижує зростаючі виклики, які по-
кладаються на суспільні й приватні ресур-
си. Позиціонується як фактор, що дає змо-
гу старшим людям долати численні побу-
тові та психологічні проблеми в складному, 
змінюваному суспільстві. Сприяє посилен-
ню їхнього реального та потенційного вне-
ску в розвиток суспільства, формуванню 
самооцінки і самовираження осіб похило-
го віку, їхньої здатності ділитися досвідом 
із молодшими поколіннями в прагненні ба-
лансу та взаєморозуміння, що є необхідним 
у сучасному світі конфліктів. 

Виробленню напрямів інституалізації 
герогогіки (освіти людей похилого віку) в 
Україні сприяло звернення до багатого сві-
тового досвіду вирішення проблеми. Так, 
серед практично реалізованих моделей 
освіти старших дорослих у Сполучених 
Штатах Америки науковцями називають-
ся: Інститут навчання на пенсії, Інститут 
освіти впродовж життя, Інститут неперерв-
ної освіти, Спільнота-резиденція пенсіоне-
рів при університеті, програма-пансіонат 
«Elderhostel», Коледж старших дорослих, 
освітні програми при геріатричних пансі-
онатах та релігійних організаціях. У краї-
нах Європи – це Університет третього віку 
як структурна одиниця ЗВО (Франція, Ве-
лика Британія, Австрія, Німеччина, Фін-
ляндія); соціально-освітня послуга (Поль-
ща, Словаччина, Чехія, Німеччина); само-
стійні заклади – Інститут неперервної осві-
ти, «клуб сеньйора» (Італія, Греція, Маль-
та); «народні школи» (Німеччина, Австрія, 
Скандинавські країни). На сьогодні існу-
ють єдині програми Європейського Союзу: 
«Grundtvig» (курси для адаптації і підтрим-
ки у період виходу на пенсію), «Leonardo da 
Vinci» (навчальні курси і тренінги для пра-
цівників старшого віку – «активне старіння 
у сфері зайнятості») [14, с. 100–104].

Найпоширенішою формою освіти лю-
дей похилого віку у Західній Європі є Уні-
верситет третього віку за двома класични-
ми моделями – французькою (факульте-
ти чи відділи університетів із залученням 
університетських викладачів до освітнього 
процесу) та англосаксонською (відокрем-
лена організація на основах взаємодопомо-
ги, волюнтаризму, не розділяє учасників на 

слухачів і викладачів). Американська мо-
дель (північно-американська) створена на 
засадах інтегрування обох європейських. 
Для неї характерні: афіліація до універси-
тету, залучення рівною мірою слухачів і ви-
кладачів до планування програм і прове-
дення освітніх курсів, поєднання навчан-
ня і дозвілля [14, с. 331–333]. Отже, освіта 
людей похилого віку є організованим про-
цесом, який дає можливість набувати но-
вих навичок, компетентностей або якостей; 
охоплює формальну, неформальну, інфор-
мальну її складові; може реалізовуватися у 
багатоманітності моделей; організовувати-
ся різними провайдерами – громадою, уні-
верситетами, бізнесом задля подальшого 
особистісного, професійного, культурного 
розвитку, соціальної активності та суспіль-
ної інтеграції осіб похилого віку. 

Отримані дані сприяли обґрунтован-
ню інституціональної моделі освіти лю-
дей похилого (третього) віку, відображе-
ної в проєктах Положення про Інститут 
(факультет) освіти людей третього віку та 
Освітньої програми для старших дорослих 
[4; 5; 6; 9]. Запропонований проєкт Поло-
ження регламентує юридичні, економіч-
ні та управлінські засади його функціо-
нування на рівні інституціональної мо-
делі неформальної освіти, адаптованої до 
законодавства, організації і проваджен-
ня освітньої діяльності у закладах вищої 
освіти України [4, с. 30–34; 6, с. 8]. Такі 
перспективи спонукають до розширення 
функцій університету, оскільки освіта як 
відкритий простір перестає бути прерога-
тивою молоді. Заклади вищої освіти ма-
ють формувати нові можливості залучен-
ня осіб третього віку в академічне серед-
овище і, відповідно, створювати й реалізо-
вувати освітні програми (як загальнокуль-
турного, так і професійного спрямування) 
для цієї вікової і соціальної групи. 

Розроблений проєкт Освітньої програ-
ми [5; 9] для Інститутів освіти людей похи-
лого (третього) віку як структурного під-
розділу закладу вищої освіти спрямовано 
на сприяння суспільній інтеграції осіб по-
хилого віку, їх пристосування до соціаль-
них, технологічних, економічних та куль-
турних змін, забезпечення автономної жит-
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тєдіяльності в постпенсійній фазі життя. 
Реалізуються три взаємопов’язаних функ-
ції: компенсаторна (ліквідація пробілів у 
базовій освіті, науковому знанні); адаптив-
на (оперативна підготовка і перепідготовка 
людини до динамічно змінюваних умов); 
креативна, що забезпечує творче зростан-
ня особистості і задоволення її численних 
духовних запитів. Креативний підхід до за-
своєння знань і вмінь забезпечується через 
створення умов для радості самопізнання, 
саморозвитку, організацію навчання й са-
монавчання людей похилого віку.  Програ-
ма поєднує традиційні й інноваційні фор-
ми, методи, технології, включаючи заняття, 
які підтримують інтелектуальну, психіч-
ну, соціальну й фізичну активність [5, с. 3; 
9, с. 85–91]. Серед особливостей: а) опертя 
на здобуті знання і компетентності слуха-
чів; б) використання їхнього попереднього 
(життєвого і професійного) досвіду; в) ши-
рокий спектр курсів суспільного, гумані-
тарного й мистецького циклів; г) поєднан-
ня навчання, здоров’язбережувальних, тре-
нінгових технологій та дозвілля; д) акаде-

мічна свобода учасників освітнього проце-
су (елективність курсів, форм і методів на-
вчання, залучення слухачів до планування 
і розроблення освітньої програми тощо) [8, 
c. 67–73; 4, с. 30–34]. 

Загалом місія Інституту освіти людей 
похилого (третього) віку унікальна. Забез-
печуючи умови для середовищної адапта-
ції людини похилого віку та залучення до 
активної участі в суспільних процесах, він 
сприяє формуванню демократичного гро-
мадянського суспільства, підтриманню рів-
ності, прав і свобод людей, розвитку діало-
гу поколінь, досягнення взаєморозуміння. 
Відкритість українського суспільства в ін-
тегруванні до світового освітнього просто-
ру, зорієнтованість на позиції неперервної 
освіти дозволяє визначити герогогіку но-
вим шляхом до пошуку і набуття людиною 
ідентичності упродовж всього життя. Залу-
чення людини похилого віку в різні форми 
освітньої діяльності дозволить їй не тільки 
задовільнити освітні потреби, але й стати 
вільним творцем свого життя, повніше ре-
алізувати себе в змінюваному світі.
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Постановка проблеми. У частині I 
статті 15 Європейської соціальної хар-
тії гарантується право осіб з інвалідністю 
(незалежно від віку, характеру і походжен-
ня інвалідності) на незалежність, соціаль-
ну інтеграцію та участь у житті суспіль-
ства без дискримінації за ознакою інва-
лідності (частина V ст. E). При цьому на-
голошується їх право на профорієнтацію, 
освіту та професійну підготовку в межах 
загальних програм, якщо це відповідає ін-
дивідуальним потребам, можливостям, 
здібностям та інтересам особистості, або, 
навпаки, у державних або приватних спе-
ціалізованих закладах. Забезпечення пра-
ва на освіту для осіб з інвалідністю віді-
грає важливу роль у гарантуванні їхніх 
основних громадянських прав [4]. Орі-
єнтація держави на європейські ціннос-
ті (толерантне ставлення, рівність, гаран-
тії прав, соціальна відповідальність, дові-
ра та повага, свобода вибору тощо) з 2015 
року ініціює широке обговорення про-
блем створення інклюзивного освітнього 
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середовища в закладах загальної середньої 
освіти, у колі уваги науковців та практи-
ків засади інклюзивної дошкільної та від-
недавна професійної (професійно-техніч-
ної) освіти, але і досі актуальним залиша-
ється питання доступності та якості вищої 
освіти для здобувачів з інвалідністю.

Аналіз теоретичної бази. Норматив-
но-правовою основою інтегрованого на-
вчання у вищій освіті є Конституція Украї-
ни, Указ Президента України від 13 грудня 
2016 року № 553 «Про заходи, спрямовані 
на забезпечення додержання прав осіб з ін-
валідністю», Закони України «Про освіту» 
із змінами щодо доступу осіб з особливи-
ми освітніми потребами до освітніх пос луг 
(окремі статті), «Про вищу освіту», «Про 
основи соціальної захищеності інвалідів 
в Україні», «Про реабілітацію інвалідів в 
Україні», «Про державні соціальні стандар-
ти та державні соціальні гарантії», «Про со-
ціальні послуги», Державна національна 
програма «Освіта» (Україна XXI ст.), На-
ціональна доктрина розвитку освіти Украї-
ни у XXI ст., постанови Кабінету Міні-
стрів України: «Про затвердження Дер-
жавної типової програми реабілітації інва-
лідів» (від 08.12.2006 р. № 1686); «Про за-
твердження Порядку надання інвалідам та 
дітям-інвалідам реабілітаційних послуг» 
(від 31.01.2007 р. № 80), «Про затверджен-
ня Положення про індиві дуальну програ-
му реабілітації інваліда» (від 23.05.2007 р. 
№ 757), Положення про організацію на-
вчального процесу у вищих навчаль-
них закладах (наказ МОН від 02.06.93 р. 
№ 161) та міжнародні документи, зокре-
ма, «Стандартні правила забезпечення рів-
них можливостей для інвалідів» (резолю-
ція ГА ООН від 20.12.93 р. № 48/96), Кон-
венція про права інвалідів тощо [3; 5]. 

У різні часи проблеми реалізації права 
на освіту, доступності та якості освіти (зо-
крема вищої освіти) для осіб з інвалідніс-
тю розглядали закордонні та вітчизняні на-
ковці: N. Zabeli, F. Kaçaniku, D. Koliqi & 
J. Li; O. Lipka, M. Sarid, I. Aharoni Zorach, 
A. Bufman, A. A. Hagag & H. Peretz1; 
J. N. Zongozzi, S. S. Jameel, М. Андреєва, 
Н. Ашиток, Г. Давиденко, С. Ковтун, А. Ко-
лупаєва, О. Литвинова, Т. Лях, С. Мироно-

ва, І. Малишевська, Т. Спіріна, І. Стадниць-
ка, М. Чайковський, Г. Шевчук та ін. 

Мета дослідження. У світлі проєвропей-
ської орієнтації української держави з ме-
тою вдосконалення вітчизняної системи 
освіти варто визначити чинники, що впли-
вають на забезпечення права здобувачів з 
інвалідністю на якісну вищу освіту, орієн-
туючись на світовий досвід реалізації цін-
ностей різноманітності та інклюзії у вищій 
школі. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. У ряді провідних університетів 
світу, де здійснюється фахова підготовка 
в галузі освіти (за результатами рейтингу 
QS World University Rankings у галузі осві-
ти), досліджується проблема прав людини 
та справедливості в освіті. Так, фахівці Пе-
дагогічного інституту Гонконгського уні-
верситету відзначають, що важливою осно-
вою та умовою для створення егалітарної, 
демократичної і справедливої держави ви-
ступає освіта як агент позитивних соціаль-
них змін, «що ведуть до більш рівноправно-
го та справедливого суспільства» [6, с. 198]. 

Досліджуючи теоретико-методичні за-
сади організації інклюзивного навчання у 
закладах вищої освіти країн Європейсько-
го Союзу, Г. Давиденко (2015) зазначає, що 
загальну модель «інклюзивної» освіти в за-
кладах вищої освіти ЄС можна подати «у 
вигляді синергії чотирьох контурів: віднос-
но незалежного контуру фінансових та за-
конодавчих ресурсів (1), відносно статич-
ного контуру середовища (2) та двох дина-
мічних контурів – людське оточення (3) та 
особистість студента (4)» [2, с. 286]. Водно-
час, вирішуючи проблему доступності ви-
щої освіти для здобувачів з інвалідністю, 
одні країни Європейського Союзу «роб-
лять основний акцент на людському фак-
торі доступу (Румунія, Словенія, Чехія, 
Польща)», тоді як інші країни «паралель-
но з людськими ресурсами, інвестують зна-
чні кошти в інженерно-архітектурне пере-
устаткування (Франція, Швеція, Нідер-
ланди, Велика Британія) [2, с. 357]. 

Досліджуючи включення студентів з 
особливими потребами у вищу освіту в 
Косово як політичну проблему, проблему 
управління та проблему викладання і на-



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 32021 69

вчання, N. Zabeli, F. Kaçaniku, D. Koliqi & 
J. Li (2021) дійшли висновків, що на рів-
ні політики, з одного боку, система вищої 
освіти в Косово забезпечує «інклюзивну» 
вищу освіту за допомогою добре розробле-
ного Закону про вищу освіту, а також стра-
тегічного плану та плану дій в галузі осві-
ти, тоді як, з іншого боку, спостерігають-
ся загальні соціальні коливання і сумні-
ви, що призводить до практичного виклю-
чення студентів з особливими потребами 
з системи вищої освіти. На рівні інститу-
ційного управління, з одного боку, закла-
ди вищої освіти (далі – ЗВО) Косово за-
безпечують архітектурні доступ і мобіль-
ність для студентів з особливими потре-
бами, а з іншого – керівництво цих закла-
дів здебільшого демонструє пасивне став-
лення до зобов’язань щодо надання здобу-
вачам вищої освіти з інвалідністю якісних 
освітніх послуг, у результаті чого не приді-
ляється першочергової уваги іншим аспек-
там інк люзивності вищої освіти, які вихо-
дять за рамки доступу і мобільності (на-
приклад, тих аспектів, які стосуються уні-
версальності освітнього процесу). На рівні 
викладання і навчання було визначено, що, 
незалежно від підтримки цінностей різно-
манітності та інклюзії у вищій школі та по-
зитивного ставлення до здобувачів вищої 
освіти з інвалідністю, викладачам ЗВО не 
вистачає необхідних знань і ресурсів для 
надання якісних освітніх послуг в інклю-
зивному освітньому середовищі, що вка-
зує на потребу, актуальну і для українських 
освітян, – формування та розвиток упро-
довж життя так званого «інклюзивного 
професіо налізму» [14].

Досвід Індії з упровадження ідей інклю-
зії у вищу освіту (Jameel, 2011) засвідчує, 
що з 2005 року (План дій щодо інклюзив-
ної освіти дітей та молоді з інвалідністю, 
IECYD) державою здійснюються заходи 
щодо підвищення доступності освітніх пос-
луг для молоді з інвалідністю, але водночас 
політика щодо студентів з інвалідністю різ-
ниться як у різних контекстах, так і в різ-
них освітніх структурах та системах. Так, 
незважаючи на те, що 3% місць у ЗВО Ін-
дії зарезервовано для абітурієнтів з інвалід-
ністю, лише 0,1% молоді з інвалідністю стає 

реальними здобувачами вищої освіти, що 
вказує на формальність доступності вищих 
рівнів освіти для таких осіб. Вагомою пе-
решкодою цьому є фізична недоступність 
академічного осередку; брак фінансових 
ресурсів; гендерна нерівність тощо. Також 
виявлено, що серед здобувачів вищої осві-
ти з інвалідністю превалюють особи з по-
рушеннями зору та порушеннями опорно-
рухового апарату; здобувачі вищої освіти 
з інвалідністю найчастіше навчаються на 
спеціальностях гуманітарного спрямуван-
ня [8]. Як корисний досвід для української 
освіти слід зауважити на рекомендації ав-
торки створити на базах ЗВО «осередки 
рівних можливостей», щоб у кожному уні-
верситеті було місце, яке б стало платфор-
мою для кожного здобувача освіти з інва-
лідністю «для підвищення своїх навичок та 
обміну досвідом» [8, с. 18].

У дослідженні Snounu Y. (2019) зна-
чна увага приділяється напруженим полі-
тичним відносинам Палестини з Ізраїлем 
і США («не можна ігнорувати політич-
ні фактори, які поглиблюють виснажен-
ня, стереотипи, виключення та сегрегацію, 
що посилюються країнами та системами, 
що претендують на “демократію”, такими 
як Ізраїль та США» [12, с. 75]), у контексті 
яких палестинська вища освіта намагаєть-
ся «перейти від метафори трагедії до тео-
рії стійкості» і очолює сучасні трансформа-
ційні дискурси щодо інвалідності. Заклади 
вищої освіти в Палестині пропагують «аль-
тернативні уявлення про життя людей з об-
меженими можливостями», відіграють зна-
чну роль у підвищенні обізнаності суспіль-
ства про інвалідність, у зменшенні соці-
альних стигм і об’єктивізації можливостей 
студентів та осіб з інвалідністю (студенти 
з інвалідністю розглядаються як студенти з 
високим потенціалом успіху) [12, с. 74–75].

Як бар’єри, які перешкоджають доступ-
ності якісних освітніх послуг для здобува-
чів вищої освіти з інвалідністю, Konecki М., 
Lovrencic S. (Хорватія) & Jervis К. (США) 
(2016) визначають недостатнє фінансуван-
ня, фізичну недоступність, відсутність інди-
відуалізації освітнього процесу, неефектив-
ні механізми вирішення спорів і негатив-
не ставлення та стереотипи щодо осіб з ін-
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валідністю з боку академічної спільноти; від-
сутність доступних варіантів здобуття осві-
ти (наприклад, у контексті досвіду України 
«розвиток дистанційного навчання як форми 
не лише заочної, а й денної освіти, значно по-
легшив би її здобуття особами з особ ливими 
потребами, зокрема тими, що проживають у 
сільській місцевості» [7, с. 836]); відсутність 
належної інформаційної політики та під-
тримки для сімей чи абітурієнтів з інвалідніс-
тю щодо можливих варіантів отримання ви-
щої освіти; непослідовність (відсутність екві-
валентності) між різними постачальниками 
освітніх послуг та адміністративно-терито-
ріальними секторами; недостатнє матеріаль-
но-технічне забезпечення ЗВО; інвалідність 
неявна або невиявлена; відсутність належ-
ної підготовки та підтримки з боку професор-
сько-викладацького складу; велика наповню-
ваність академічних груп тощо [9, с. 158].

E. Swart & E. Greyling (2011) у дослі-
дженні проблем та перспектив упрова-
дження ідей інклюзії у вищу освіту Пів-
денної Африки зробили акцент на думку 
самих здобувачів вищої освіти з інвалід-
ністю, що відповідає головному принципу 
надання соціальної підтримки особам з ін-
валідністю, який упроваджується в Украї-
ні, – «нічого для нас без нас». Дослідниці 
спиралися на твердження, що такі фено-
мени, як залучення, включення та виклю-
чення, підтримка та обмеження виника-
ють у результаті взаємодії індивідуальних 
біопсихологічних конструктів особистос-
ті та середовища і соціальних контекстів, 
у яких опиняється особистість. Було від-
значено, що з погляду інклюзивності вищої 
освіти важливими є відповідна політика та 
безбар’єрність доступу до освітніх послуг, 
але для ефективного навчання, підтрим-
ки та задоволення різноманітних потреб в 
академічному середовищі здобувачам ви-
щої освіти з інвалідністю потрібна відпо-
відна практика конструктивної соціальної 
взаємодії, адекватна обізнаність щодо своїх 
можливостей і обмежень та психологічно 
сприятливий клімат у закладі вищої освіти 
для формування почуття приналежності до 
академічної спільноти [13, с. 102].

Аналізуючи досвід країн, що розвива-
ються (до яких наразі світова спільнота 

відносить і Україну), із упровадження ідей 
різноманітності та інклюзії у вищу шко-
лу, варто виокремити чинники, які здат-
ні впливати на якість реалізації права здо-
бувачів з інвалідністю на вищу освіту. За 
вектором впливу ці чинники можна по-
ділити на зовнішні об’єктивні, внутрішні 
об’єктивні, зовнішні суб’єктивні та внут-
рішні суб’єктивні.

Так, до основних зовнішніх об’єктивних 
чинників впливу, на нашу думку, можна 
віднести політичну стабільність і соціаль-
но-економічний рівень держави; стабіль-
ність соціальної системи; політику держа-
ви щодо соціальної та освітньої різноманіт-
ності й інклюзії загалом та щодо забезпе-
чення громадянських прав і належної якос-
ті життя особам з інвалідністю зокрема. У 
більшості опрацьованих нами досліджень 
зазначено, що держави, які ратифікували 
Конвенцію ООН про права осіб з інвалід-
ністю, брали на себе зобов’язання забезпе-
чити реалізацію цих прав, що в подальшо-
му відображалося на нормативно-законо-
давчому рівні у світлі різних реформ, зо-
крема і в освіті. 

Однак реалізація цих зобов’язань на 
практиці значно залежить від політичної 
стабільності, соціально-економічного рів-
ня держави та стабільності соціальної сис-
теми, на що вказують науковці Приштин-
ського університету (Косово), Східного 
Мічиганського Університету (розглядаю-
чи проблеми вищої освіти осіб з інвалідніс-
тю в Палестині), відділу інклюзивної осві-
ти Національного університету плануван-
ня та адміністрування освіти (Нью-Делі, 
Індія) [8; 12; 14], а також реалії сучасної 
України.

Саме зазначені вище чинники можуть 
обумовлювати політику держави щодо со-
ціальної та освітньої різноманітності й ін-
клюзії загалом та щодо осіб з інвалідністю 
та їх громадянських прав і соціального за-
хисту зокрема. У ситуації загрози держав-
ній безпеці, низького або нестабільного со-
ціально-економічного розвитку законодав-
чі ініціативи з дотримання та впроваджен-
ня принципів соціальної та освітньої різно-
манітності та інклюзії, здебільшого, набу-
вають характеру формальних, оскільки ре-
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сурсів для реалізації їх на практиці держа-
ві бракує.

Говорячи про зовнішні та внутрішні чин
ники, що впливають на реалізацію права 
здобувачів з інвалідністю на якісну вищу 
освіту, необхідно зазначити, що дієвість 
правових і моральних норм, культурних і 
національних традицій часто впливає на 
готовність (або неготовність) суспільства 
до конструктивної взаємодії в інклюзив-
ному соціальному середовищі. Саме це на-
далі обумовлює очікування стейкхолдерів 
(у нашому разі, працедавців) і соціальної 
більшості загалом щодо фахівців з інвалід-
ністю. В цьому контексті варто згадати до-
слідження проблем вищої освіти осіб з ін-
валідністю у Південній Африці E. Swart & 
E. Greyling (2011), у якому зазначено, що 
інвалідність розглядається не лише з ме-
дичної/біологічної позиції, а й як продукт 
соціально сконструйованого середовища 
та настроїв, результат взаємодії між фізич-
ним чи психічним станом особистості та її 
соціально-політичним оточенням [13]. За 
нашими спостереженнями, на сьогодні в 
українському суспільстві можна констату-
вати переважно стереотипне сприймання 
осіб із психологічних меншин (до яких від-
носяться й особи з інвалідністю) соціаль-
ною більшістю, що, на нашу думку, обумов-
лено пострадянськими настановами мен-
шовартості щодо цих соціальних об’єктів 
та умовами обмеженої інформації про них. 
Таке сприймання найчастіше може бути 
помилковим та виконувати консервативну, 
а іноді й реакційну роль, формуючи хибне 
знання та неготовність українського соціу-
му до об’єктивної реалізації ідей інклюзії, а 
також серйозно деформуючи процес міжо-
собистісної взаємодії [1, с. 129]. Дослідни-
ки N. Zabeli, F. Kaçaniku, D. Koliqi & J. Li 
(2021) зазначають, що, незалежно від наяв-
ної у Косово політики підтримки ідей ін-
клюзії, різні контекстні когнітивно-цінніс-
ні бар’єри в масовому мисленні здебільшо-
го і диктують виключення здобувачів з ін-
валідністю як потенційних працівників у 
майбутньому з широкого соціуму [14].

Політика ЗВО щодо надання якісних 
освітніх послуг здобувачам освіти з інва-
лідністю; універсальність освітніх про-

грам і гнучкість освітнього процесу; мате-
ріально-технічна база і система комплек-
сної підтримки здобувачів освіти з інва-
лідністю у ЗВО становлять основні внут
рішні об’єктивні чинники впливу на реалі-
зацію права здобувачів з інвалідністю на 
якісну вищу освіту. Фахівцями Національ-
ного об’єднаного комітету з проблем осві-
ти (National Joint Committee on Learning 
Disabilities) США було розроблено ме-
тодичні рекомендації, що стосуються мі-
сії, політики й умов, які заклад вищої осві-
ти має пропонувати для студентів з обме-
женими можливостями навчання [10]. Ре-
комендації передбачають: визначення здо-
бувачів освіти, які належать до категорії 
осіб з порушеннями здатності до навчан-
ня з наголошенням наявності в них індиві-
дуальних сильних і слабких сторін та ака-
демічних потреб, звичних для соціальної 
більшості; акцент на дотриманні академіч-
них стандартів закладу освіти з наданням 
можливості досягти визначених результа-
тів навчання альтернативними способами 
(при цьому наголошується важливість ко-
мандного підходу до аналізу місії установи 
та її політики з оцінювання основних про-
грамних елементів для збалансованого й 
інтегрованого плану як академічної добро-
чесності, так і доступу до освіти); гарантії 
якості освіти для здобувачів з порушення-
ми здатності до навчання, що відображені 
в політиці прийому на навчання, докумен-
тального супроводу, матеріально-технічно-
го забезпечення, коригування навчальної 
програми з урахуванням індивідуальної 
освітньої траєкторії тощо; створення уні-
версального та психологічно сприятливо-
го середовища для кожного здобувача осві-
ти тощо [10].

У Проєкті Положення «Про організацію 
інтегрованого навчання осіб з особливими 
освітніми потребами у вищих навчальних 
закладах» зазначено, що науково-теоретич-
ними принципами інтегрованого навчання 
осіб з особливими освітніми потребами є: 
1) побудова освітньо-реабілітаційного про-
цесу як особистісно орієнтованої системи; 
2) вільний вибір видів супроводу навчан-
ня; 3) диференційований підхід до розроб-
лення індивідуальної навчально-реабіліта-
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ційної програми відповідно до нозології; 
4) поєднання форм та змісту навчально-
виховного процесу з індивідуальними ко-
рекційно-реабілітаційними заходами, сис-
темної взаємодії всіх елементів навчально-
реабілітаційного простору вищої освіти; 
5) застосування інноваційних моделей на-
вчання на основі наукових засад андрагогі-
ки та реабілітології; 6) поетапне адаптуван-
ня осіб з інвалідністю до навчального про-
цесу в закладі вищої освіти; 7) системне та 
послідовне впровадження сучасних техно-
логій (дистанційних, комп’ютерних тощо) 
оптимізації вищої освіти. Водночас види, 
зміст і обсяги необхідного комплексного 
супроводу осіб з інвалідністю у закладі ви-
щої освіти визначаються відповідно до ін-
дивідуальної навчально-реабілітаційної 
програми осіб з інвалідністю [5].

Студенти з особливими освітніми по-
требами відзначають, що самої фізичної до-
ступності (універсального дизайну будів-
лі, безбар’єрного середовища) [7] у закла-
ді вищої освіти замало, інклюзивній прак-
тиці перешкоджає відсутність адаптованих 
освітніх програм і дидактичних матеріалів, 
що не сприяє належному викладанню і на-
вчанню студентів. Як перешкоди в здобут-
ті вищої освіти студентами з інвалідністю 
також зазначалися негнучкість освітньо-
го процесу, формальність критеріїв оціню-
вання та заходів комплексного супроводу 
[13; 14].

Як основний внутрішній суб’єктивний 
чинник, що впливає на реалізацію права здо-
бувачів з інвалідністю на якісну вищу осві-
ту, ми визначили готовність усіх учасни-
ків освітнього процесу в ЗВО до конструк-
тивної взаємодії в інклюзивному освіт-
ньому середовищі. Готовність є важливою 
передумовою будь-якої цiлеспрямованої 
дiяльностi, її регуляції, стiйкостi та ефек-
тивності. Компоненти соціальних наста-
нов, у контексті яких ми пропонуємо роз-
глядати готовність суспільства до реаліза-
ції ідей інклюзії, були визначені М. Смі-
том: когнітивний, або пізнавальний ком-
понент настанови, передбачає усвідомлен-
ня об’єкта соціальної настанови (у нашому 
разі, осіб з інвалідністю); емоційний (емо-
тивний або емоційно-оцінний) компонент 

соціальної настанови визначає емоційну 
оцінку цього об’єкта, почуття симпатії або 
антипатії до нього; поведінковий (кона-
тивний) же компонент соціальної настано-
ви визначає готовність діяти, послідовну 
поведінку щодо цього соціального об’єкта 
[1, с. 125–126].

За визначенням E. Swart & E. Greyling 
(2011), інвалідність концептуально сприй-
мається як досвід, який виникає в резуль-
таті взаємодії між окремими особами з 
функціональними обмеженнями (пору-
шеннями) та соціальним оточенням і фі-
зичним середовищем, у якому вони пере-
бувають [13]. У більшості випадків профе-
сорсько-викладацький склад ЗВО є пози-
тивно налаштованим на включення та вза-
ємодію із здобувачами освіти з інвалідніс-
тю [8; 12–14], при чому це яскравіше відчу-
вається здобувачами освіти з інвалідністю 
на факультетах гуманітарних та суспільних 
наук і дещо менше – на факультетах при-
родничих, економічних та підприємниць-
ких наук [13]. Водночас більшості виклада-
чів зазвичай не вистачає необхідної підго-
товки і досвіду для продуктивної взаємодії 
з такими здобувачами [14] і самі здобува-
чі освіти з інвалідністю відчувають трудно-
щі, пов’язані з обізнаністю та ставленням 
викладачів до їх інвалідності, яка може не 
бути явною, але виступати причиною по-
треби в комплексній підтримці та адаптації 
освітнього процесу [9; 13]. Як перешкоди 
в здобутті вищої освіти здобувачами з ін-
валідністю також відзначалися відсутність 
інноваційних та адекватних індивідуаль-
ним можливостям здобувачів освіти з інва-
лідністю підходів до викладання і навчан-
ня з боку викладачів [13; 14], що, на нашу 
думку, пов’язане більшою мірою з браком 
знань та розуміння потреб у підтримці здо-
бувачів з інвалідністю у викладачів ЗВО.

Ряд дослідників (Adams & Proctor, 2010; 
Lipka, Sarid, Aharoni Zorach, Bufman, Hagag 
& Peretz, 2020) указують на нижчий рівень 
адаптації здобувачів освіти з інвалідністю 
до академічного середовища ЗВО, яку ви-
вчали за показниками академічної адаптації, 
особистісно-емоційної адаптації, соціальної 
адаптації та приналежності до академічної 
спільноти. Одним з найважливіших аспек-



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 32021 73

ЛІТЕРАТУРА references
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визначення (у контексті знань, умінь та пе-
реконань, які дають їм змогу бути незалеж-
ними); самопрезентація в академічній спіль-
ноті (відповідальність за інформування ото-
чуючих про індивідуальні потреби); нави-
чки самоадвокації (чітке розуміння власних 
унікальних сил, інтересів та обмежень, від-
повідальність за захист власних інтересів); 
розвиток самопізнання та самовпевненос-
ті (дослідження власного Я) в академічно-
му середовищі; особисті риси, які сприяють 
залученню підтримки (наприклад, позитив-
не ставлення, активність, рішучість, терпін-
ня, комунікативні навички, соціальні нави-
чки, доброзичливість, спрямованість на кон-
структивне вирішення проблем, конфліктів 
та ухвалення рішень тощо), сприяють кра-
щій адаптації цієї категорії здобувачів вищої 
освіти до академічного середовища ЗВО, 
а також формуванню та розвитку відпові-
дальності за власне навчання [11; 13]. Від-
повідно, ми вважаємо доречним формувати 
зазначені вище особистісні конструкти в по-
тенційних здобувачів вищої освіти з інвалід-
ністю протягом довишівського періоду на-
вчання та виховання, оскільки більшості ді-
тей і підлітків з інвалідністю притаманні со-
ціальна та особистісна незрілість через неа-
декватну соціальну ситуацію розвитку вна-
слідок психофізичних особливостей.

Висновки. Аналіз світового досвіду 
впровадження цінностей різноманітнос-
ті та інклюзії у вищу освіту продемонстру-
вав, що, як і інвалідність, інклюзивна осві-
та є багатовимірним і складним поняттям; 
вона визначається по-різному в різних кон-
текстах, однак є кілька загальних ціннос-
тей та принципів, зокрема відданість по-
будові більш демократичного суспільства 
та більш справедливої та якісної системи 
освіти. На підставі визначення чинників, 
здатних впливати на якість вищої освіти 
для здобувачів освіти з інвалідністю, нам 
імпонує розгляд проблеми вдосконален-
ня системи вищої освіти в Україні крізь 
призму біоекологічної перспективи – ба-
гатовимірної моделі людського розвитку, 
яка служить інструментом для розуміння 
складності впливів, взаємодій та стосун-
ків між окремою людиною та кількома ін-
шими системами, пов’язаними з особистіс-
тю (Swart & Greyling, 2011; Bronfenbrenner, 
2005; Bronfenbrenner & Morris, 1998), а 
саме: дає можливість зрозуміти та досліди-
ти включення здобувачів вищої освіти з ін-
валідністю в академічне середовище в кон-
тексті розвитку як систем (наприклад, за-
кладів вищої освіти), так і можливостей 
та розвитку окремих суб’єктів (самих здо-
бувачів вищої освіти з інвалідністю, інших 
здобувачів вищої освіти, викладачів) у цих 
системах (Swart & Greyling, 2011; Singal, 
2006; McDougall et al., 2004), що заклада-
тиметься в основу наших подальших дослі-
джень.
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Вступ. Євроінтеграційний вимір Украї-
ни явно проявляється не тільки (на жаль, і 
не стільки) в соціальному, а й в освітньому 
просторі, зокрема, у просторі вищої освіти. 
Певні реформи, які вже відбулися в систе-
мі вищої освіти України, дотримування Бо-
лонського процесу, створення НАЗЯВО, 
як інституції, що відповідає за якість вищої 
освіти в Україні, та інші позитивні зміни, 
створюють рушійний потенціал, пов’язаний 
із включенням до спільного руху світової 
спільноти. Окрім зміни у вимогах до на-
вчання і виховання, це також передбачає 
зміни у виробничих, культурних та поведін-
кових патернах, адже саме освіта як стри-
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жень культури формує систему цінностей, 
що визначає мислення людей. Входження 
в європейський простір вищої освіти – це 
не просто реформування української вищої 
освіти, а й пошук балансу пріоритетів – збе-
реження культурної різноманітності націо-
нальних систем освіти та поліпшення між-
народної співпраці, мобільності, працевла-
штування, конкурентоспроможності закла-
дів вищої освіти. Один із ключових фоку-
сів – Болонський процес було започаткова-
но та підтримано на Конференції міністрів 
вищої освіти Німеччини, Франції, Італії та 
Сполученого Королівства в Болоньї й під-
писано 19 червня 1999 року «Болонську де-
кларацію» міністрами освіти 29 країн. У бе-
резні 2010 р. на Конференції міністрів кра-
їн учасниць Болонського процесу, що відбу-
лася в Будапешті і Відні, було офіційно за-
сновано міждержавну структуру – Європей-
ський простір вищої освіти (ЄПВО). Метою 
створення ЄПВО є, вочевидь, розвиток ви-
щої освіти, який ґрунтується на академічній 
свободі, інституційній автономії та участі 
студентів і викладачів в управлінні вищою 
освітою. Він повинен розвивати соціальний 
вимір вищої освіти та сприяти якості, еконо-
мічній привабливості, академічній мобіль-
ності, вільному працевлаштуванню, навчан-
ню впродовж життя та соціальній згуртова-
ності. ЄПВО сприяє культурному різнома-
ніттю, адже цей простір є відкритим і співп-
рацює з вищою освітою в інших частинах 
світу [3, c. 13].

Прагнення України бути повноправ-
ним членом Європейського простору ви-
щої освіти вимагають певного прикладно-
го виміру, ефективних дій згідно з коорди-
натами просування міжкультурного діало-
гу та утвердження культурного різноманіт-
тя в освітньому просторі. Баланс практич-
ного та теоретичного повинен фокусува-
тися також на поточних проблемах перео-
смислення місії освіти в нових координатах 
глобалізації. Завдання для вищої педагогіч-
ної освіти також полягає в задоволенні по-
треб у підготовці вчителів, щоб реалізува-
ти освітній підхід у просуванні культурного 
різноманіття та висвітлити можливі шляхи 
набуття міжкультурної компетентності се-
ред всіх стейкхолдерів освітньої сфери. 

Постановка проблеми дослідження. 
Культурне різноманіття є однією з най-

важливіших цінностей європейського про-
стору. «Громадяни Європейського Сою-
зу об’єднані спільними цінностями, таки-
ми як свобода, толерантність, рівність, солі-
дарність та культурна різноманітність...» [7]. 
Але необхідність просування політики щодо 
культурного різноманіття визначає склад-
ність процесу трансформації освіти в набут-
ті міжкультурних атрибутів. Соціальні ін-
новації в освіті, які так потрібні в сучасних 
умовах неперервних бурхливих соціально-
економічних криз, також потрібно розгля-
дати у фокусі міжкультурного підходу, про-
сувати розвиток міжкультурної компетент-
ності. Отже, яким чином та на яких цінніс-
них засадах має вибудовуватися національ-
на система вищої освіти, які освітні страте-
гії просування культурного різноманіття по-
трібно впроваджувати, є одним із найважли-
віших питань для всіх учасників спільного 
європейського простору вищої освіти. 

Стан розробки проблеми досліджен-
ня. Примирення політичного та економіч-
ного чинників із культурним різноманіт-
тям є одним з найбільших викликів, з яки-
ми зараз стикається Європейський Союз. 
Як ніколи раніше, культурні відмінності 
(на яких наразі «грають» різноманітні по-
пулістські рухи) постають як загроза жит-
тєздатності євроінтеграційного проєкту. 
Але ж культура, культурне різноманіття не 
сприймається тільки як перешкода. У євро-
пейському контексті культурне різноманіт-
тя також сприймається як важливий ресурс 
для поліпшення суспільства, включаючи 
сприяння інноваціям та конкурентоспро-
можності [8, с. 359]. На найвищому рівні в 
ЄС актуальність проблематики культурно-
го різноманіття, або мультикультуралізму, 
постійно декларується, а також деклару-
ється позитивний вплив культурного різ-
номаніття на соціальний розвиток. Хоча в 
Україні склалася достатньо специфічна си-
туація – де-факто наше суспільство харак-
теризується як «багатокультурне», але де-
юре не обговорюється і не пропонується 
жодного принципу соціокультурної політи-
ки на рівні держави. Проте не тільки євро-
інтеграційний вектор розвитку України, а й 
загальна орієнтація у світовому соціокуль-
турному просторі вимагає від України ви-
значення позиції щодо мультикультураліз-
му. Дослідженням проблематики культур-
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ного різноманіття і його втіленням в Украї-
ні, зокрема й в освітній сфері, займалися 
багато дослідників: О. Батіщева, Д. Вовк, 
Л. Горбунова, С. Дрожжина, Т. Кулико-
ва, В. Сусак, М. Стріха та ін. У контексті 
етнонаціональної взаємодії цю проблема-
тику досліджували К. Бондаренко, Е. Віл-
сон, В. Гельман, Т. Гриценко, А. Колодій, 
І. Курас, І. Лосєв, О. Майборода, О. Ма-
ланчук, М. Рябчук та ін. [1, c. 50]. У фоку-
сі розгляду європейських освітніх страте-
гій необхідно зазначити філософсько-ме-
тодологічні концептуальні засади, які ви-
кладені в проєкті номадизму Ж. Дильоза та 
Ф. Гваттарі. Номадизм, вважає Л. Горбуно-
ва, можна розглядати як освітню стратегію, 
адже саме вибудовування «номадичного 
мислення», створення відповідних патер-
нів соціальних дій є одним із найважливі-
ших зав дань для Ж. Дильоза та Ф. Гватта-
рі. Експлікація сенсів їх метафор «кочуван-
ня» та «ризома», інших номадичних кон-
цептів мають великий евристичний потен-
ціал в освітньому просторі [2]. 

Для просування культурного різноманіт-
тя потрібно досліджувати реакцію людей 
під час їх взаємодії з культурними відмін-
ностями. Ефективну модель в цьому напря-
мі розробив американський вчений М. Бен-
нетт (1986), який взаємодію з культурними 
відмінностями розділив на шість стадій роз-
витку: три етноцентричні та три етновіднос-
ні, де кожний із зазначених етапів розвитку 
спирається на попередні. Ця модель опи-
сує індивідуальний рівень і пропонує кон-
тинуум індивідуального розвитку в напрямі 
глибшого розуміння та цінування культур-
ного різноманіття. «Отже, Модель Розви-
тку включає три етноцентричні стадії, коли 
культура особи сприймається нею як цен-
тральна (Заперечення, Захист та Мініміза-
ція), і три етновідносні стадії, коли культура 
особи сприймається нею в контексті інших 
культур (Прийняття, Адаптація та Інтегра-
ція). Коли люди стають більш інтеркультур-
но компетентними, вони переходять від ет-
ноцентричних до етновідносних стадій. Цей 
перехід дозволяє їм отримати більш вишу-
каний інтеркультурний досвід і, навпаки, 
більш вишуканий інтеркультурний досвід 
полегшує перехід між стадіями» [5, с. 24–
25]. Дослідження культурного різноманіт-
тя в контексті етноцентризму та етнореля-

тивізму є перспективними для соціокуль-
турної сфери, вони дозволяють інтегрувати 
індивідуальний та колективний рівні між-
культурної компетентності.

Також варто зазначити, що ці актуальні 
теми неодноразово порушувались в освіт-
ніх проєктах за підтримки програми Євро-
пейської Комісії Еразмус+, які впроваджу-
вались та наразі впроваджуються в НПУ 
ім. М. П. Драгоманова. Зокрема, в НПУ 
ім. М. П. Драгоманова у 2013–2016 рр. 
було успішно реалізовано проєкт «Підго-
товка педагогів і освітніх менеджерів до 
роботи з гетерогенними групами і органі-
заціями» (543873-TEMPUS-1-2013-1-DE-
TEMPUS-JPCR). Щойно завершився про-
єкт напряму Жана Монне програми Ераз-
мус+ – Модуль Жана Монне «Розвиток 
соціальної згуртованості в освіті та вряду-
ванні: Європейські Студії» (587057-EPP-1-
2017-1-UA-EPPJMO-MODULE), у якому 
академічним координатором була проф. М. 
Нестерова). Тема соціальної згуртованості 
отримала своє продовження в науково-до-
слідних проєктах, що проводяться в НПУ 
ім. М. П. Драгоманова. Так, із 2020 р. вико-
нується науково-дослідна тема «Стратегії 
розвитку соціальної згуртованості україн-
ського суспільства: соціокультурний та 
освітній виміри» (під керівництвом ректо-
ра академіка В. Андрущенка, відповідаль-
ний виконавець – проф. М. Нестерова). 
Основний тренд зазначених досліджень – 
соціокультурні аспекти згуртованості, цін-
ності соціокультурного різноманіття. Уза-
галі дослідження теми згуртованості в осві-
ті переконливо довели, що соціальна згур-
тованість нерозривно пов’язана з темою ге-
терогенності, інклюзії, різноманіття (зо-
крема, культурного різноманіття) в освіт-
ньому середовищі. 

 На практичний бік досліджень культур-
ного різноманіття спрямовані заходи проєк-
ту Жана Монне «Європейські цінності різ-
номаніття та інклюзії для сталого розви-
тку» (EVDISD) 620545-EPP-1-2020-1-UA-
EPPJMO-PROJECT (керівник проєкту – 
професор М. Нестерова). Соціокультурні 
аспекти теми соціальної згуртованості, яким 
чином культура може виступати як керую-
чий параметр згуртування та, відповідно, 
соціального розвитку суспільства, розкри-
ваються та досліджуються в іншому проєкті 
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напряму Жана Монне – Кафедрі Жана Мон-
не «Соціальні та культурні аспекти Євро-
пейських Студій» (SCAES) – 620635-EPP-
1-2020-1-UA-EPPJMO-CHAIR (Професор 
Кафедри Жана Монне М. Нестерова).

Методологія дослідження.  Як уже за-
значалось вище, в НПУ ім. М.П. Драгома-
нова з 2013 року тривають дослідження єв-
ропейських освітніх стратегій, зокрема, у 
сфері просування культурного різноманіт-
тя: було відкрито освітню програму для ма-
гістрів за кращими європейськими методо-
логічними підходами в цій сфері. Також під 
час практичних досліджень у рамках вико-
нання науково-дослідної теми «Концепту-
альні засади когнітивних технологій в осві-
ті» були впроваджені емпіричні методи до-
слідження культурного різноманіття та со-
ціальної згуртованості – фасилітаційні се-
сії та тренінги програми «Активні грома-
дяни» Британської Ради в Україні (НПУ 
ім. М. П. Драгоманова – партнер програ-
ми, а професор М. Нестерова – сертифіко-
ваний фасилітатор програми). Досвід учас-
ті НПУ ім. М. П. Драгоманова як партне-
ра цієї програмі дав значний поштовх щодо 
розвитку практичної методології розвитку 
соціальної згуртованості, а також інших 
важливих ціннісно орієнтованих компе-
тенцій, передусім міжкультурної компетен-
ції учасників тренінгів «Активні громадя-
ни». Методологічні здобутки також упро-
ваджувались в процесі імплементації про-
єкту Жан Монне Проєкт «Європейські цін-
ності різноманіття та інклюзії для сталого 
розвитку» (EVDISD) у сфері дослідження 
цінностей ЄС та способу їх упровадження 
в українську освітню систему (насамперед 
у сфері вищої освіти) для сталого розви-
тку. У рамках упровадження цього проєкту 
було проведено не тільки компаративіст-
ські теоретико-методологічні досліджен-
ня соціальної згуртованості та міжкультур-
ної компетентності, а й практичні розвідки 
у сфері культурного різноманіття, зокрема, 
дослідження рівня міжкультурних кому-
нікацій в університетській спільноті НПУ 
ім. М. П. Драгоманова. Для реалізації цьо-
го дослідницького проєкту було створе-
но авторську методологію, яка базується 
на виокремленні трьох рівнів досліджен-
ня «Знання (Осмислення)» – «Практика 
(Діяль ність)» – «Перетворення (Перспек-

тиви)». Для вимірювання міжкультурної 
комунікації було розроблено опитуваль-
ник, який конкретизує концептуалізації по 
кожному домену зазначеної тріади. Тобто 
кожен із цих доменів описує певну сферу, в 
якій проявляється міжкультурна комуніка-
ція, реалізуються цінності різноманіття та 
інклюзії (соціальної інклюзії та культурно-
го різноманіття в даному контексті) [4]. 

Для цього дослідження ключовим фо-
кусом була саме цінність культури. Дослі-
дження цінності культури проводилось на 
рівні «Знання» і поділялось на переконан-
ня в цінності змісту кожної культури та на 
розуміння цінності культури у світогляд-
них принципах та переконаннях. Фактич-
но цей рівень досліджень був про знання 
власної культури та знання про цінності ін-
ших культур, а також про цінність взаємо-
дії в різноманітному полі культур. На рів-
ні «Діяльність» аналізувалась налаштова-
ність до взаємодії в полікультурному се-
редовищі, безпосередня активність у між-
культурних комунікаціях. А на рівні «Пер-
спективи» були досліджені такі важливі ас-
пекти культурного різноманіття, як мно-
жинність культур, а також віра в унікаль-
ність кожної культури. Фактично дослі-
джувалась оцінка розуміння і готовності до 
участі в міжкультурному діалозі, зокрема, у 
контексті освіти та самореалізації. На осно-
ві описаного підходу авторської методи-
ки було створено відповідний опитуваль-
ник. В опитуванні взяли участь 230 студен-
тів та 42 викладача НПУ імені М. П. Дра-
гоманова. З урахуванням значної різниці в 
кількості опитуваних з кожної групи, було 
не доцільним порівнянням між ними, але 
всі вибірки були репрезентативними – ви-
користовувались математичне середнє та 
стандартне відхилення, які показали, що 
отримані значення однорідні та результати 
можуть бути інтерпретовані достовірно [4]. 

Із методологічної позиції важливо відмі-
тити, що дане опитування було проведено 
після впровадження європейських освітніх 
стратегій у сфері культурного різноманіт-
тя. Представники університетської спіль-
ноти НПУ ім. М. П. Драгоманова з 2017 
року брали участь у міжнародних проєктах 
напряму Жана Монне – курсах з поширен-
ня Європейських студій у соціокультур-
ній сфері – «Соціальні інновації в освіті», 
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«Культурна політика ЄС», «Європейська 
політика соціальної згуртованості», «Між-
культурний діалог ЄС» тощо. Ці курси не 
тільки інформували щодо європейської 
освітньої політики культурного різнома-
ніття. Для освітян НПУ ім. М. П. Драго-
манова (а потім через політику максималь-
ного поширення результатів та відкритої 
участі в заходах проєктів до них долучили-
ся освітяни багатьох інших закладів вищої 
освіти) це також можливість практично 
розвинути міжкультурну компетентність 
через інтерактивні методи спілкування, 
відпрацювання проблемно-орієнтованих 
завдань та кейсів. Так, наприклад, викорис-
товувалось як методологічний інструмен-
тарій «Дерево міжкультурної компетент-
ності» (Юнеско, 2013). У метафорі дерева 
під коріннями розуміється культура (іден-
тичність, цінності, ставлення, вірування) та 
спілкування (мова, діалог, невербальна по-
ведінка). Стовбур – це культурне різнома-
ніття, права людини, міжкультурний діалог 
тощо. Гілки уособлюють практичні, опера-
тивні кроки – роз’яснення, навчання, про-
сування тощо. А листя означає міжкуль-
турну (інтеркультурну) відповідальність, 
грамотність, зручність, креативність, емо-
ції, знання і т. д. Цінність різноманіття та-
кож підтримується в цій моделі й тим, що 
зазвичай декілька листків Дерева умисно 
залишаються вільними, щоб це дуже живе 
Дерево можна було доповнити наявним 
різноманіттям контекстів [5, c. 21].

Результати дослідження. У результа-
ті проведеного практичного досліджен-
ня підтвердилась важливість для всіх рес-
пондентів розуміння значущості своєї 
культури, толерування сприйняття куль-
тур інших народів та етносів. Готовність до 
співробітницт ва з різними культурами не 
дуже висока, але є тенденція до поєднання 
культурних практик за умови збереження 
культурного плюралізму. Загалом усі по-
казники мають достатньо високі значен-
ня – вище середніх. Це можна інтерпрету-
вати як позитивні тенденції щодо ставлен-
ня та сприйняття своєї та інших культур 
в освітній спільноті. Особливо це актуа-
лізується за сучасних євроінтеграційних 
тенденцій України. Також варто наголоси-
ти, що в практичному дослідженні не було 
встановлено суттєвої різниці між студента-

ми та викладачами. Загальне ставлення у 
викладачів та студентів до власної культу-
ри відповідальне, з розумінням її значущос-
ті та повагою до культур інших. Але обидві 
групи менше готові до співробітництва з 
представниками інших культур. Можли-
во, це пов’язане з відносно однорідним со-
ціально-економічним простором України. 
Адже якщо порівнювати українську ситуа-
цію з європейською, то в нашій країні на-
разі не надто актуальні проблеми міграції. 
Це не однозначно позитивний фактор. До-
ведено, що в країнах, які представляють со-
бою складне багатонаціональне соціокуль-
турне утворення (зокрема й через міграцій-
ні процеси), соціокультурне та етнічне по-
ходження може бути потужним провісни-
ком ефективних суспільних настанов та по-
ведінки. В Європі, на відміну від класичних 
«імміграційних країн» як США, Канада та 
Австралія, не було стандартів вимірювання 
етнічного походження. Але зараз, мабуть, 
через посилення міграційних процесів у 
Європі розробляються основні теоретичні 
концепції, структури та критерії класифі-
кації. Наразі в Європі розробляється новий 
показник етнічного походження, який має 
як критеріальну, так і передбачувальну об-
ґрунтованість: він передбачає, чи ідентифі-
кують себе респонденти як приналежні до 
етнічної меншини і чи вважають вони, що 
їхня група є дискримінаційною. Він також 
передбачає силу національної ідентичності 
та ставлення до імміграції. Особлива ефек-
тивність нового показника полягає в тому, 
що він визначає як корінні та (суб)націо-
нальні меншини, так і ті, хто має міграційне 
походження. Доведено, що в деяких краї-
нах субнаціональні меншини досить від-
мінні, наприклад, у почуттях дискримінації 
та у низькому рівні національної прихиль-
ності [9].

Культурне різноманіття досягається шля-
хом розвитку міжкультурної компетентнос-
ті. А міжкультурна компетентність є дина-
мічною структурою, на стійкість якої до-
цільно впливати засобами освітніх практик. 
Співвіднесення індивідуальної актуалізації 
в міжкультурному діалозі з перспективами 
самореалізації в глобалізованому світі є іс-
тотним чинником мотивації розвитку між-
культурних компетенцій. Відповідно відбу-
вається значний світоглядний поворот, який 
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впливає на ефективність соціальної, зокре-
ма, міжкультурної комунікації: «інший» як 
носій іншої культури стає не противником, а 
партнером у загальних цілях, ідеалах і праг-
неннях. Потреба в ефективності подібних 
комунікацій обумовлена проблемами та за-
вданнями сучасної соціокультурної сфери, 
для вирішення яких як на глобальному, так 
і на локальних рівнях необхідні інтеграція і 
оптимізація міжкультурних зв’язків та вза-
ємодій. Диференціація на цьому рівні озна-
чає перевірку можливості синтезу культур, 
а не їх просту «суму» в полікультурному ви-
хованні [4 ]. 

Практики полікультурного діалогу, 
сприяння міжкультурному розвитку та, 
відповідно, культурному різноманіттю від-
бувалися під час Міжнародної літньої шко-
ли в Мелітополі 5–9 липня 2021 р. «Прин-
ципи та цінності ЄС: різноманіття та ін-
клюзія в освіті для сталого розвит ку». Літ-
ня школа відбулася на базі Мелітополь-
ського державного педагогічного універ-
ситету імені Богдана Хмельницького згід-
но з планом імплементації Проєкту ЄС 
Еразмус+ «Європейські цінності різно-
маніття та інклюзії для сталого розвит-
ку» у співпраці з Кафедрою Жана Монне 
«Соціальні та культурні аспекти Європей-
ських Студій» та за підтримки Національ-
ного Еразмус+ офісу в Україні. Всі заходи 
п’ятиденної Літньої школи були спрямова-
ні на дослідження теми згуртованості, різ-
номаніття та інклюзії для сталого розвитку 
освіти, включали в себе кращі європейські 
стратегії і практики розвитку освітніх та ін-
ших спільнот. Так, найкращі практики вза-
ємних комунікативно-ціннісних стратегій 
розвитку громад та їх взаємодії в культур-
но-освітньому просторі були презентовані 
в спільних проєктах громади і університе-
ту «Ми проти епохи глобального мовчан-
ня»  (О. Арабаджи, доцент, проректор із за-
очної форми навчання МДПУ імені Богда-
на Хмельницького; Л. Москальова, профе-
сор, проректор із наукової роботи МДПУ 
імені Богдана Хмельницького; І. Славо-
ва, директор КУ «Агенція розвитку Мелі-
тополя»; М. Бріцин, пастор церкви єван-
гельських християн «Благодать»;  профе-
сор Т. Троїцька, професор Н. Глєбова, до-
цент Л. Топалова (МДПУ імені Богда-
на Хмельницького). Тема «Ефективні цін-

нісно-орієнтовані теорії та практики між-
культурного діалогу» була розкрита в лек-
торії «Практики різноманіття та інклюзії 
в освітній системі Індії» (А. Кумар, мене-
джер, директор AKG Global support service 
PVTLTD (Індія). Також відбувалися інші 
заходи, які мали ключовий фокус на збере-
ження та розвиток культурного різноманіт-
тя, адже місто Мелітополь дійсно позиціо-
нується як одне з кращих інтеркультурних 
міст не тільки України, а й Європи. Бага-
то практик просування культурного різно-
маніття були впроваджені в рамках проєк-
ту міжміського співробітництва «Впрова-
дження та залучення культурного різнома-
ніття на глобальному рівні», який було ре-
алізовано містами-партнерами Мелітопо-
лем (Україна) та Балларатом (Австралія) 
за підтримки Програми «Інтеркультурні 
Міста» Ради Європи. Потреба в розвитку 
міжкультурної (інтеркультурної) компе-
тентності викликана зростанням різнома-
ніття в суспільствах, збільшенням культур-
ної неоднорідності освітнього та соціально-
економічного середовищ, посиленням між-
народної мобільності, яка означає життя та 
співпрацю з представниками різних куль-
тур, тощо. «Успіх країн, міст, організацій чи 
окремих осіб сьогодні все більшою мірою 
залежить від індивідуальних та колектив-
них здібностей компетентно спілкуватися 
з представниками інших культур чи країн. 
Інтеркультурна компетентність не набува-
ється автоматично. Її потрібно розтлумачу-
вати, вивчати, практикувати та підтриму-
вати протягом усього життя» [5, с. 5]. Саме 
на це спрямовані наявні освітні стратегії 
просування культурного різноманіття, які 
реалізуються в Європі і можуть бути засто-
совані в українській системі вищої освіти.

Висновки. Отримані результати відкри-
вають перспективи подальших досліджень 
міжкультурних комунікацій, просуван-
ня культурного різноманіття в соціокуль-
турній та освітній сферах. Освітня сфера 
є дуже перспективною в цьому сенсі, адже 
сама процедура побудови треків подаль-
ших досліджень найчастіше викладається 
в рамках освітніх програм та із застосуван-
ням практичного досвіду. 

На рівні освіти з питань культурного 
різноманіття потрібно підтримувати обі-
знаність осіб, які приймають рішення. При 
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розробці та реалізації освітніх стратегій з 
метою адаптації підходів до просування 
культурного різноманіття в конкретному 
інституційному контексті потрібно сприя-
ти позитивній взаємодії. Необхідно реалі-
зувати практичну експертну систему та се-
рію досліджень у розробці освітніх страте-
гій сприяння культурному різноманіттю, 
доступних для всіх освітян через належну 
базу даних шляхом публікації статей, жур-
налів, книг. Усе це має привести до націо-
нальної та міжнародної співпраці, засно-
ваної на культурних, економічних, соці-
альних, організаційних аспектах зменшен-
ня етноцентризму та зростання етнореля-
тивізму [ 6, c. 224]. Процес упровадження 
європейських цінностей у систему вищої 
освіти може базуватися на встановленому 
зв’язку між соціальною згуртованістю та 

довірою у ставленні до інших, відповідно 
між рівнем соціальної згуртованості та рів-
нем міжкультурної комунікації, що є про-
явленням цінності довіри, поваги до різно-
маніття та інклюзії.

Отже, просувати культурне різноманіт-
тя, розвивати міжкультурну компетент-
ність для ефективної співпраці можливо на 
підставі загального поля знання та дії, ін-
тересу і довіри, загалом, спільних ціннос-
тей. Такий ціннісно-орієнтований прос тір 
міжкультурного діалогу продукує форму-
вання міжкультурних комунікативних ком-
петенцій, наявність яких не тільки забезпе-
чує ефективність комунікації, а й просуває 
культурне різноманіття, яке, своєю чергою, 
забезпечує певну соціокультурну «дода-
ну вартість» для соціальних систем різного 
рівня – освітніх спільнот, міст, країн тощо. 
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Вивчення мови – рідної та іно
земної – завжди розглядалось як 

одне з визначальних у системі осві
ти будьякої країни світу. Тим ча
сом, в освіті колишнього СРСР цей 

сегмент існував не тільки в полі не
достатньої уваги, але й цілеспря

мовано стримувався як такий, що 
«розмиває ідеологічні підвалини» 

тогочасного способу буття. Нато
мість упроваджувалась так звана 
«русифікація», яка витісняла рід

ну (національну) та іноземну на за
двірки навчального процесу й поси

лювала вивчення російської мови, ін
терпретовану як «мова міжнаціо

нального спілкування». Насправді 
ж, мовні стратегії були вкрай мі

фологізовані та ідеологізовані. По
вернення до дійсної мовної осві

ти потребує викорінення означе
ного підходу, а водночас – низки 

супереч ностей, які переповнювали 
мовну освіту. 

У статті розглядаються прин
ципи ідеологізації мовної освіти; 
денаціоналізації мовних освітніх 

стратегій. Наголошується відсут
ність комплексних методів навчан

ня та практичного 
спілкування з носіями мови.

Зазначено, що мовна предмет
ність в освіті майбутніх педагогів є 
одним з базових компонентів їхньої 
професійної підготовки, а розвину
тість усномовленнєвої комуніка

тивної компетенції становить необ
хідну умову їхньої подальшої  прак

тичної діяльності. В освітньому про
сторі СРСР, у педагогічних навчаль
них закладах мовна підготовка була 
підпорядкована ідеологічним посту

латам побудови комуністичного сус
пільства. З одного боку, формально 

існували законодавчі умови для здій
снення мовної підготовки в Україні 

на національному ґрунті, а з іншого − 
система суспільних пріоритетів ви
будовувалась таким чином, що прес

тиж української мови в суспільних 
відносинах та в системі освіти був 

штучно занижений.
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Актуальність, постановка проблеми. 
Мовне питання в Україні зберігає на су-
часному етапі його розвитку свою актуаль-
ність і як власне лінгвістична проблема, і 
як проблема філософська, соціологічна, і 
як один з елементів суспільно-політично-
го дискурсу. Залишаються дискусійними 
можливі механізми врегулювання мовної 
ситуації на якісно новому рівні, який би до-
зволив досягти, з одного боку, максималь-
ної комунікативної віддачі, з іншого – до-
статнього з огляду на вимоги збереження 
національної ідентичності й самобутності 
ціннісного наповнення. 

Низка суперечностей реалізації мовних 
стратегій у вітчизняному просторі педаго-
гічної освіти беруть своє походження з ра-
дянського минулого. В цьому контексті, 
об’єктивно оцінюючи стан справ з вивчення 
мов – рідної (національної) та іноземної мов 
в системі колишнього СРСР, зауважимо, що 
в тоталітарній країні іноземна мова не могла 
повноцінно розвиватися з багатьох причин, 
а саме культурна закритість, відсутність по-
тужної інноваційної складової у самій освіт-
ній системі, соціальна байдужість громадян 
до знань з іноземної мови тощо. Своєю чер-
гою національні мови на теренах СРСР за-
знавали прямих чи прихованих утисків.

Мета статті полягає в системному осмис-
ленні реалізації мовних стратегій у просто-
рі педагогічної освіти, зокрема в системі ко-
лишнього СРСР.   

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. У процесі вивчення проблематики 
мовних стратегій у педагогічному процесі 
корисними виявилися наукові, педагогіч-
ні та філософсько-освітологічні напрацю-
вання таких дослідників, як В. Андрущен-
ко, Н. Базиляк, В. Безлюдна, Р. Вернидуб, 
Л. Войналович, Ю. Гончарук, І. Коляска, 
В. Кремень, Л. Мацько, Н. Осіпчук, М. Па-
рахіна, О. Сергійчук, С. Сисоєва, О. Яков-
лева та багато інших. Водночас необхідно, 
з нашого погляду, актуалізувати проблему 
інтенсифікації мовної підготовки майбут-
ніх педагогів з огляду на незворотні зміни, 
що відбуваються в українському соціумі, 
зокрема й в освітній галузі. 

Методи дослідження. Для досягнення 
мети застосовано комплекс дослідницьких 
методів, серед яких варто виокремити такі: 
системний  і комплексний підходи, на базі 
яких досліджено й узагальнено змістовні 
компоненти мовних стратегій, метод істо-
ричного аналізу використовувався для екс-
плікації недоліків та суперечностей мовної 
підготовки педагогічних кадрів у період іс-
нування України в колишньому СРСР.  

Виклад основного матеріалу. Розробля-
ючи мовні стратегії на сучасному етапі роз-
будови української держави, ми не повинні 
повторювати помилки з нашої недавньої іс-
торії. Саме тому варто дослідити головні 
недоліки та суперечності мовної підготов-
ки майбутніх педагогів у період існування 
України в колишньому СРСР. 

Система освіти в СРСР стала одним із 
соціальних інститутів тоталітарного по-
літичного режиму, ознаки якого знайшли 
своє відображення й у діяльності педагогіч-
них навчальних закладів, мовній підготовці 
в них. На думку фахівців, є низка недоліків 
такої системи освіти: 

- по-перше, система освіти в період тота-
літаризму не була особистісно орієнтова-
ною, навпаки, вона сприяла розчиненості 
особистості в комуністичному суспільстві; 

- по-друге, особистість на виході з такої 
системи освіти не мала перспективи само-
реалізації. Оскільки не було самоактуаліза-
ції особистості до досягнення поставлених 
цілей, викликаних власними потребами та 
детермінованих власними інтересами, по-
треби й інтереси мала держава. Точніше, 
особистість могла ставити перед собою цілі 
та досягати їх, але вони відповідали ідеоло-
гії та цілям суспільства. Якщо ж не збігали-
ся, то така особистість не могла бути віль-
ним громадянином СРСР. А для більшості 
громадян бути гідним комуністом та ком-
сомольцем, чи й просто громадянином – 
уже було найвищою ціллю та здійсненням 
самореалізації; 

- по-третє, така система освіти мала суто 
комуністичні аксіологічні орієнтири, запе-
речуючи цінність як категорію, що формує 
систему цінностей кожної особистості; 
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- по-четверте, в Україні, як і в інших рес-
публіках СРСР, тоталітарна система освіти 
відкидала національні особливості та тра-
диції духовного виховання; 

- по-п’яте, тоталітарна система освіти не 
сприяла гуманізації та глобалізації освіт-
нього процесу [12, с. 139].

Зважаючи на вищенаведене, можна кон-
статувати, що системним недоліком у мов-
ній підготовці на теренах СРСР, в Україні 
зокрема, була заідеологізованість та пар-
тійний диктат. Педагог мав бути, насампе-
ред, носієм комуністичних ідей, а вже потім 
провідником культури та мови.  

Аналізуючи партійні документи радян-
ського періоду, Н. Осіпчук стверджує, що 
методика викладання іноземних мов роз-
вивалася, загалом, на основі радянської пе-
дагогіки як науки і практичної діяльності, 
скерованої на формування радянської лю-
дини – будівника комунізму. Дороговказом 
до розвитку процесів навчання у ВТНЗ у 
радянський період стали історичні рішення 
ХХV (1976), XXVI (1981), XXVII (1986) 
з’їздів Комуністичної партії Радянського 
Союзу та прийняті на їхній основі урядові 
постанови. Перед методичною наукою і пе-
дагогічною практикою були поставлені від-
повідальні завдання: практичне оволодіння 
іноземною мовою як засобом професійно-
го спілкування (усно й письмово) та як за-
собом отримання нової інформації; розши-
рення освітнього кругозору і підвищення 
культурного рівня студентів за рахунок ін-
формації, одержаної іноземною мово; ідей-
но-політичний та етичний виховний вплив 
на студентів засобами іноземної мови [8, 
с. 122].

Вищенаведені завдання переважно мали 
декларативний характер, оскільки влада 
не була зацікавлена в масовому оволодін-
ні громадянами іноземних мов. Потенцій-
не знання іноземних мов широкими вер-
ствами населення становило певну загро-
зу тоталітарному режиму – громадяни змо-
гли б слухати іншомовні радіостанції, чи-
тати іноземну літературу, краще зрозуміти 
переваги демократії та кричущі порушення 
прав людини в СРСР. 

На партійно-ідеологічний контекст мов-
ної підготовки майбутніх педагогів у пері-
од існування України в колишньому СРСР 
указує В. Безлюдна. Зокрема, вона зазна-
чає, що до основних завдань, якими керу-
валися вищі педагогічні навчальні закла-
ди (ВПНЗ) на початку 70-х рр. ХХ ст. мож-
на віднести такі: підготовка висококваліфі-
кованих фахівців з глибокими теоретични-
ми і необхідними практичними знаннями 
за фахом, які володіють марксистсько-ле-
нінською теорією, новітніми досягнення-
ми вітчизняної та зарубіжної науки і тех-
ніки, вихованих у дусі високої комуністич-
ної свідомості, радянського патріотизму, 
дружби народів і пролетарського інтерна-
ціоналізму, які засвоїли навички організа-
ції масово-політичної та виховної роботи; 
постійне вдосконалення якості підготов-
ки фахівців з урахуванням вимог сучасно-
го виробництва, науки, техніки, культури і 
перспектив їх розвитку; виконання науко-
во-дослідних робіт, які сприяють вирішен-
ню завдань комуністичного будівництва; 
створення високоякісних підручників і на-
вчальних посібників; підготовка науково-
педагогічних кадрів; виховання у студен-
тів почуття обов’язку і готовності до захис-
ту соціалістичної Батьківщини; поширен-
ня наукових і політичних знань серед насе-
лення; фізична підготовка і здійснення за-
ходів щодо зміцнення здоров’я студентів 
[2, с. 74–75].

Як відомо, у СРСР втілювалася кон-
цепція створення нової спільноти – радян-
ський народ, яка передбачала тотальну ру-
сифікацію населення. Відповідно процеси 
русифікації негативно вплинули на мовну 
підготовку в педагогічних навчальних за-
кладах України.  

Формально в СРСР проголошува-
лось право навчатися рідною мовою, але 
на практиці такі можливості були суттє-
во звужені. М. Парахіна наголошує, що в 
СРСР існувало «демократичне» законо-
давче положення, що дозволяло в наці-
ональних школах союзних і автономних 
республік нібито не вивчати російської 
мови. А по суті реалізація цього положен-
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ня була не сумісна з перспективою навчан-
ня у загальносоюзних вишах, оскільки ви-
кладання в них здійснювалось російською 
мовою. Таке становище  обмежувало мож-
ливість зробити кар’єру в установах і на 
підприємствах СРСР, де діловодство та 
комунікація також здійснювались росій-
ською мовою. Водночас законодавча нор-
ма для російських шкіл союзних і автоном-
них респуб лік фактично перетворювала 
раніше нормативну вимогу обов’язкового 
вивчення місцевої мови (мови титульної 
нації союзної/автономної республіки) на 
справу доб ровільну, необов’язковість якої 
лише посилювалася додатковими прави-
лами – за бажанням батьків і «лише за на-
явності необхідних континґентів дітей» [9, 
с. 133]. Такі тенденції штучно зменшува-
ли потреби в підготовці педагогів, здатних 
вести викладання різноманітних предме-
тів українською мовою.

Як стверджують історики, до ХХІ з’їзду 
КПРС (1959) русифікація відбувалася у 
двох напрямах. Перший – наближення 
української мови до російської, другий – 
«підміна» української мови російською. 
Процес десталінізації хоча тривав недов-
го, усе ж сприяв відновленню руху на за-
хист рідної мови. Політика, яку проводив 
уряд щодо наближення української мови 
до російської з «перспективою» подаль-
шого злиття мов, зазнала краху. У зв’язку 
з цим вирішено було головну увагу приді-
лити другій програмі русифікації – впрова-
дженню російської мови як мови міжнаціо-
нального спілкування. Протягом другої по-
ловини 50-х та першої половини 60-х років 
відбувався інтенсивний процес русифікації 
вищої школи. У вишах викладання здебіль-
шого велося російською мовою. На початку 
50-х років так було поставлено навчальний 
процес навіть в Українській сільськогоспо-
дарській академії, де студенти були пере-
важно із сіл, навчальний процес проводив-
ся російською мовою. У Київському медич-
ному інституті з 50 кафедр 45 користували-
ся російською мовою, у Ворошиловград-
ському й Сталінському педінститутах на-
віть на українських відділеннях усі предме-

ти, крім української мови і літератури, ви-
кладалися російською мовою [11, с. 4].

У педагогічних училищах Києва до 
70% лекцій читали російською мовою [7, 
с. 458]. В університетах міст Дніпропе-
тровська, Одеси, Харкова, за винятком від-
ділу україн ської мови й літератури, пред-
мети викладали переважно російською мо-
вою, а медичні, політехнічні, промислові, 
торговельні, сільськогосподарські та еко-
номічні ВНЗ України були цілком зруси-
фіковані, за винятком окремих закладів за-
хідних областей [5, с. 123].

Вищенаведені причини детермінували 
те, що в педагогічних навчальних закладах 
України в той час мовна підготовка була 
зрусифікована, що призводило до обме-
женого використання української мови, її 
недостатнього вивчення, зменшення кіль-
кості місць для студентів-мовників (укра-
їнська філологія), поступового витіснення 
рідної мови з вишівського середовища та 
освітнього простору нашої держави. 

Наступним недоліком мовної підготов-
ки майбутніх педагогів у СРСР була від-
сутність практики спілкування в іншо-
мовному середовищі, можливостей вільно 
спілкуватися з носіями іноземної мови, що 
вивчалася студентами. Така ситуація при-
зводила до того, що студенти набували, пе-
редусім, навичок письма та читання в про-
цесі вивчення іноземної мови і мали недо-
статній досвід вільного спілкування. 

Як справедливо зауважує з цього приво-
ду Ю. Гончарук, СРСР у короткий термін 
зміг розв’язати не тільки масштабні зав-
дання загальної грамотності й переходу до 
загальної середньої освіти, а й пристойно-
го рівня викладання іноземних мов у ви-
щих навчальних закладах. Але система ви-
вчення іноземних мов у ВНЗ формувалася 
тоді за умов, коли студенти не мали реаль-
ної потреби в іншомовному спілкуванні. 
На той час достатнім було вміння читати й 
перекладати [4, с. 66].

Знаходячись за «залізною завісою», 
СРСР як тоталітарна політична система 
не потребувала широкого розповсюдження 
іноземних мов у післявоєнний період, а на-
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вички іншомовного спілкування не набува-
ли практичного втілення.  У СРСР сфор-
мувався так званий традиційний метод ви-
кладання іноземних мов, який мав свої не-
доліки й переваги. 

З погляду Н. Кульги, традиційний метод 
є прийнятним для тих, хто насамперед за-
цікавлений у вивченні письмової мови. По-
ширення такої методики в СРСР було зу-
мовлене саме цією її метою – щоб науковці 
й інженери були здатні прочитати наукові 
джерела іноземною мовою, зрозуміти зміст 
професійних статей та монографій. Мабуть, 
єдина вада традиційного методу, окрім дов-
готривалого курсу навчання, полягає в об-
меженому досвіді розмовної мови. Однак 
практика доводить, що проблеми «мовно-
го бар’єру», контекстного вживання ідіо-
матичних висловів, сленгової й розмовної 
лексики найкраще долати засобами кому-
нікативного підходу [6, с. 61]. 

Продовжуючи вищенаведену логі-
ку, Н. Базиляк зауважує, що історично 
низький рівень розвитку в Україні мов-
них стратегій обумовлений  наявністю по-
літичної застережливості щодо вивчен-
ня іноземних мов і політики обмеження 
спілкування народів у колишньому СРСР 
та відсторонення України від загальноєв-
ропейського діалогу. Сьогодні досить по-
ширеною практикою є вивчення кількох 
іноземних мов. У колишньому СРСР цей 
процес обмежувався. Те, що не вимагало-
ся самим життям, не сприймалося як на-
гальна необхідність. А тому й до вивчення 
іноземних мов вироблялося ставлення як 
до «повинності», яку треба відбути, сидя-
чи на шкільній або університетській лаві. 
Усіх традиційно навчали однаково. Зовсім 
не враховувалося те, що користувача іно-
земної мови готувати і швидше, і дешевше, 
адже за наявності певних методик вже за 
6–8 місяців можна домогтися пристойно-
го результату. Тим часом переважну біль-
шість тих, хто вивчав англійську, німецьку, 
французьку, іспанську (котрі домінували 
в навчальному процесі незалежно від по-
треб та інтересів громадян) потрібно було 
вчити саме як користувачів – для спілку-

вання, читання професійної літератури 
тощо. Держава витрачала величезні кошти 
на багаторічне навчання іноземним мовам 
у системі середньої і вищої освіти, але ко-
ефіцієнт віддачі від їх вивчення був надто 
низьким. Це було пов’язано з тим, що не 
було потреби в іншомовному спілкуванні, 
треба було, у найліпшому разі, вміти чита-
ти і перекладати [1, с. 138–139]. 

Можна констатувати, що під час здій-
снення іншомовної підготовки майбут-
ніх педагогів домінував саме традиційний 
метод викладання, який не був спрямова-
ний на практичне застосування отрима-
них знань та навичок, не передбачав знахо-
дження в іншомовному середовищі.

Суттєвим недоліком у мовній підготов-
ці педагогів за радянських часів була недо-
статня увага влади до культурно-мовних 
потреб національних меншин, які мешкали 
на теренах України і в національних шко-
лах яких викладання мало б здійснюватися 
їх рідною мовою (грецькі, польські, єврей-
ські, угорські та інші школи в Україні). Але 
цій проблемі радянська влада не приділяла 
належної уваги.

Основні тенденції щодо підготовки пе-
дагогічних кадрів для національних шкіл, її 
мовної складової сформувалися в СРСР у 
20–30-х роках ХХ століття. На переконан-
ня Л. Войналовича, у галузі освіти для на-
ціональних меншин у цей період склалася 
парадоксальна ситуація: з одного боку, бра-
кувало педагогічних кадрів, з іншого − наці-
ональні навчальні заклади не могли набра-
ти необхідної кількості студентів. Причин 
цього було декілька: тяжкий матеріальний 
стан студентів, низький рівень знань абі-
турієнтів, що також впливало на недобір 
у професійно-педагогічні навчальні закла-
ди [3].

На думку фахівців, головними тенденці-
ями мовної підготовки педагогів для націо-
нальних шкіл можна вважати такі: 

- нівелювання етнокультурного чинника 
в розвитку системи професійно-педагогіч-
ної освіти на користь формування особис-
тості вчителя як представника «радянсько-
го народу»; 
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- відсутність належної уваги до рідномов-
ної (титульної та мови національної менши-
ни) професійної підготовки вчителя;

- репресивний характер освітніх транс-
формацій, їх залежність від ідеологічного 
фону в освітній сфері [10, с. 97]. 

Висновки. Отже, підсумовуючи зазначи-
мо, що мовна предметність в освіті майбут-
ніх педагогів є одним з базових компонен-
тів їхньої професійної підготовки, а розви-
нутість усно-мовленнєвої комунікативної 
компетенції становить необхідну умову їх-
ньої подальшої  практичної діяльності. За-
галом в освітньому просторі СРСР, у педа-
гогічних навчальних закладах мовна підго-
товка була підпорядкована ідеологічним по-
стулатам побудови комуністичного суспіль-
ства. З одного боку, формально існували за-

конодавчі умови для здійснення мовної під-
готовки в Україні на національному ґрунті, 
а з іншого − система суспільних пріоритетів 
вибудовувалась таким чином, що престиж 
української мови в суспільних відносинах 
та в системі освіти був штучно занижений. 

Утілюючи сучасні мовні стратегії в пе-
дагогічну освіту України, варто пам’ятати 
уроки історії, зокрема недоліки та супе-
речності мовної підготовки за часів СРСР, 
до яких фахівці відносять: заідеологізова-
ність, надмірну централізацію в розробці 
навчальних планів та програм, відсутність 
вільного доступу студентів до іншомовно-
го середовища, тотальна русифікація на-
вчально-виховного процесу, недостатня 
увага влади до культурно-мовних потреб 
національних меншин тощо.
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інФормація. реценЗії. повідомлення

Мультимодусні аспекти ноосферно-
го світогляду у феномені освіти як соціо-
культурної форми організації системної 
діяльності на всіх етапах цивілізаційно-
го розвит ку відображають семантику гло-
бальних викликів інформаційного суспіль-
ства випереджувальних наукових знань. 
Метою цього процесу є нарощення акаде-
мічного потенціалу освіти, науки й інно-
ватики та зосередження зусиль на страте-
гії неперервної освіти та зайнятості впро-
довж життя. Це має сприяти розвитку роз-
логої амплітуди фахівців і педагогів, зокре-
ма на засадах сталого розвитку та форму-
вання якості й безпеки життя нинішніх і 
прийдешніх поколінь. 

Квінтесенція п’ятитомної монографії 
полягає в кількох векторах фундаменталь-
ного філософського дослідження феноме-
ну освіти, а саме: 1) методологічному теза-
урусі академічного потенціалу шкіл осві-
ти та розкритті проблеми лідерства фун-
даторів методологічних напрямів, їх ролі у 
футуристичній прогностиці стратегем на-
вчально-науково-пізнавальної діяльності 
в умовах глобалізації суспільної діяльнос-
ті; 2) візії філософсько-антропологічно-
го абрису освіти, науки й інноватики, роз-
критті духовного, аксіолого-акмеологічно-
го змісту освіти, психолого-педагогічній 
семантиці свободи та волі самовизначен-
ня та національній ідентифікації системо-
утворюючої ролі освіти та авторитету учи-
теля в забезпеченні морально-психологіч-
ного клімату, сприянні екологічному, патрі-
отичному та громадянському вихованню 
особистості; 3) місії галузей наук і знань у 
розвитку філософської, природничої, еко-
номічної, екологічної, філологічної, техно-
логічної, медичної, військової, мистецької, 
педагогічної, спортивної, політичної, ре-

лігійної, аграрної та бізнес-освіти; 4) в іс-
торично ретроспективному генезису дже-
рельної бази становлення української осві-
ти та конструктивізації національних пріо-
ритетів і перспектив третього тисячоліття 
в модернізації сучасних соціокультурних 
форм її організації для гармонізації сус-
пільного розвитку та забезпечення гоме-
остазу на базі неодивергентного підходу; 
5) системного контент-, івент-, інтент-ана-
лізу фундаментально філософського ака-
демічного та власного наукового доробку 
провідного вченого в галузі філософії сус-
пільствознавства та ноосферології.

Заслуговує на увагу перспектива окрес-
лених орієнтирів методологічних дослі-
джень – квалітології освіти, семіотики, тек-
тології, публічного управління та адміні-
стрування, асфаелічної науки, соціальної 
екології та якості життя.
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There is only adaptation of already existed methodology to specific features of this area. 
Keywords: international university rankings by subject, education, indicators of international 
university rankings by subject, teaching and learning, unified international university rankings 
by subject

EDUCATION PHILOSOPHY OF THE XXI CENTURI: SEARCH FOR PRIORITIES
Olena YATSENKO
VALUE-BASED EDUCATION: PHILOSOPHICAL DIMENSION 
AND CURRENT PUBLIC REQUEST ..............................................................................................20
The philosophical problem of values has a long and meaningful history of formation and 
development. Many different options for determining the value should be systematized into four 
main categories: ideologies, motivations, unifications and suggestions. The general context, the 
semantic field of accumulation of value is culture. Culture is the field where various individual, 
egocentric interests and aspirations are transformed into common goals and priorities of 
coexistence and development. Such a transformation is realized through compromise, dialogue 
and interaction in various aspects of social life. Therefore, value can reasonably be considered as 
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a prerequisite for responsibility: to oneself, to loved ones, to the community and to the planet as 
a whole. Implementation of the Sustainable Development`s strategy involves a change of value 
priorities, transformation of cultural patterns and algorithms of life. So, education is a tool for 
value transformations of society and technology of informed decision-making.
Keywords: value, culture, sustainable development, space, education, society, cohesion.

INNOVATIVE SCIENCE AND MODERN EDUCATION
Vasyl KRUTOV
CREATING THE NEW SYSTEM OF KNOWLEDGE ABOUT THE HUMAN 
AS A PART OF THE NATURE, SOCIETY AND THE OUTER SPACE ................................26
The issues of creating a New system of knowledge (NSK) about a Man as a part of Nature, 
Society, and Space are considered in the article. The author is sure about its vital necessity 
due to the fact that the progress of human civilization today is far from being the best. It is 
because it’s not based on a clear and unambiguous scientific picture of the world, along with 
an appropriate methodology of creative transformation of human reality taking into account 
real Development. It will result in the health and life-threatening and destructive tendencies 
of human civilization existence. If these are not stopped, it means raising doubts about its 
existence and future.
The foundations of the Universe, and therefore of the planetary environment in the whole set 
of their biological and social aspects, first of all, of a human, have a systemic nature and need to 
comply with harmony. Knowledge of their structure and transformation ways on a reasonable 
background should make a holistic and complete system, but it doesn’t exist today. It is the 
vision of meaningful and methodological approaches to such a system based on many years of 
interdisciplinary research that the author proposes in the article.
The role of the innovative system of knowledge in the formation of a harmonious union of Human 
and the Universe is regarded by the author as a large-scale task for the long term development.
Keywords: human, nature, society, space, universe, synergetic approach, the system of 
knowledge.

HIGER EDUCATION SCIENTIFIC PROJECTS
Marja NESTEROVA, Andriy ZAMOZHSKIY 
SOCIAL COHESION PRACTICES IN HIGHER EDUCATION 
FOR SUSTAINABLE DEVELOPMENT  ..........................................................................................39
The article continues social cohesion studies, which are conducted in the National 
Pedagogical Dragomanov University since 2016, and demonstrates one of the current stages. 
The important role of social cohesion and it’s researches have been demonstrated, both in 
the context of national scientific researches and in the international research projects, in 
particular, supported by the European Commission's Erasmus + Jean Monnet program. 
The connection between the development of the university community and the European 
integration vector of the sustainable development of higher education in Ukraine has been 
shown. The article demonstrates practices of social cohesion in higher education, in particular, 
the results of work of participants from various university communities during the summer 
school in the frame of the project of Jean Monnet EVDISD implementation in the National 
Pedagogical Dragomanov University.
Keywords: education, social cohesion, sustainable development, university community, values. 
PERIOD OF CHANGE: EDUCATION PROCESS METHODOLOGY AND METHOD
Maria SHEREMET, Daria SUPRUN
HIGHER SCHOOL OF UKRAINE IN THE PERSPECTIVE OF INTEGRATION 
TO THE EUROPEAN SCIENTIFIC AND EDUCATIONAL SPACE .....................................46
An analytical review of trends in the development of higher education in the perspective of 
integration into the European scientific and educational space is conducted. The current 
state of formation of an inclusive, innovative, socially cohesive society is highlighted. The 
concepts of reforming, bases of a perspective vision of development of domestic education are 
characterized. The attention is focused on the importance and necessity of studying and providing 
the best practices of foreign countries in the context of higher education. The key parameters for 
ensuring the competitiveness of specialist are determined: a high overall level of development 
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of the national education system; assimilation of new and advanced experience acquired in the 
process of cooperation with foreign countries; ensuring the quality of services in the internal 
and external markets of educational services; availability of quality educational and research 
infrastructure; development of strategic partnership; development of mobility. So, the ways and 
prospects of modernization of professional training in the conditions of inclusion are clarified.
Keywords: professional training systems, internationalization; higher education; mоbile 
іnternational students; foreign students, inclusion.

Viktoriya CHORNA
FUTURE PRIMARY SCHOOL TEACHERS’READINESS FOR 
THE FORMATION OF STUDENTS’ DIALOGUE CULTURE................................................53
The readiness of future primary school teachers’ readiness for the formation of students’ 
dialogue culture during the transformation of the system to sufficient current nutrition, which 
is prone to the lack of this fragmentation in contemporary pedagogical sciences. In the article, 
the understanding of the dialogue culture is clarified and the mind is formulated in the minds 
of the professional education. Also author shows components of pedagogical interaction in a 
specialized university, condition of highly effective cooperation between all educational process 
participants and didactic conditions for formation of dialogical culture: take into account the 
student’s opinion, development of future teacher’s critical professional thinking and form future 
teacher’s hard skills and soft skill.
Keywords: dialogic culture, future teachers, primary school, professional readiness, dialogue, 
interaction between applicant and teacher.

HUMANIZATION OF EDUCATION AND TRAINING
Natalia DEMYANENKO  
GERAGOGY: SUBJECT-SCIENTIFIC FIELD AND DIRECTIONS 
OF INSTITUTIONALISATION  .......................................................................................................... 59
Geragogy (educational gerontology) is substantiated as a scientific field and educational 
practice in the context of demographic aging and rethinking approaches to the post-retirement 
life phase. The idea of education of the elderly is interpreted based on the concept of active and 
positive longevity, lifelong learning, adult learning, according to which activity and personal 
growth are characteristic of the aging process. The importance of educational (geragogic) 
programs for personal, intellectual and professional development of older adults, optimisation 
of the processes of their social integration is revealed in view of the target group, purpose, forms 
and methods of educational activities. The possibility of expanding the functions of higher 
education institutions to ensure the social and educational activities of older adults is proved. 
The institutional model of education of the elderly is substantiated and been presented the draft 
of Regulation on the Institute of Education of the third age people with regulation of legal, 
economic and administrative principles of its functioning at the level of non-formal education, 
adapted to legislation, organisation and implementation of educational activities in higher 
education institutions of Ukraine. Been detected possibilities of involvement of the elderly in 
the academic environment of the institution of higher education, revealed educational programs 
(general cultural and professional orientation) for this age and social group. Was prospected 
development of gerogogy as an educational theory and practice. 
Keywords: aging, old age, third age, educational gerontology, geragogic, educational program, 
institute of education of elderly people.

Наnna AFUZOVA 
HIGHER EDUCATION IN THE CONTEXT OF EUROPEAN VALUES
OF DIVERSITY AND INCLUSION ................................................................................................... 67
The problem of ensuring the right of persons with disabilities to receive quality education in 
Ukraine is considered on the basis of a critical analysis of the world experience of implementing 
the values of diversity and inclusion in higher education. Factors influencing the quality of higher 
education of entrants with disabilities are identified: political stability and socio-economic level 
of the state; state policy on social and educational diversity and inclusion, etc .; the impact of legal 
and moral norms, cultural and national traditions on the readiness of society for constructive 



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 32021 93

interaction in an inclusive social environment, as well as the policy of higher education institutions 
to provide quality educational services to students with disabilities; readiness of all participants of 
the educational process at the university for constructive interaction in an inclusive educational 
environment. Consideration of the problem of improving the higher education system in Ukraine 
through the prism of bioecological perspective provides an opportunity to understand and 
explore the inclusion of students with disabilities in the academic environment in the context 
of systems development (eg higher education) and opportunities and development of individual 
units (students with disabilities, other students, teachers) in these systems.
Keywords: the right to receive quality education, students with disabilities, higher education, 
public policy, higher education, factors of influence.

Marja NESTEROVA, Viktoria KRYUCHKO
EUROPEAN EDUCATIONAL STRATEGIES TO PROMOTE CULTURAL 
DIVERSITY  ...............................................................................................................................................75
The article describes the importance of the promotion of cultural diversity in the realization of 
European integration vector of development of Ukraine and its integration into the European 
Higher Education Area. Methodological developments of previous researches of social cohesion 
and level of intercultural communication in university communities in the context of promotion 
of cultural diversity are analyzed. The heuristic ability of other models is shown - in particular, 
the UNESCO Tree of Intercultural Competence, the six-level model of individual development 
of intercultural competence, nomadic concepts, etc. The promotion of educational policy on 
cultural diversity determines the complexity of the process of transformation of education in 
the acquisition of intercultural attributes. Social innovations in education, the impact on socio-
economic development are considered in the focus of the intercultural approach.
Keywords: cultural diversity, educational strategies, intercultural competence, social cohesion, 
values. 

YOUNG SCIENTISTS PAGE
Inna DOROSHENKO
FEATURES OF THE IMPLEMENTATION OF LANGUAGE STRATEGIES 
IN THE DOMESTIC SPACE OF PEDAGOGICAL EDUCATION
IN THE CONTEXT OF HISTORICAL DEVELOPMENT .........................................................82
The study of the language – native and foreign – has always been considered one of the determinants 
in the education system of any country in the world. Meanwhile, in the education of the former 
USSR, this segment existed not only in the field of insufficient attention, but also purposefully 
restrained as one that «erodes the ideological foundations» of the then way of life. Instead, the 
so-called «Russification» was introduced, which pushed the native (national) and foreign to the 
backyard of the educational process and intensified the study of the Russian language, interpreted 
as the «language of interethnic communication. In fact, language strategies have been highly 
mythologized and ideologized. Returning to a real language education requires the eradication of 
this approach, and with it – a number of contradictions that overwhelmed language education.
The purpose of the article is a systematic understanding of the implementation of language 
strategies in the space of pedagogical education, in particular in the system of the former USSR. 
The article considers the principles of ideologizing language education; denationalization of 
language educational strategies. The lack of comprehensive teaching methods and practical 
communication with native speakers is emphasized.
It is noted that language subjectivity in the education of future teachers is one of the basic 
components of their professional training, and the development of oral and communicative 
competence is a necessary condition for their further practical activities. In the educational 
space of the USSR, in pedagogical educational institutions, language training was subordinated 
to the ideological postulates of building a communist society. On the one hand, there were 
formal legal conditions for language training in Ukraine on a national basis, and on the other 
hand, the system of social priorities was built in such a way that the prestige of the Ukrainian 
language in public relations and education was artificially underestimated.
Keywords: language training, pedagogical education, Ukrainian language, foreign language, 
native speaker, language policy.
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